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(V.) Hazafias, bátor és államfér­
fiul tett, amely uj korszakot nyit 
meg a nemzet kulturális fejlődésében 
— ez az értékelés illeti meg a Ber- 
zeviezv Albert reformját, ezt a monu­
mentális arányú törvénytervezetet, 
mely a magyar nyelvnek kellő terje­
delemben és kellő sikerrel való ta­
nítását biztosítja a népoktatási intéz­
mények egész vonalán. Ha megvaló­
sul az az államférfim és nemzeti 
gon' fiat, amely e reformjavaslaton 
egységesen vonul végig, akkor csak­
ugyan testet ölt valahára az, ami 
eddig csak nemzeti sóvárgásainknak 
volt tárgya : akkor a magyar állam­
eszme csakugyan megtelik nemzeti 
tartalommal. Es akkor egészen más 
reményekkel lesz majd újra fel­
vehető ama nemzeti küzdelem fo­
nala, mely a közös hadseregben is a 
törvényszerű mértékben kívánja ér­
vényesíteni a magyar állam nemzeti 
jellegét s elsősorban nemzeti nyel­
vünket. Egy u,j és jobb jövő bizta­
tása cseng felénk e törvényjavaslat 
szakaszaiból: ígérete kulturális fej- 
lettebbségttnk beolvasztó-hatásának, 
a most még csak politikailag egysé­
ges magyar nemzet nyelvben és ér­
zésben is egységessé válásának. Sőt 
Ígéretnél is több, amivel e javaslat 
a törvényhozást megkínálja: a hatal­
mának és jogainak teljes tudatára 
ébredő állameszme intézményes biz-
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sincs meg, amit Fehérhajó-utcának hívtak. 
De én még jártam benne gyerekkoromban. 
A tanítómmal, az öreg Szikora Jánossal 
jöttünk fel könnyű, homokjáró kocsin a 
Nyírségből, bár a vasló is járt már azon a 
vidéken. De a nagyanyáin, amolyan régi­
módi asszony, sehogy sem egyezett bele, 
hogy' vasúton tegyük meg az utat. „Hadd 
lássou a gyerek világot! — mondogatta.— 
Meg aztán szekereit semmi baj sem érheti. 
Mindennap olvas az ember vasúti szeren­
csétlenségről . . .“ Szikora uram olyan em­
ber volt, hogy semmire sem volt meg­
jegyzése. Azon régi házitanitók fajtájá­
ból való volt ő, amely fajtának már 
a magva is kiveszett: soha sem akart 
egyéb lenni, mint házitanitó. Egyik fa­
mília átadta őt a másiknak, mint va­
lami értékes kincset. De mégis inkább az 
atyafiak között maradott meg. Nevelt fiukat 
a Felvidéken, aztán, mert felnőttek a fiuk, 
hirtelen a Bácskába került: a nagyanyám 
ott járván atyafi-látogatóban, add g mester­
kedett, amig Szikora uram mellém került. 
Akkor már öreg legény volt. Sovány, madár­
képű ember volt, deres hajjal, bajusz nélkül, 
tanitás közben egy rettentő nagv szemüve­

A®, 
tositékokat teremt magának benne tv- 
nagy célok elérésére.

Balul Ítélik meg a .javaslatot, akik 
egyetlen csúcspontjául a tanitóképe- 
sités államosítását jelölik meg. Ez a
reförm csak csúcspontja a javas­
latnak. Talán nem is a legmagasab­
bik. Noha ez is hálásan mérlegelendő 
haladást jelent. A tanitóképesités ed­
dig amolyan Csáki-szalmája volt a 
nemzet kulturális életében. Tanítóvá 
képesített mindenkit, aki akart, s ké­
pesítette azt, akit akart, és úgy, 
ahogy akarta. Még egységes nem­
zeti jellegű államban is merő ab­
szurdum az ilyen állapot. Hiszen 
nem lehet közömbös az államér­
dek szempontjából, hogy akik a ta­
nítói pályán szellemi hatalmukba kerítik 
a jövendő generációkat, elég művelt­
séget szedtek-e magukba, helyes 
irányban nevelődtek-e, hazafiság és 
erkölcsi tartalom dolgában teljesen 
kialakult és kifogástalanul kiforrott 
egyéniséggé fejlődtek-e. Hát még 
minálunk, ahol a nemzetiségi viszo­
nyok olyan ziláltak, a nemzetiségi 
mozgalmak olyan közeljárnak a párt­
ütés szelleméhez és az idegennyelvü- 
ség sokszor az államellenes törekvé­
sek takarója. Es mégis az volt az 
eddigi állapot, hogy idegennyelvü 
felekezetek idegennyelvü preparan- 
diákban idegennyelvü oktatással, ide­
gennyelvü vizsgálatokon derüre-borura 
osztogatták a képesítő okleveleket, 
amely útlevél a tanítói pályára. Az 
államhatalom e műveleteknél legfel-

get tett fel horgos orrára, amelyről dicsek- 
völeg mondogatta:

— Még a leikébe is belátok a gyer­
meknek ezen az üvegen át.

Belátott-e, nem-e? Dehogy is látott. 
Hisz akkor mind leolvashatta volna onnan 
eltitkolt, csínyeimet, huncutságaimat. Ha 
egyebet nem is köszönhetett a nagy szem­
üvegnek. azt mindenesetre elérte, hogy a 
szülők feltétlenül megbíztak benne. Külön­
ben is igen jóravaló ember volt. A sok 
vándorlásban — egyik háztól a másikhoz 
— bizonyos alkalmazkodó, szolgálatkész 
természete lett. Értett a bor felderítéséhez, 
a vizslaneveléshez, a vadászpuskát senki 
sem tudta úgy kitisztítani, mint ö. Ha pedig 
kádenciákat kezdett mondani a fehér asz­
tal mellett, az urak rák-vörösre nevették 
magukat. Matyóki Mihályt, anyai nagybá­
tyámat mindig féltettük, hogy éppen akkor 
üti meg a guta, mikor nálunk jár vendég­
ségben, mivel a nélkül is lilaszinü arcú, 
hájas ember volt.

Hogy a tanításhoz is értett Szikora 
uram? A legenda azt tartotta felőle, hogy 
a legkeményebb koponyába is be tudja ön­
teni a tudomány savát. De hát ez is olyan 
igaz volt, mint a legtöbb legenda. Annyi 
bizonyos, hogy én már csak anekdotákat 
tanultam tőle: csupa bohókás, tréfás epi­
zódot a saját életéből, amit tanulás közben 
megélt. Lehet, hogy azelőtt, amig nem tudott 
annyi anekdotát, jo tanító is volt. (Akkor még 
nem volt Pósa bácsi, aki a világon egyetlen 
a maga gyermek-költészetével és a preeep- 
tor urak válláról levestz a tanitás torhét.) 

ii Egész évre 14 kor., Va évre 7 kor., ’/« évre 3 kor. 
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.

fVEgyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

^jtmb csak kibickedhetett. Elküldheti© 
a vizsgákra a maga tanfelügyelőjét, 
aki semmibe bele nem szólhatott, 
semmi ellen nem tiltakozhatott, semmi 
intézkedést nem tehetett, legfel­
jebb ha értett valamicskét az ide- 
gennyelvü kérdésekből és feleletek­
ből, s ezt vagy amazt nem találta ki- 
elégitőnek, hát akkor észleleteit kö­
zölhette miniszterével, emez leírha­
tott az illetékes egyházi hatósághoz, 
amely a magyar kormány Írását néha 
valamely kifogással ütötte el, de leg­
többször egyszerűen félretette. E si­
ralmas. a magyar állam méltóságát 
állandóan inzultáló, a magyar állam 
érdekeit állandóan sértő állapothoz 
képest valóban óriási haladás ez a re­
form, amely a tanitóképesitést az ál­
lami jogkörbe ragadja. Ami azt je­
lenti, hogy ama műveletnél, amely 
a jövendő generációk lelki tartal­
mát dönti el. ezentúl az állami ha­
talom és ennek nemzeti lelkiisme­
rete fog intézkedni s a tisztelt 
egyházi hatóságok fognak a kibic- 
kedés megalázó szerepére szorít­
kozni. Az a" állami bizottságok 
majd tesznek róla, hogy olyan jelöl­
tek. akik e haza nyelvét nem tudták 
vagy nem akarták elsajátítani, vagy 
pedig olyanok, akiknek feleletei nem 
tanúskodnak az állameszme korrekt 
átérzéséről s a magyar nemzet őszinte 
és teljes tiszteletéről, ne legyenek 
rászabadíthatok a jövő nemzedékekre. 
Szigorú mértékek megállapításával 
s e mértékek lelkiismeretes keze-

A pesti utazásnak nagyon örült. Az 
apámnak voltak mindenféle dolgai, amelye­
ket Szikora uramnak kellett elintézni Pes­
ten. Annak is nagyon örvendezett, mert 
roppant szeretett mindenféle ügyeket elin­
tézni. Még ha névnapra invitálta meg az 
atyafiakat, akkor is büszke, boldog és fon­
toskodó) volt. Különböző papirszeletekre irta 
fel a meghivandóknak szóló mondókákat és 
országos fontosságúnak gondolta, hogy 
Matyóki Mihály bácsit figyelmeztesse min­
den alkalommal Deák Ferencnek azon mon­
dására, hogy kétszer oly an hosszú az 
élet, ha az ember vidám, jó társaságban 
tölti . . . Deák Ferenc mondta-e ezt? Ki 
tudná? Szikora uram ráfogta. Aminthogy 
annyi sok mindent ráfogtak az öreg urra. 
De annyi bizonyos, hogy Matyóki Mihály 
mindig haragosan kiáltott fel:

— Jól van, amice. Ne emlékeztessen 
mindig a halálra. Tudom, hogy még én is 
meghalok.

Szikora uram nevetve mesélgette aztán 
ezt otthon:

— A szegény öreg tekintetes ur nem 
is tudja, hogy folyton a halál mesgyé- 
jén jár.

(Igaz, hogy nyolcvanesztendős koráig 
járt azon a mesgyén.)

Mikor már a kocsin ültünk, akkor ju­
tott eszébe a nagyanyámnak a legfontosabb. 
(Az asszonyok mind ilyenek.)

— Aztán Gózonékhoz szánjatok . . .
Szikora uramnak elborult az arca:
— A Hattyú elég jó fogadó.
— Ördög bújjék kendbe, domine Szí- 
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lésével e reform révén el lehet jutni 
odáig, hogy egy emberöltő múlva ha­
zánk valamennyi népiskolájában ki­
fogástalan szellem lesz uralkodóvá s 
a népoktatási intézmények magyarul 
tudó és hazafiasán érző polgárokat 
fognak a hazának nevelni.

De a többi csúcspont is tiszteletet 
gerjeszt e korszakos reformmü al­
kotója iránt. A javaslat egy férfias 
nemzeti cselekedet. Határozott hangon 
adja ki a parancsot, hogy minden 
iskolának múlhatatlanul teljesítendő 
kötelessége olyan mértékben tanítani 
a magyar nyelvet, amely emennek 
teljes elsajátítását biztosítja. S a re­
form nem éri be az elv kimondá­
sával, hanem egyszersmind befa­
laz minden hátsó ajtót, már eleve 
meghiúsít minden kijátszást, fel­
tétlen foganatu biztosítékokat te­
remt a törvényhozási szándék kor­
látlan érvényesülésére. Nem törődve 
a felekezetek érzékenységével és 
féltékenységével, Berzeviczyaz állam­
kormány számára foglalja le a nem 
állami népiskolák tantervének a ma­
gyar nyelv oktatására vonatkozó meg­
szabását. Az állam állapítja meg a 
tanórák számát, a tananyag felosztá­
sát, a haladásnak évről-évre való 
mértékét s azt a pedagógiai ered­
ményt, amelyet múlhatatlanul minden­
kinek el kell érnie.

S hogy az állami akarattal meg­
szabott tanrend írott malaszt ne ma­
radhasson, a javaslat sokféle garan­
ciáról gondoskodik. Hatékonyabbá 
teszi a tanfelügyeletet, szaporítja az 
ellenőrző-közegek számát s ezzel 
lehetővé teszi, hogy az állam szeme 
állandóan rajta legyen minden egyes 
iskola működésén. A második bizto­
síték, amelyet szintén örömmel üd­
vözlünk, hogy az állami és nemzeti 
érdek ellen elkövetett mulasztások 
vagy aktív vétségek esetén a fe­
lekezeti tanítók is, akár része­
sülnek állami kongruában, akár nem,

kora, — pattant fel a nagyanyám. — Ha 
már kend korhely, az unokámból nem en­
gedek korhelyt csinálni.

Szik,óra uram sértődötten dömiögte.
— Én csak síért iszom, mert muszáj 

innom. Különben nem bánom, ha a pokolba 
kvartélyozzuk be magunk. Ott is jobb lesz, 
mint itthon.

Így beszélt hébe-korba Szikora uram, 
de hát ugyan ki vette volna tőle rossz né­
ven ? Hiszen félig ereklye volt már ö kelme, 
félig családtag. Jobban ismerte a legtávo­
labbi rokonainkat, mint mi magunk. Hisz 
életében csaknem valamennyinél megfordult.

A kocsi elindult, Szikora uram azt 
dörmögte:

— Azért mégis jobb helyen volnánk 
mi a Hattyúban, mint Qózonéknál. De hát 
ha nem lehet.. .

Vállat vont, mint aki megadja magát 
a végzetnek. A kocsi pedig gurult, gurult 
végig a néma alföldi országutakon, ut- 
szeli csárdák mellett, akácfák alatt . . .

Gózonék egy sötét földszintes házban 
laktak abban a régi utcában, ott a Duna 
körül, amely utcára tán még emlékeznek az 
öreg polgárok. Kelten laktak itt, az öreg­
asszony, meg a lánya, egy fiatal menyecske, 
bizonyos özvegy Gaál Teréz. Volt azonkívül 
a házban egy sápadtképü, penészvirágszerü 
növeadékleány, valami távoli rokonuk, akit 
az unatkozó asszonyok magukhoz vettek, 
azt Jelkának bírták. Volt talán valami más 
neve is, de hát ki tudná ma már azt?

Az öreg Gézetmó szikár, csontos örog- 

a közigazgatási bizottságok fegyelmi 
hatósága alá fognak ezentúl tar­
tozni. A dákoromán vagy pánszláv 
egyházi hatóságok bezzeg behunyták 
mindakét szemüket, ha valamely ve­
lük elvrokon iskolamester államelle­
nes üzelmek miatt került eléjük. Most 
majd végez az ilyen tanítókkal a 
közigazgatási bizottság, amelyben a 
döntő szó a hivatalból benne helyt 
foglaló állami közegeké. Egy további 
és nagyon hatalmas garanciát abban 
látunk, hogy ezentúl oda, ahol a ta­
nítót a magyai nyelv hanyag okta­
tása miatt mozdították el, a mi­
niszter fogja az uj tanítót kine­
vezni, tekintet nélkül arra, hogy 
felekezeti-e ez az iskola vagy 
sem. De a legtartósabb és legmeg­
nyugtatóbb intézkedés e javas­
latban az, hogy amely felekezeti 
vagy községi iskolában ilyen címen 
már kétizben kellett elmozdítani a 
tanítót, azt a miniszter egyszerűen 
megszünteti s helyette állami iskolát 
rendez be.

Ezeken a hatalmas oszlopokon 
nyugszik Berzeviczy reformműve, 
amely megvalósítja azt az eszmét, 
amely e nemzet minden hü fiának 
lelkét régóta tölti be: a népis­
kola nemzetivé tételének eszmé­
jét. Ezt az erőteljes fellépését az 
államhatalomnak, amely a felekezetek 
packázásait nem hajlandó tovább 
tűrni s a nemzeti javainkon való őr­
ködést a nemzetiségi egyházak meg­
bízhatatlan kezeiből az államkormány­
zat megbízható kezébe teszi át, ör­
vendező hálával üdvözli az egész 
közvélemény. Csak előre ezen a 
megkezdett utón! A hetvenes évek 
idealizmusát a felekezetek és nem­
zetiségek hálátlansággal viszonoz­
ták, a nekik adott jogokat és sza­
badságokat fegyverül használták a 
magyar állameszme szilárdulása s a 
magyar nemzeti egység kialakulása 
ellen. Ideje volt valahára rátérnünk

ruha, hogy mindjárt az örmény boltos jutott 
eszembe, aki szombatonkint kiteríti a sok 
vásznat, selymet a vásárló lányok, asszo­
nyok elé. Aztán mert nagyon sovány volt, 
könnyen elhittem Szikora uramnak azt a 
megjegyzését, hogy dróton jár az öreg­
asszony. Amit pedig azért mondhatott Szikora 
uram, mert Gózonné azzal fogadott ben­
nünket:

— Itt maradhattok, de jól viseljétek 
magatokat. Az én házamban minden dróton 
jár. Itt rend van.

Oly hangon mondta ezt, hogy önkén­
telenül körülnéztem, hol vannak a drótok. 
Mivel sehol sem láttam drótot, azt kellett 
gondolnom, amit Szikora mondott: az öreg­
asszony a selyemszoknyája alatt hordja a 
drótokat.

A leánya az másféle volt: szép, szőke, 
kacér és gömbölyű. Suhogott rajta is a 
selyemköntös, a haja pedig mindenféle vi­
rágokkal volt teletűzdelve és félig vállára 
omlott. Szikora uramnak rossz kedve is lett 
egyszerre, — nem szerette a szép asszo­
nyokat — és ümmögve, krákogva rakta 
fel orrára a nagy szemüveget:

— Na hát én most megyek, megyek a 
dolgok után ...

De nem ment, csak hosszú lépésekkel 
járt a menyecske körül, mindig körülötte 
és egy percre sem fordította el róla a le­
gendás szemüveget. Gaálné egy darabig 
mosolyogva náste a sovány, hosMu embert, 
aztán lassan pirulni kezdett az arca, amire 
elfordította a fejét:

............ ■ <. •*• ....o 

a gyakorlati idealizmus útjára, amely 
a másoknak adott szabadságok és 
jogok zsinórmértékévé és határvona­
lává a magyar állam nemzeti érdekét 
s a magyar nemzet állami érdekét 
teszi meg.

BELFÖLD
A függetlenaógl párt értekezlete. Thaly 

Kálmán elnöklete alatt értekezletet tartott ma 
este a függetlenségi és 48-aa párt

Napirend előtt Justh Gyula szélalt föl. 
Előadja az Irányi Dániel emlékszobrának ügyét 
A síremlék-bizottság és az adakozók annak 
idején abban állapodtak meg, hogy a fenma- 
radt összegből egy, a főváros által kijelölendő 
téren egy Irányi-szobort állítsanak fel. A szobor 
elkészült s már fel is állították a Gyár-utcában. 
A leleplezési ünnep e hó 29-én délelőtt 11 órakor 
lesz. Az ünnepre meghívták a fővárost, a függet­
lenségi pártot, több testületet és Békés várost, 
melyet Irányi hosszú időn át képviselt a Ház­
ban. Indítványozza, hogy a párt testületileg 
részt vegyen az ünnepen s a szoborra koszo­
rút helyezzen. A szobor-bizottság nevében Ke- 
ményi Ambrust kérte föl az emlékbeszéd tar­
tására. Az értekezlet Justh előterjesztését tu­
domásul vette, indítványát elfogadta s fölkérte 
Komjáthy Bélát, hogy a párt koszorúját elhe­
lyezze a szoborra.

Mezössy Béla szintén napirend előtt szólt. 
Nem volt jelen a múlt értekezleten, amikor 
Barta Ödönt, a párt egyik igen szorgalmas és 
buzgó tagját a pénzügyi bizottságból kihagyták 
s helyébe őt választották meg. Öt ez igen 
kellemetlen helyzetbe hozta, mert ezt a válasz­
tást nem fogadhatta el. Ennélfogva lemondott 
a tagságról s ennek indoka az, hogy ha mi a 
párt tagjait elfoglalt állásaikban nem hagyjuk 
meg, akkor az ó szorgalmukat és buzgalmu­
kat fogjuk meglazítani. Kéri a pártot, mentsék 
őt föl a pénzügyi bizottsági tagságtól.

Justh Gyula : Azok közé tartozott, kik 
Bartára szavaztak, épp azon okokból, amiket 
Mezössy elmondott Most már befejezett tény­
nyel állunk szemben s ez előtt meg kell ha­
jolni. Keressük az alkalmat hogy Barta Ödön­
nel szemben helyrehozassék, ami történt, de 
most kéri Mezössyt, hogy fogadja el a meg­
bízást.

Olay Lajos, Benedek János és Thaly Kál­
mán hasonló értelemben szóltak, mire Mezössy, 
a párt kívánsága előtt meghajolva, lemondását 
visszavonta.

Áttértek ezután a napirendre: a Szegeden 
felállitandó középitési tanács hatáskörének 
újabb meghosszabbításáról szóló törvényjavas­
latra. A párt álláspontját Polczner Jenő fogja 
kifejteni. A gróf Wimpffen örökös főrendiházi 
tagságára vonatkozó javaslatnál Benedek János

Szikora uram egy percig sem állott 
meg erre, hanem lehetőleg még hosszabba­
kat lépett. Sebesen, elfojtott hangon beszélt:

— A gácsi házra gondolok, ahol önök­
nél preceptorkodtam . . . Hová lettek a fink ? 
Hová lett Gaál ur? Mind eltűntek, csak 
kegyed van meg, meg az öreg tekintetes 
asszony. Nem szívesen jöttem ide, de ha 
már ide kellett jönni, erre a fiúra vi­
gyázni fogok.

így szólt és gyorsan a fejemre tette 
csontos tenyerét. Olyant nyomott a fejemen, 
hogy szinte belegörnyedtem.

— Igenis, — mondta még nyomatékkai 
és kézen kapva, kivezetett a szobából.

A szép hölgy az asztal mellől hara­
gosan nézett utánunk.

Egy nagy szobánk volt az udvar vé­
gén, ahol Szikora uram elhelyezte a ládát 
és az iratokat, amelyeket nyalábszámra 
hozott magával. Volt azok között ügyvédi 
pörirat, divatárus-számla, mindenféle meg­
bízatások. Szikora uram nekiült az Írások­
nak és a következő percben a legpokolibb 
rendetlenség lett a szobában. Mintha csak 
azt akarta volna bemutatni, hogy milyen 
művészettel tud rendetlenséget csinálni. 
Minden sarokba, minden zugba jutott egy 
darab papiros. Aztán elkezdte tanulmá­
nyozni a szerteszórt papirosokat. Közben 
megelégedéssel villantotta felém a rettentő 
szemüveget:

— ön pedig, urfi, gyorsan a lecké­
hez . . . mert itt, ebben a házban dróton 
jár minden. Dróton —- ismételte és a zizegő 
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Indítványozta, hogy a párt foglaljon állást a 
javaslat ellen. Az értekezlet több felszólalás 
után az indítványt elfogadta s megbízta Bene­
deket, hogy követelje a Házban a parlamenti 
reformmal kapcsolatban a főrendiház reform­
ját is.

A beruházási törvényjavaslat tárgyalása kö­
vetkezett ezután.

Komjáthy részletes felvilágosítást ad a 
javaslatról s hangsúlyozza, hogy a függet­
lenségi párt álláspontja szerint a pangásban 
levő iparon csak önálló gazdasági politiká­
val lehet segíteni, de miután ettől a kor­
mány elzárkózik, el kell fogadni azt a 
sürgős segítséget is, mely a javaslatban kínál­
kozik. Sorra veszi a beruházások három cso­
portját s azoknak részletes bírálata után, mely­
nek rendjén kifogásokat tett, indítványozza, 
hogy a párt általánosságban fogadja el a ja­
vaslatot, de részletes bírálatánál járjon el a 
legnagyobb szigorúsággal.

Az értekezlet a javaslatot általánosságban 
elfogadta s megbizta Komjáthy Bélát, hogy a 
parlamenti tárgyalásnál a párt álláspontját 
fejtse ki.

A politikai helyzetnek s a vasutasok ügyének 
megbeszélése végett a pártot holnap délután 
öt órára újabb értekezletre hívták össze.

A delegációk.
Budapest, május 17.

A magyar és az osztrák delegáció 
egyaránt siet, hogy pünkösdig a bizottsági 
munkán átessék s az ünnepek után már 
csak plenáris üléseket kelljen tartani. A 
jelszó ugyanis az, hogy június legelején a 
delegációk fejezzék be munkájukat.

A magyar delegáció külügyi albizott­
sága még délelőtt elintézte a külügyi költ­
ségvetést. Nagyobb vita nem igen tudott 
kifejlődni, mert ellenzék alig van. Lovászy 
Marton és Okolicsányi László próbálták a 
külügyminiszter urat kissé kioktatni, hogy 
az a kemény virtuskodás a nyomorék Tö­
rökországgal szemben sem nem gavalléros, 
sem nem rokonszenves, de Goluchowski el­
ütötte a leckét azzal a megjegyzéssel, hogy 
jó barátokhoz illik az egyenes beszéd. 
Azért rontott olyan gorombán Törökor­
szágra, mert jó barátja. A közvélemény e 
felvilágosítás után aggódva törheti fejét, 
hogy milyen rossz viszonyban lehetünk az 
összes egyéb hatalmasságokkal, miután azok­
kal a külügyminiszter ur nem gorombásko- 
dott, — de a magyar delegáció külügyi 
albizottsága megnyugodott a nyilatkozatban 
s bizalmát, mint rendesen, Fáik Miksa fog­
lalta nagyon szép szavakba.

Az osztrák delegáció hadügyi albizott­
sága, mint ehhez a bizottsághoz illik, kar­

földre. Majd elővette azt a csukott téntás- 
kalamárist, amit magunkkal hoztunk. És 
cseppenkint eregette a téntát a bútorok 
selymére, az asztal bársony-teritőjére és a 
hófehér függönyre. Majd elmázolta ujjúval 
a tintát is, dühösen törölte meg kezét 
tüskés hajában.

— Dróton jár minden.
Estefelé, mikor Szikora uram végtére 

rászánta magát, hogy egyedül hagyjon, a 
gyönyörű Gaálné halk, ruganyos lépéseit 
hallottam a folyosón. Égy pillanatig hallga­
tózva állt meg az ajtónál, aztán csendesen 
benyitott.

— Elment? — kérdezte, mintha nem 
tudta volna.

A rendetlenség láttára elmosolyodott, a 
tintafoltokat halkan kacagva fedezte fel. 
Aztán gyorsan háromszor megcsókolt:

— Ne mondd meg, hogy itt voltam, 
ígérd meg, te kis férfi.

Később bejött a szobába az a bizonyos 
kis penészvirágszinü Jelka és takarítani 
kezdett. Sovány, vékony karjai fürgén dol­
goztak és éppen az ágyakat vetette fel, 
mikor Szikora uram betoppant. Lihegett a 
sietéstől, mintha valami nagy veszélyt sej­
tett volna. A veszedelem meg is volt. Izga­
tottan kiáltott rá a leánykára:

— Hagyod mindjárt abba!
Aztán ellágyulva simogatta meg a 

leányka arcát:
— Persze, cselédet nem mernek tar­

tani a háznál, tehát neked kell dolgoznod, 
te kis árva.

Aztán hozzám fordult: 

dosabban viselkedett. Első sorban elérte, 
hogy az uj költségek dolgában előbb fel­
világosításokat kell kapnia Böhm-Bawerk 
pénzügyminisztertől s addig a költségek 
megszavazásáról szó sem lehet. De az 
osztrák delegátusok egyébként is könnyítet­
tek a lelkiismeretükön s noha a végén ők 
is meg fognak szavazni mindent, de legalább 
a szavazásig kurucok maradnak. Az osztrák 
bizottságban a katonai büntetőperrendtar­
tás reformja is szóba került, mely alkalom­
mal azt a meglepő újságot mondták el a 
magyaroknak, hogy a reform miattuk kés­
lekedik. A vita még az uj költségek kiha- 
sitása mellett is olyan hosszúra nyúlt, hogy 
a tárgyalást rövid déli szünettel még dél­
után három órakor is folytatni kellett. A 
délutáni ülésben adta meg Pitreich hadügy­
miniszter a szükséges fölvilgositáásokat.

A két bizottság üléséről részletes tudó­
sításunk a következő:

A magyar külügyi albizottságban.
Láng Lajos elnök azzal vezette be a ta­

nácskozást, hogy a külügyminiszter expozéját 
hiteles magyar fordításban szétoszttatta a dele­
gáció tagjai között s igy tekintsék azt elmon­
dottnak.

Fáik Miksa előadó indítványára elhatároz­
ták ezután, hogy nyomban megkezdik a vitát 
az expozé felett. Az előadó kifejtette, hogy ót 
az expozé minden tekintetben kielégítette s reá 
az kedvező benyomást tett. Az expozé konsta­
tálta, hogy viszonyaink minden európai hata­
lommal a lehető legjobbak s igy emberi számí­
tás szerint a béke biztosítva van, egyúttal el­
oszlatott sok aggodalmat, amelyek az utolsó 
delegációkon kifejezésre jutottak. Bebizonyoso­
dott, hogy az olasz irredeutista mozgalom nem 
fenyeget veszedelemmel és közös akciónk Orosz­
országgal elhárított minden bajt a Balkánon. 
A macedón reformok keresztülvitele lassan ha­
lad, mert Törökország akadályokat gördít a re­
formtörekvések élébe ; ilyen körülmények között 
nem volt a belügyekbe való beavatkozás, hogy 
a külügyminiszter már a tavalyi delegációkon 
erős hangon figyelmeztette a portát eljárásá­
nak következményeire. Ez a szigorú hang a 
mostani expozéjában még kíméletlenebb s ez 
politikai körökben nem kis feltűnést keltett. 
Kérdi a külügyminisztertől, vájjon történtek-e 
újabban olyan események, amelyek ezt az éles 
hangot kihívták.

Lovászy Márton nem érti azt az ellent­
mondást, amely az expozé és a hadügyi költ­
ségvetés közt mutatkozik : a külügyminiszter 
szerint viszonyunk a lehető 'egbékésebb, a had- 
ügymiuiszter pedig mérhetetlen nagy követelé­
sekkel áll elő. Helyteleníti az expozé erős 
hangját Törökország ellen, mert ezzel elveszt­
jük a Balkán-népek rokonszenvét. Kérdi, hogy

— Volt itt valaki a hölgyek közül?
— Senki — feleltem nyugodtan.
Estére egyedül maradtam a szobában. 

A házban zongorának hangja hallatszott, 
valaki énekelt is és a kaput sűrűn nyitot­
ták, zárták. A szűk kis utcában döngve 
hallatszott a kocsik robogása. Csendesen 
ültem az asztal mellett és mindenféle fur­
csaságokra gondoltam. Egyszer kinyílott az 
ajtó és a sápadtarcu Jelka dugta be a 
fejét:

— Ha kell valami, csak szóljon, itt 
vagyok a konyhán.

Aztán gyorsan visszahúzódott. A zongora 
hangja és az énekszó egyre hangzott. És 
Szikora uram nyilván iszik erősen, mert 
hisz neki muszáj inni bizonyára most is.

Kilopóztam a szobámból. A konyha­
ajtó nyitva volt. Ott állott Jelka karján fel­
túrt ruhával és nagy tűz lobogott a tűz­
helyen. Elől, a ház első részében fényesen 
égtek a lámpák a szobákban és az ablakok 
mögött kivörösödött arcú férfiak ültek egy 
hosszú zöld asztal mellett.

— Nyilván Szikora uram anekdotázik, 
— gondoltam magamban.

Közelebb lopóztam az ablakhoz. A vas­
tag selyemfüggönyöket ingatta a nyári 
szél. A zöld asztalon csörgött egy arany. 
Az asztalfőn ült az öreg Gózonné. Talán 
még sápadtabb, szigorúbb volt az arca, 
mint egyébkor. De ott ült Szikora uram is 
és cseppet sem anekdotázott. Vörös volt az 
arca, mint a főtt rák, és reszkettek hosszú, 
csontos ujjai, amint a pénzdarabokat rakos­
gatta. Megdöbbenve néztem ezt az éjszakai I 

állanak a macedóniai reformok. Szerinte csak 
Oroszországra nézve előnyös, hogy az osztrák­
magyar monárkia a Balkánon az orosz kor­
mánynyal szövetkezve jár el.

Okolicsányi László hangsúlyozza, hogy 
reá az expozé éppenséggel nein tesz kedvező 
benyomást. A külügyminiszter kíméletlen hangja 
nem méltó Törökországhoz, de nem is felel meg 
a magyar nemzet érzelmeinek, amelyek Török­
ország irányában barátságosak. A hármas­
szövetség drága mulatság, amit bizonyít a 
hadügyminiszter nagy követelése. Külügyi poli­
tikánk csak az udvar érdekeire gondol s nincs 
tekintettel a nép érdekeire.

Gróf Goluchowski közös küliigyminiszüw 
azt válaszolja, hogy meglepi őt az a magyará­
zat, amelylyel Törökországhoz intézett szavait 
most kisérik. Ö óva intette Törökországot attól 
a politikától, amely a török birodalmat föltétle­
nül a rombadőléshez vezeti, ha nem viszi keresz­
tül mindazt, amit nemcsak Törökország fönn­
tartása szempontjából, hanem a béke érdekében 
is a mürzstégi határozatok értelmében Török­
országtól kívántak. Akik iránt valódi barátságot 
érzünk, azokhoz bizonyos pillanatokban olyan 
módon is keü beszélnünk, amely rájuk níz.e 
nem keücmes. De Konstantinápolyban olyan 
intrikák folynak, mint talán más városban 
sehol. Mindenféle képzelhető áramlat mű­
ködik ottan, amelyek mindannyian Török­
ország érdekei ellen irányulnak. Ha azt mond­
juk Törökországnak, hogy nagyobb veszély fe­
nyegeti, ha nem viszi keresztül azt, amit ajánlunk, 
ebben sértés nincs, ez a barát szava a barát­
hoz. Kijelenti, hogy egyáltalában nem tervez­
nek intervenciót. A mai magyar-osztrák-orosz 
politika bizonyára meg fogja hozni gyümölcseit. 
Nem akarjuk, hogy határainkon olyan konflik­
tusok keletkezzenek, amelyek bennünket be­
avatkozásra bírhatnának, s tévednek, akik azt 
hiszik, hogy jobb volna összefont karokkal nézni 
az ott történő eseményeket. A hadügyminiszter 
követelései semmiféle összefüggésben sem álla­
nak a külügyi helyzettel, amely a jelen pilla­
natban teljesen békés és egyáltalán nem ad 
okot aggodalomra.

Igaztalan az a vád, hogy Oroszország csak 
azért szövetkezett velünk a Balkánon, hogy mi 
fenntartsuk ott a békét és nyugalmat teremt­
sünk, míg Oroszország a japánokkal van el­
foglalva ; a mi Balkánt illető szövetkezésünk 
régebbi keletű, semmint a japán-orosz konflik­
tus. A bécsi és a mürzstégi találkozások idején 
még szó sem volt a Japánnal keletkezhető 
koulliktusról. A monárkia keleti politikája még 
ma is azon a csapáson halad, amelyet gróf 
Andrássy Gyula megjelölt. Olaszorság maga­
tartása teljesen loyális. Az expozé és a had­
ügyminiszter költségvetése között nincs ellentét, 
mert a béko áldásos napjaiban lehet a legjob­
ban úgy berendezkedni, hogy minden veszedel­
met elove kizárjunk. Késő akkor készülőd­
nünk, ha a veszedelem már nyakunkon vasi, 
ami pedig a költségvetés tételeit illeti, nem 
hat meglepetésként, hogy uj ágyukra, uj

látományt. Még sohasem láttam addig ilyent 
életemben. Egy sarokban ült a gyönyörű 
Gaálné és meztelen nyakán csillogott az 
aranylánc. Egy kopasz, öreg emberrel be­
szélgetett és nevetgélt. De a játszók közöl 
senki sem ügyelt rájuk.

Meddig álltam ott, már nem tudom. 
Egy csontos, kemény kéz nehezedett a 
válíamra. Szikora uram állott mellettem ...

— Urfi — mormogta furcsa meghatott­
sággal — vége az útiköltségnek, menjünk 
aludni.

Olyan furcsa volt Szikora uram, amint 
fejét lógatta és eszeágában sem volt meg- 
feddni csavargásomért. Szomorúan ült le a 
szobában és fejét kezébe rejtette:

— Vége, vége a becsületnek is, urfi: 
Az öreg Szikorával olyan történt, ami még 
soha. Igaza van a nagymamának, korhely, 
lump vagyok... Vége a Szikora nimbuszá­
nak. Most már mehetek a pokolba, soha 
sem lesz belőlem többé házitanitó.

Az öreg Szikora ült, ült és nagyon 
szomorú volt. Halkan ismételgette:

— Sohase lesz belőlem házitanitó 
többé . . .

Hajnal felé, félálomban hallottam, hogy 
a gyönyörű Gaálné a szobába lépett és egy 
marék pénzt tett a Szikora uram asztalára.

— Nem kell! — kiáltott öreg tanitóm. 
— Nem kell a bűnös pénz.

Gaálné csak nevetett; halk, kacér ka­
cajjal sietett ki a szobából.

Másnap elköltöztünk a régi házból és 
inkább korhelykedtünk a Hattyúban. 
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hadihajókra őr megfelelő munícióra van szük­
ség, mert a hadügyi kurmáuy ezt már annak 
idején bejelentette. A kereskedelmi szerződéses 
tárgyalásokat illetőleg megjegyzi a külügy­
miniszter, hogy ő e részben csak közvetítő 
szerepet visz amaz instrukciók alapján, amelye­
ket a két kormány megállapított.

Gróf Zichy Aladár helyesli a monárkia 
béke-politikáját, de a hadügyi kormány mérhe­
tetlen követelései csökkentik annak értékét.

Ezzel az általános vita bezárult.
kz albizottság a külügyi költségvetést álta­

lánosságban megszavazta. A részletek Borán 
a szalonikii polgári ügynökök tételéről a közös 
külügyminiszter kifejti, hogy a polgári ügynö­
kök intézménye a miirzstegi programmban elő 
volt készítve, mert szükségesnek mutatkozott 
a roformakció felett felügyelni. E polgári ügy­
nökök arra vannak hivatva, hogy a lakosság 
kívánságait átvegyék és a főfelügyelőnél és a 
török kormánynál képviseljék. Ami pedig a 
khinai adósság t illeti, Khina ezt az adósságot 
már két éve félévi részletekben fizeti, amelyek 
a két állam kormányai közt a kvóta arányában 
fölosztatnak.

Az albizottság részleteiben is megszavazta 
a költségvetést s ezzel az ülés véget ért.

Az osztrák költségvetési bizottság.
Délelőtt 10 érakor kezdődött az osztrák 

delegáció költségvetési albizottságának ülése, 
amelyen a hadügyi költségvetést tárgyalták.

Kramarz azt indítványozta, hogy a 88 mil­
liós rendkívüli hitelt a rendkívüli kiadásokkal 
együtt tárgyalják.

Chlumecky elnök fölvilágosító szavai után, 
hogy a szavazás úgyis csak a jövő héten lesz, 
Kramarz belenyugodott abba, hogy a rendkívüli 
hitelt külön tárgyalják.

Báré Waltorsklrchen előadó ismerteti a 
költségvetés tételeit s elfogadásra ajánlja a 
hadügyi költségvetést.

Gróf Stilrgkh az özvegyi nyugdijak és az 
árvanevelés reformja érdekében szólal föl s 
jobb ellátást követel az altisztek számára is.

Abrahamovicz lovag örömmel látja, bogy 
a hadügyi kormány végre hozzálátott a katonai 
büntető-eljárás reformjához, de meglögbatatlan- 
nak tartja, hogy a reformot éppen a magyar 
karmáiul késlelteti; alkaana int a hadbirósagok 
tárgyalási nyelve ügyéueu nem tudnak meg­
egyezni a kormányok. Nézete szerint a szóbeli­
ség és a közvetlenség elv'njk kimondásával 
ez a kérdés magától megoldódott, mert képte­
lenség más nyelven folytatui a tárgyalást, mint 
amely a vádlottnak és a kihallgatandó tanuknak 
az anyanyelve. Emlékeztet Beyerleinnak Takarodó 
cimü darabjára, amelyben élesen kitűnik az a 
visszásság, ha olyan nyelven folyik a katonai tör­
vényszéki tárgyalás, amelyet a vádlottak és 
tanuk nem is értenek. Kéri a közös hadügy­
minisztert, hassou oda a magyar kormánynál, 
hogj ez a kérdés mielőbb dűlőre kerüljön. A 
katonai élelmezés terén azt a reformot ajánlja 
a hadügyi kormánynak, hogy a katonaság ván­
dor-bizottságokat küldjön a gabonatermelő vi­
dékekre s ott a helyszínén a gazdáktól szerezze 
meg a szükséges terményeket. Végül hosszasan 
foglalkozik a lótenyésztés ügyével.

Dr. Tolilnger szinten kívánatosnak tartja 
a katonai büntető-törvénykönyv reformjának 
siettetését. Sürgeti a hadügyminisztert, hogy 
méltányosabban alkalmazza a véderótörvény- 
nek a családfeutnrtók kedvezményéről rendel­
kező szakaszát. Kérdi a hadügyminisztert, igaz-e, 
hogy gróf Üxküll-Ghyllenfand bécsi hadtest­
parancsnok megtiltotta a bécs-ujhelyi helyőrség 
tisztikarának, hogy a parmai herceg schwarzaui 
kastélyába látogassanak, mert ott egy rangjá­
tól megfosztott egykori vezérkari százados.-al, 
gróf Ledochowskival kellene találkozuiok, ami 
által a tiszti kardbojt becsületét sértenék meg. 
Ha ez igaz: mivel okolja meg a hadtestpa­
rancsnok ezt az eljárását, hisz a kérdéses tiszt 
nem követett el egyéb bűnt, csak azt, hogy a 
párbajról elitélőleg nyilatkozott.

austerslo a párbajkérdésról beszél; esze- 
ágában sincs azt kívánni, hogy a miniszter ha­
talmi szavávnl küszöbölje ki a párbajt a had­
seregből. A párbaj egy szociális ni avaiya, ame­
lyet hatalmi szóval nem lehet elpusztítani. Csuk 
a púrbajkényszor megszüntetéséről lehet be­
szélni s nem szabad a katonatisztet súlyos 
büntetéssel sújtani azért, mert az állami tör­
vényeket és a vallás parancsait nem akarja 
metr-zegni. Ezért nincs fontosabb teendő e 
részben, mint a katonai becsületügyí eljárás 
reformja.

Kramarz szerint természetes, hogy a 
három hó előtt lezajlott heves vita után most 
még egyelőre, mig a 150 milliós követelés napi­
rendre nem kerül, nyugodt a tárgyulás hantja. 
A mostani hadiiiryminiszter uj érát akar terem­
teni a hadseregben: valamennyi nemzetiség 
egyenióvétótelóaek éráját. Csakhogy mindunta­

lan olyan hallatlan esetek fordulnak elő, amelyek 
azt bizonyítják, hogy az alantasabb rauguuk 
nem szívlelik meg a hadügyminiszter szavait. 
Vaskeziinek kell lennie a hadügyminiszternek, 
ha a hadseregben véget akar vetni a germani- 
z.iciónak. Felhozza a libochowitzi esetet, amikor 
egy őrnagy sértöleg nyilatkozott a cseh nyelv­
ről, és követeli, hogy a hadügyminiszter bün­
tesse meg példásan azt az őrnagyot, aki az ö 
elveivel ellentétbe helyezkedett. Kérdi, haj- 
laudó-e a hadügyminiszter Ígéretéhez képest a 
kuttenbergi kaszárnyán a német felírás mellett 
cseh nyelvűt is alkalmazni.

Gróf Mor-teouccoll megjegyzései ntán
Dobernig szólalt fel. A delegációk amúgy 

is megviselt hirueve érdekében tiltakozik az 
ellen a sietség ellen, amelylyel a hadügyi költ­
ségeket meg akarják szavaztatni. A dekórumot 
nemcsak fölfelé, de lefelé is meg kell óvni. A 
hadvezetőséget támadja azért, mert túlságos 
nemzeti engedményeket enged, főleg Magyar­
országon. Követeli a hadsereg szállításainak 
ellenőrzésére megalkotott albizottság állandósí­
tását. A szónok ezután a kisipar támogatását 
követeli. A katonai büntető-rendtartás reform­
jának elmaradásáéit a magyar kormányt vá­
dolja, mert a magyar kormány még ma sem 
foglalt állást ebben a kérdésben, s határozati 
javaslatot nyújt be, mely szerint a hadügy­
minisztérium követelje a magyar kormánynál e 
kérdés sürgős elintézését. A kétéves szolgálati 
idő mellett emel azután szót, tiltakozik a nagy 
manőver-költségek ellen s azt mondja, hogy a 
hadsereg egységére veszélyes az, hogy a had­
ügyminiszter a magyar követelésekkel szemben 
annyira engedékeny, holott nyilvánvaló, hogy 
Magyarország sz öuálló hadsereg fölállítására 
törekszik. A Deákpártiak kihalnak s az ifjabb 
generáció a teljes különállást óhajtja. Ilyen 
óhajtások mellett csak természetes, hogy a 
magyarok fizessék meg saját zsebükből a had­
seregüket.

Dr. Pergelt: Szintén több időt kér a költ­
ségvetés megbirálására. Helyesnek tartaná, ha a 
reudkiviili költségekre való tekintettel, a felelős 
miniszterek nemcsak a vita végén szólalnának 
fel. s hozzájárul Dobernig azon kéréséhez, hogy 
a hadsereg szállításainak ellenőrzésére alakított 
bizottságot állandósítanák. Ezután a katonai 
bünte'ötörvény reformjával foglalkozik.

Elnök az ülést délután 3 óráig fel­
függeszti.

A délutáni ülésen Kramarz polemizál Per- 
gelttel a kaszárnyafeliratok dolgában. Nem lát 
abban semmi szerencsétlenséget ha magyar 
vagy cseh feliratok lesznek, mert a feliratok 
arra valók, hogy megértsék őket és nem arra, 
hogy a hadsereg német jellegét dokumentálják.

Chlumecky azt kéri, hogy Brüun hadtest­
parancsnoksági székhely legyen.

Pltrolch sorra válaszol a felvetett kérdé­
sekre és kívánságokra. Az özvegyek és árvák 
ellátása dolgában azt mondja, hogy a végzett 
számítások szerint az előálló terheket a katonai 
alap megbirja. Az osztrák kormány már hozzá­
járult a kidolgozott munkálatokhoz, a magyar 
kormány most tanulmányozza az ügyet. Hiszi, 
hogy az ószszel az idevonatkozó törvényjavaslat 
a két állam törvényhozása elé kerül. Az egyéves 
önkéntesekből lett altiszteket külön elbánásban 
nem részesítheti; amúgy is sok kiváltságot 
élveznek azok.

A büntető-eljárás reformja dolgában a ma­
gyar kormánynak is hő óhajtása annak mielőbbi 
végrehajtása. Nézeteit most készül tudatni a 
hadügyminisztériummal, úgy hogy legközelebb 
megindulhatnak a tárgyalások közte és a ka­
tonai minisztériumok közt

A lóellátás dolgában hajlandó a hadügyi 
vezetőség egy összohivandó ankéten résztvenni, 
de már most kijelenti a miniszter, hogy a mai 
rendszerrel teljesen meg van elégedvo, A lo­
vakat drágábban megfizetni nincs oka, mert az 
eddigi áron is kitűnő lóállományunk van és 
tekintettel kell lenni az adófizető polgárokra 
is. A szállitások tekintetében ezentúl is ipar­
kodni fog megfelelni a termelők óhajtásainak, 
de a közvetítő kereskedelmet sem nélkülöz­
heti ; az Abrahamovicz által ajánlott vándor­
bizottságokat nem tartja a hadsereg érde­
kében levőnek. Toliingernek azt válaszolja, 
hogy az emlitett szakaszt lehetőleg humánusan 
fogja alkalmazni, de tekintettel kell lenni az 
újonc-kontingens csekélységére.

A kadétiskolai nyelvoktatásra vonatkozó 
intézkedések, amelyeket az utolsó delegáció 
alatt ismertetett, a jövő tanév elején lépnek 
életbe. Ismételheti a kaszárnya-feliratok dolgá­
ban tett nyilatkozatait, de megjegyzi, hogy erre 
nézve még utasítás nem történt. Á párbaj'kérdés- 
ben ragaszkodik az utolsó delegációban kifej­
tett álláspontjához. Ily szubtilis érzelmi dolgok­
ban nem lehet csak a törvény és logika irány­
adó. de számolni kell az egyéni és az illető 
körök hangulatával. Chlumecky kérésére meg­

jegyzi, hogy a brünni hadtestparancsnokságot 
fontolóra veszi, mihelyt arra alkalom kínál­
kozik.

A orosz-japán háborúból szerzett tapasz­
talatokat illetőleg sokat még nem mondhat, 
mert meghozható anyag nem áll rendelkezé­
sére, egy azonban világosan kitűnt már, hogy 
minden állam rendkívül nehéz helyzetbe ke­
rülhet, ha teljesen elkészülve nincs, tehát min­
den liadvezetóség kötelessége gondoskodni a 
hadsereg hadikészültségéről.

Azután Waltei sklrolien, Pergelt és Hoff­
mann delegátusok szólaltak föl és az egyik 
kérdésre

Pitreloh azt válaszolja, hogy nem tud sem­
mit a Japánba való lókivitelről, a fiumei kato­
nai parancsnokság sem tud róla. A harctéri 
tudósítás szabályozása dolgában az 1870/71. 
háborúból már rég levonták az összes államok 
a tanulságokat és megtették a kellő intézkedé­
seket Röckenzaun osztályfőnök kisebb jelentő­
ségű felvilágosításai után a bizottság a rendes 
kiadások összes címeit változatlanul elfogadta, 
úgyszintén elfogadták a benyújtott határozati 
javaslatot, csak Abrahamovicz javaslata, mely a 
lóárak felemelését célozta, maradt kisebbség­
ben. Az indítványozó különvéleményt jelen­
tett be.

Az ülés végén hosszabb vita volt a további 
munkaidő beosztása dolgában. Erre nézve hol­
nap délelőtt tiz órakor dönt a bizottság.

•
Az osztrák delegáció május 26-án, csütör­

tökön délelőtt 10 órakor nyilvános plenáris ülést 
fog tartani, amelynek napirendjén lesz a kül­
ügyi költségvetés tárgyalása.

KÜLFÖLD
A Vatikán tiltakozása. A párisi 

sajtót még folyvást élénken foglalkoztatja 
a pápa tiltakozása Loubet római látoga­
tása ellen. Jaurés lapja, a Humanité leközli 
a szentszék tiltakozó jegyzékét.

A jegyzékben többi között az áll, hogy a 
katholikus államok fejeinek kötelessége volna 
több tekintettel lenni az egyház legfőbb pász­
torával szemben, mint a szuverén nem katholikus 
államoknak, tekintettel méltóságára, független­
ségére és elmulhatatlan előjogaira. Ez a köte­
lesség, melyet eddig mindenki figyelembe vett, 
politikai okokra, szövetségre és rokonságra való 
tekintet nélkül, annál is inkább terheli a francia 
köztársaság első hivatalnokát, mert a fran­
cia köztársaság hagyományos vonatkozások­
nál fogva össze van kötve a római szentszék­
kel és a konkordátum erejénél fogva különös elő­
jogai vannak. Ha valamely katholikus nemzet 
feje a pápát súlyosan megsérti, Rómába jőve, 
hogy annak mutassa be hódolatát, ki minden 
jog ellenére megakadályozza a pápát jogaiban 
és függetlenségében, a sértés még nagyobb 
Loubet ur részéről. És ha mindezek dacára a 
Bzentszéki nuucius mégis Páriában maradt, úgy 
ez csakis különös és nagyon komoly okokra 
vezetendő vissza, hogy evvel a szomorú tény­
nyel ne keletkezzék precedens, kénytelen a 
szentszék a legl'ormálisabb és leghatározottabb 
óvást tenni.

Jaurés szóváteszi ezt a tiltakozó jegy­
zéket és kijelenti, hogy ez Franciaország­
nak és Olaszországnak fokozott hivalkodó 
provokálása. A pápa nem mulasztotta el a 
kormányok előtt vádat emelni a francia 
köztársaság és elnöke ellen. E jegyzék el­
küldése óta befejezett dolog a szentszék és 
Franciaország között való diplomáciai viszony 
megszakítása.

A Matin leleplezése. Párisból táv­
iratozzék : A Aíatin ma folytatja jelentését 
a kémkedési esetre vonatkozólag és igen 
bö, állítólag a német vezérkartól eredő 
kérdőivet közöl Cherbourg és Brest megerő­
sítésére és felfegyverzésére vonatkozólag, 
valamint Cherbourg, Brest és Torion 42 
tervének jegyzékét, melyeket hír szerint egy 
külföldi hatalomnak adtak el. A londoni 
francia katonai attasé ez okmányokkal azon­
nal Parisba utazott és átadta azokat a ten­
gerészeti vezérkar főnökének, ki a tenge- 
íészetügyi miniszter távollétében e mi­
nisztériumot vezeti, és értesítette a minis*- 
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terelnököt és a hadügyminisztériumot, mert 
ennek hatáskörébe tartozik a partvédelem. 
A hadügyminisztérium hírszerző hivatala 
ismerte Pietro Uagolát, mert annak mint­
egy másfél év előtt Luzernben 2000 fran­
kot fizettek, hogy visszaadja a birtokában 
lévő touloni terveket. Oavard, a rendőrség 
vezetője kijelentette egy. tudósitó előtt, 
hogy, sajnos, kétségtelenül valók a touloni 
erősítések és ütegek tervei. Ezek nyilván 
a hadmérnöki hivatalból erednek. Az egész 
esetben az a legnyugtalanítóbb, hogy a tekin­
télyes iratcsomót el lehetett lopni. Remélik, 
hogy meg lehet állapítani, hogy közönséges 
betöréses lopásról van-e szó, vagy pedig 
az okmányokat más utón vitték el. A had­
ügyminiszter megbízta Pendesee vezérkari 
főnököt az eset megvizsgálásával, hogy 
megállapítsa, ki a hibás és kitudódjék, hogy 
azok ellen a vállalkozók ellen, akiknek ke­
zében voltak az ellopott tervek, nem lehet-e 
panaszt emelni. Ezeket az építkezési vállal­
kozókat esetleg árulás vagy mulasztás vét­
ségével lehetne vádolni.

Az orosz-japán háború.
Budapest, május 17.

Minthogy a harctérről nem érkezik ne­
vezetesebb hir, az orosz-barát újságok azon 
buzgólkodnak', hogy a japánok nimbusát 
megtépjék. Szemrehányásokat tesznek nekik. 
Első sorban azt vetik szemükre, hogy már 
megint késlekednek. Már megint. Mert már 
egyszer késtek. Akkor, mikor nem termet­
tek egy-kettőre a Jalu folyón ál. De azt elfe­
lejtik a szemrehányók, hegy ez a késedel- 
mezés pontos számításokban gyökeredzett 
és hogy az orosz seregnek rettenetes 
kudarca volt az eredménye. És elfelej­
tik, hogy a mostani késédelmezésnek is 
a térviszonyok az okai. Hogy Mandsu- 
riában, hpl. jnég a legjobb közlekedési utak 
is rendkívül tökéletlenek, más mértékkel 
mérendő az idő és tér, mint kultivált or­
szágokban. A tény az, hogy a japánok most 
is rendkívül mozgékonyak, csakhogy a kö­
zelgő döntés alkalmával egész erejükkel 
akarnak fellépni és hogy mig előrehaladva 
tért igyekeznek nyerni, hátuk mögött és 
oldalvást még eddig használatlan erőket 
gyűjtenek a harctérre.

A másik szemrehányás az, hogy hiába 
vesztegetik embereiket Port-Arthurnak a 
szárazföld felől való megostromlására, 
minthogy az erőd bevehetetlen. Összesen 
mintegy 30.000 orosz védi és helyőrsége 
20 mértföldnyi területen minden fontosabb 
pontot megszállott. De hát nem hirdették-e 
a kiuliencsöngi magaslatokat is bevehetet- 
leneknek ? És nem mutatták-e meg a japá­
nok a háború eddigi folyásában, hogy ők 
ezt a fogalmat nem ismerik? A japánok 
eddig semmihez sem fogtak számítás nél­
kül. Legnagyobb erősségük, hogy győzel­
meiket előre biztosítják és ha ők olyan 
nagy apparátussal fognak Port-Arthur meg- 
ostromlásához, akkor bizonyára tudják, 
hogy mit tesznek.

De vájjon tudják-e ezt az oroszok? Hiszen 
még azt sem döntötték el, hogy feladják-e 
Liaojangot vagy sem? Alexejev és Kuro- 
patkin haditervei homlokegyenest ellenkez­
nek egymással és mind a két tervbe bele­
szólnak a japánok mozdulatai. Valószínű, 
hogy legjobban szeretnének visszavonulni, 
csakhogy a japán sereg közeledtével és-ki­
fejlődésével északi és északkeleti irányban 
mindnagyobb akadályok gördülnek eléjük, 
úgy hogy akaratuk ellenére is kénytelenek 
lesznek helytállani. Sőt mai hírek szerint 
Kuropatkin utócsapatai és Karoki elöesapa- 
tai közt folytonos csatározások folynak, 

melyekről a washingtoni külügyi hivatal azt 
sejtteti, hogy döntő ütközetté fejlődtek. 
Arról, hogy ez a hir mennyiben felel meg 
a valóságnak, a legközelebbi jelentések fog­
nak felvilágosítást adni. És ezt a felvilágo­
sítást az egész világon a legnagyobb érdek­
lődéssel, feszült kíváncsisággal várják.

Port-Arthur ostroma.
Berlin, május 17.

A Vossische Zeitungnak táviratoz­
zak Sanghaiból, hogy Port-Arthurt 
éjjel-nappal ostromolják úgy a szá­
razföld, mint a tenger felől. A japá­
nok a vasútvonalat 7 mértföldnyi 
hosszúságban lerombolták. Az oroszok 
kénytelenek voltak Dalnit kiüríteni.

Döntő csata előtt.
Newyork, május 17.

A washingtoni külügyi hivatal a leg­
komolyabb forrásból arról értesül, hogy 
Kuropatkin utócsapatai és Kuroki előesapa- 
tai között folytonos csatározások folynak, 
amelyek minden pillanatban döntő csatává 
fejlődhetnek a két fősereg között. A washing­
toni hatóságok nem tagadják, hogy fontos 
híreket kaptak, de a részleteket titkolják. 
Nem tartják lehetetlennek, hogy a nagy 
csata már megvolt, mert Liaojang környé­
kén ágyutüzelést hallottak.

Szöul, május 17.
Hir szerint egy japán csapat kétszáz 

oroszt zárt körül Andsutól északra s ki 
akarják őket éheztetni. A kozákoknak nincs 
semmi készletük.

Khina semleges marad.
London, május 17.

A khinai kormány tudomására adta a 
külföldi kormányoknak, hogy sajnálatára 
tudomására jutott, hogy kedvezőtlen híreket 
terjesztettek el róla, hogy megszűnt volna 
megtartani semlegességét, melyet ezideig a 
háború kezdete óta megtartott a távol Ke­
leten. A khinai kormány tehát kötelességévé 
tette külföldi képviselőinek, hogy ezeket a 
híreszteléseket határozottan cáfolják meg és 
biztosítsák a hatalmakat, hogy Khina. bármi 
történjék is, szigorúan semleges politikát akar 
folytatni.

Japánok Kronstadtban.
Kronatadt, május 17.

Tegnap a Camros nevű Cardifból 
jövő angol gőzösön letartóztattak két szol­
gát és egy gépészt, ma pedig egy német gő­
zösön tartóztattak le egy gyanús személyt. 
A letartóztatottak, akik az állítják, hogy 
Indokhinából valók, nyilván japánok.

A zöld pestis.
London, május 17.

Moszkvából tákiratozzák a Weekly Dis- 
pachnek, hogy az orosz hadseregnek a távol 
Keleten újabb veszedelmes ellensége támadt 
egy förtelmes betegségben. Egy katonaorvos 
írja Mukdenből, hogy az orosz csapatok közt 
fellépett a Áld pestis. Különösen azok kapják 
meg a bajt, akik khinai házakban vannak 
elszállásolva. A katonaorvos távirata sze­
rint eddig 17-en betegedtek meg és öten 
meghaltak. A betegségnek orvosságát nem 
ismerik. A babonás orosz katonák azt hi­
szik, hogy a japánok boszorkánysága 
okozza a bajt.

A cár körútja.
Moszkva, május 17.

Miklós cár és a trónörökös délután 
ideérkeztek és félórás tartózkodás után 
folytatták utjokat ama városok, felé, ahon­
nan csapatok indulnak Kelet-Azsiába.

HÍREK
Budapest, május 17.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május M-ikén uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér­
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóz- 
tassanak a megújításról Idejekorán gondos­
kodni, hogy a lapot akadálytalanul küld- 
hessük tovább.

— Kihallgatás a királynál. A miniszter­
elnökség közlése szerint a király szerdán, e hó 
25-ikén kihallgatást ad.

— Uj magyar nemes. A király Petrát 
Balázs esendőrszázados és petriujai szárny­
parancsnoknak, valamint törvényes utódainak 
a magyar nemességet novigradi elónévvel ado­
mányozta.

— Uralkodók találkozása. Afaríenóotiból 
táviratozzák: Most már bizonyos, hogy Ferenc 
József király Ed’iárd angol királyt Marienbad- 
ban időzése alkalmával meg fogja látogatni. 
Ez abban az esetben is megtörténik, ha a dél­
csehországi hadgyakorlatok ideje nem esnék 
össze az angol király marienbadi fürdőzésével,

— A cár beteg. Szomorú hírek ér­
keznek a szentpétervári fehér palotából. A 
cár sápadtan jár-kel szőnyeges termeiben 
és minduntalan sirógörcsöt kap. Környe­
zete hiába próbálja vigasztalni. Merev, ki­
fejezéstelen arckifejezéssel hallgatja a sza­
vakat és látszik, hogy semmi hatást nem 
tesznek rá. ügy látszik, hogy mig a hozzája 
közelállók a jövő reményeivel igyekeznek 
bánatát enyhíteni, ő a jelen sötét és vigasz­
talan képeire függeszti tekintetét. Mig kö­
rötte lógj-, kellemes szavak zsonganak, ő 
Kuropatkin, és Alexejev komor jelentéseit 
hallgatja. És hallgatja a haldoklók ijesztő 
hörgését, a megsebesültek szivettépó jajga­
tását. Az orvosok megtiltották a nagy ur­
nák, hogy esti kilenc órán túl dolgozzék. 
A cár pedig szomorúan mosolyog e tilalom 
hallatára. Mert a tudós urak tilalmának 
csak akkor volna értéke, ha a keletázsiai 
harctérről sereglő kísértetek is engedel­
meskednének neki. Ha megállíthatnák a 
Petropavlovszk és a kiuliencsöngi ma­
gaslatok áldozatait is útjukban és az 
árnyaik nem merednének a szomorú 
császár halovány arcára. De ezek az 
árnyak makacsok és engedetlenek. Nem 
félnek sem a kancsukától, sem a komoly- 
képii tudósok parancsolataitól. Az est sötét 
köpenyegébe burkolódzva nap-nap után el­
jönnek és rémes hallgatásukkal szörnyű 
szemrehányásokat tesznek a minden oro­
szok cárjának. És nem tud előlük menekülni. 
Nesztelen lépésekkel követik teremről te­
remre , és bármerre fordul, szemben találja 
őket. És hiába temeti arcát puha párnáiba, 
hiába vonja fejére , ágyának selyemtakaró- 
ját: hallja őket. És szavuk belemarkol a 
szivébe és tépi a lelkét ... Az orvosok 
pedig, kétségbeesnek. Tudományuk nem se­
gít. És ópiumukkal is csak annyit érnek el, 
hogy a szörnyű alakok a nehéz álom kö­
déből hámozódnak eléje és annál kínosabbá 
teszik a nagy ur gyötrelmeit, mert még 
csak meg sem próbálhatja a menekülést.

— Boktorválasztás és Usztujltás a mű­
egyetemen. A budapesti magyar királyi Jóssef- 
müegyetemen ma délután választották meg az 
1904—1905. tanévre a rektort és a dékánokat. 
Rektorrá újból egyhangúlag Hauszmann Alajos 
épitész-tanárt választották meg s igy a prorek- 
tori tisztséget Ilosvay Lajos tölti be. A mérnöki 
és építészi szakosztály dékánja Bodola Lajos, 
prodékánja llados Gusztáv, a gépészmérnöki 
szakosztály dékánja Lázár Pál, prodékánja 
fírjthö Sándor, a vegyészeti és egyetemes szak­
osztály dékánja Kiéin Gyula, prodékánja Réthy 
Mór lett.

- Izabella főhercegnő látogatása. Iza­
bella főhercegnő leánya, Henrietta főhercegnő 
kíséretében ma délután a budapesti állami nő­
ipariskolát látogatta meg. Hieronytni Károly 
kereskedelemügyi miniszter fogadta a főherceg­
nőt s bemutatta az intézet felügyelő bizottsá­
gát, igazgatóját és tanítótestületét. Az intézet­
ben készült munkákat özvegy Kendtvich Gusz- 
távnó igazgatónő mutatta be. ügy ezekről, 
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mint a« intézet működéséről elismeréssel emlé­
kezett meg a főhercegnő.

— A piaristák vendége. Monsignore 
Mistrangrlo firenzei érsek, a kegyesrend gene- 
raüsBzimnsza, aki a múlt hét óta Magyarországon 
tartózkodik és már több fővárosi és vidéki 
kegyesrendi iskolát meglátogatott, vasárnap lá­
togatást tett Berzeviczy Albert közoktatásügyi 
miniszternél, aki a látogatást visszaadta és az 
érseket a parlamenti épületbe is elkísérte. Az 
érsek el van ragadtatva mindattól, amit Ma­
gyarországon tapasztalt és a magyarországi 
piarista tanintézetek hazafiságáról és pedagó­
giai sikereiről is a legelismerőbb módon nyi­
latkozott

— Vilmos császár és az építészek. 
A németek önálló gondolkozásu és erős 
akaratú császárja egy művészeti kérdésben 
való döntésével ugyancsak erős forrongást 
idézett elő megint. A berlini királyi opera­
ház építéséről van szó, amelyre nézve a 
berlini építészek és más szakértők egyhan­
gúan megegyeztek, hogy az Unter den 
Linden ut arehitektonikus és históriai ka­
rakterének a megóvása érdekében nem 
Bzabad eltávolítani. Ez a régi operaház, 
amelyet Knobelsdorf, Nagy Frigyesnek az 
építésze épített, egyike Berlin még fenn­
álló régi előkelő stilusu házainak, s azon­
kívül még sok más ok is amellett szó­
lott, hogy az uj operaházat ne a réginek a 
helyén építsék fel. Ilyen értelemben a ber­
lini építészek beadványban is fordultak 
Vilmos császárhoz, bőven megokolva kérel­
müket, de a császárra mindez nem hatott 
és építészek egyesületével már tudatta is, 
hogy a régi operaház lerombolandó. A császár 
határozata a szakkörök leghevesebb ellent- 
állását hívta ki s ennek a forrongásnak a 
legtöbb előkelő berlini lap is kifejezést ad. így 
különösen hevesen ir a Berliner Tageblatt is. 
Nem hiszi, — úgymond — hogy ebben a 
kérdésben már kimondották volna az utolsó 
szót, mert hihetetlen, hogy a császár tanács­
adói a német nép előtt felelősséget vállal­
nának ennek a históriai emlékeknek lerom­
bolásáért. Aztán igy folytatja:

— De ha mértékadó körökben a szán­
dék csakugyan megvan, akkor a nemzet 
passzív ellenállását fogja magával szemben 
találni. A porosz nép képviselői, akiknek az 
uj operaház építéséhez szükséges összege­
ket meg kell szavazniok, nem fognak közre­
működni abban, hogy Berlinnek egy his­
tóriai helyét megsemmisítsük. S Berlin vá­
rosának képviselői sem támogatják ezt a 
szándékot. És igy az egész terv magától 
összeomlik.

— Az aradi szabadságharci muzeum 
őre. A múzeumok és könyvtárak országos fő­
felügyelőségének jóváhagyásával az aradi Köl- 
csey-egyesület a negyedszázad óta fennálló 
múzeuma és könyvtára őrének meghívta Na- 
ményi Lajost, ki történetírói munkásságával 
figyelmet keltett. Ez állással össze van kötve 
az egyesület titkári állása is.

— Egy nagyhercegné hirtelen ha­
lála. Rómából táviratozzak, hogy Paula 
szász-weimari örökös nagyhercegné Velen­
cébe utaztában a vonaton hirtelen meg­
halt. A nagyhercegné 12 óra 55 perc­
kor délben Botlimer grófnő kíséretében 
Sorrentből Rómába utazott és a Conti- 
nentál szállóban reggelizett. A nagyher­
cegné egész jó állapotban folytatta utazá- 
zát Velence felé. Mikor a vonat Piorto- 
nacció állomáson elhaladt, a nagyhercegnét 
szivszélhiidés érte és azonnal meghalt. Bothmer 
grófnő minden lehetőt megtett a nagyher- 
cegné megmentésére. A vonat Orta állomá­
son megállott, ahol a nagyhercegné segít­
ségére megjelent orvosok már csak a be­
állott halált konstatálhatták. A római 
prefektust táviratilag értesítették és ez kö­
zölte a német nagykövettel a nagyhercegné 
halálát.

— Mikes Kelemen hamvai. Háromszék- 
megyében mozgalom indult mog, hogy zágoni 
Mikes Kelemennek, Rákóczi hűséges kísérőjé­
nek, Rákóczi mellett pihenő hamvai a fejede­
lemével együtt szülőföldjére hazahozassanak. 
A mozgalom kezdeményezője a sepsi-szent- 
györgyi székely Nlkó-kollégium elüljárósága és 

élén gróf Haller János, Háromszékmegye fő­
ispánja áll, kinek intézkedése folytán Három- 
Bzókmegye legközelebbi közgyűléséből felter­
jesztésben kérni fogja a kormányt a kérés tel­
jesítésére és hasonló felterjesztések tételére az 
összes törvényhatóságokat átiratban megkeresik.

— Uj fejezet. Még pedig egy-egy 
külön uj fejezet két ember részére. Az 
egyik senki más, mint Ch'imay hercegné, a 
másik Rigó Jancsi — van-e, ki e két ne­
vet nem ismeri? Együtt szokták meg őket 
e széles világon, most már külön kell vá­
lasztani őket. Vége a mesének, amelyben 
a füstös cigányfiu elhegedüli magának az 
aranyos hercegasszonyt. Az aranyos herceg­
asszony most már egy nápolyi daliá­
nak a megszöktetett párja, igy pana­
szolta el életének ez újabb fordula­
tát Rigó Jancsi a párisi Magyar Egye­
sületben, ahol a minap este muzsikált. 
Hát akkor igaznak kell lenni. A jó ég tudja, 
valami nagy siralmat nem fog kelteni ez az 
elszakadás sehol a világon. Olyan nagyon 
lekopott erről a meséről az élet zajos for­
gatagában a zománc. Csak valahol túl a 
Dunán egy viskóban egy cigányasszonynak 
ragyog fel tán a szeme. Akit a szépen hege­
dülő ura fölcserélt valamikor egy cifra 
hercegasszony szeszélyéért. Sokáig tartott 
ez a szeszély, de hát nem örökké. Ez tán 
jól esik a cigányasszony megbántott szi­
vének.

— Magántisztviselők a kereskedelmi 
miniszternél. A Magántisztviselők Országos 
Szövetsége ma küldöttségileg tisztelgett a ke­
reskedelmi miniszternél dr. Hegedűs Lóránt or­
szággyűlési képviselő vezetésével. Dr. Kovács 
Gyula, az Országos Szövetség elnöke megkö­
szönte a miniszternek a vasárnapi munkaszü­
netre vonatkozó leiratát s figyelmébe ajánlotta 
a testület orvoslásra váró bajait. Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter örömét fejezte 
ki azon, hogy a munkaszünetet szabályozó le­
iratát általános tetszés fogadta s megígérte, 
hogy tanulmányozni fogja a szövetség által be­
nyújtott törvénytervezetet

— Az eukarizztlkus kongresszus. Az 
enkarisztikus kongresszus ma délelőtt nyüt meg 
a Katholikus Kör dísztermében. Nagyszámú és 
előkelő közönség töltötte meg a hatalmas ter­
met. A püspöki kar nagyszámban volt kép­
viselve.

Az ülést Szmrecsányi püspök nyitotta meg, 
vázolván az oltári szentség jelentőségét a hit­
életre s a kongresszus kapcsolatát az örök- 
imádás-templommal, amely a nemzet védőan- 
gyala: Erzsébet királyné emlékére épül. Utána 
Mihályi érsek szólott, a görög-katholikus egy­
ház szolidaritását hangoztatván a rómaival. 
Erre Városy és Hosszú alelnökök, valamint 
Jeszenszky jegyző elfoglalták helyüket. Szmre­
csányi elnök köszönetét mond az érseknek egy­
háza nevében mondott beszédéért. Mihályi ro­
mán létére korrekt magyarsággal beszélt. Majd 
Kanter apátplébánoB fölolvasta a pápához inté­
zett föüratot s a ráérkezett választ Az elnöklő 
püspök végül fölolvasta a pápához, ő felségé­
hez és a hercegprímáshoz intézendő hódoló táv­
iratok szövegét, sajnálatának adva kifejezést, 
hogy nem maga az üdülő hercegprímás vezet­
heti a kongresszust

— Bontoux halála. Cannesből táv­
iratozzék, hogy ott a minap meghalt Eu- 
géne Bontoux, az ismert bankalapitó és 
tőzsdespekuláns. Nevét sokat emlegették a 
nyolcvanas évek elején, amikor előidézője lett 
annak a nagy pénzügyi válságnak, amely 
1882. január 21-én a párisi börzén lezajlott és 
sok ezer embert tönkretett. Megbukott akkor 
az Unión Generale nevű bank is, amelyet Bon­
toux alapított a Rothschüd-cég ellenlábasául. 
A bank megszüntette fizetéseit; a bíróság elé 
került a nagy bukás és Bontouxt öteBztendei 
börtönre Ítélték. A büntetés elől külföldre szö­
kött és csak az elévülési idő letelte után tért 
vissza Franciaországba.

— Családi dráma. Czeglédről Írják : Tarkó 
Pál és Nyíri Zsuzsanna ezelőtt négy hónappal 
léptek házasságra és már néhány hét múlva a 
szülők zaklatása miatt szétváltak. A házaspár 
titokban összejött és Tarkó revolverből négy­
szer rálőtt feleségére, majd önmagára sütötte 
a fegyvert. Tarkó meghalt, felesége állapota 
reménytelen.

— A Dreyfus-pör revíziója. Párás­
ból jeletik: A semmitőszék megkapta már 
Painlevé mathematikus, az Institut tagja és 
Molinier tanár véleményét. Ez a vélemény 
szembeszáll Bertillonnak és a régi törzskari 
párt írásszakértőinek fantasztikus magya­
rázataival, amelyek szerint Dreyfus irta a 
borderét, mivel az a gyanú áll fenn, hogy 
saját Írását utánozta az esetleges védeke­
zés céljára. Molinier általános magyaráza­
tokkal vezeti be a véleményt, Painlevé pedig 
mathematikai alapon mutatja ki a törzskar 
helyenkint hamisításokon nyugvó érvelését. 
Molinier szerint az 1894. és 1899-iki Ítéletek 
védőinek most már csakis a bordéré ma­
radt meg, mint amire támaszkodnak. De 
már ezzel az utolsó kísérlettel is hajótörést 
szenvednek. Egyetlen írásra alapított véle­
mény nem lehet döntő ember elítélésénél. 
Az ilyen véleménynek első feltétele az, 
hogy komoly legyen. Bertillon, ez a kevéssé 
böleselkedő, ködösfejü ember, csak egyet 
látott: az Írás szabályosságát, a ritmust. 
0, aki a fiziológiai törvényekben olyan ala­
posan járatlan, ezt az általános jelenséget 
mint kivételt állította be és erre a téve­
désre egy rettenetes és bonyolódott rend­
szert épített. Ez már nem Írásszakértői 
vélemény, hanem inkább valami bűn­
ügyi regénynek a fejezete. Teljesen hip­
notizálva az alapeszméjétől, minél in­
kább halmozódtak fel rendszerének a kép­
telenségei, annál esztelenebb magyaráza­
tokat igyekezett kitalálni. Néha az Írás 
egyenletessége megszűnik, a ritmusa meg­
törik. Sebaj — mondja Bertillon — az Írója 
két sorvezetőt használt. Bizonyos betűk 
nem vágnak a Bertillon tervezetéhez. Sebaj, 
— mondja Bertillon — az Írás vonásait 
bizonyára megváltoztatták, meghosszabbí­
tották, vagy megrövidítették. Innen ered a 
rossz másolat, amelyet Rennesben valódinak 
vettek. Konstatálják — folytatja Molinier — 
hogy a borderó híven visszaadja Esz- 
terházy Írását minden tintapecséttel és 
egyéb sajátossággal együtt. Mit törődik 
azzal Bertillon? Szerinte Eszterházy csak 
strohmann, a titkos ügynök, hive az áruló­
nak, aki 1896 óta dolgozik már azon, hogy 
Írását a borderóéhoz tegye hasonlóvá. 
Esterházynak 1892-ből való hiteles levelei 
mutatják, hogy mindig pergamentpapirost 
használt. Bertillon megelégszik azzal, hogy 
a levelek állítólagosán gyanús eredetét 
konstatálja, amelyeket hamisaknak mond.

— Megállapíthatjuk — fejezi be a 
szakértői vélemény — hogy a borderó srm 
Dreyfus természetes, sem elferdített írásától 
nem ered, hanem Eszterházy természetes keze- 
irása, s újabb bizonyítéka annak, hogy 
Eszterházy idegen hatalmak képviselőivel 
összeköttetésben állott.

Mindehhez csatlakozik Painlevé rész­
letes tudományos véleménye, amely tönkre­
teszi Bertillon őrült teóriáját s a törzskar 
úgynevezett kommentátorainak állításait, 
akik „a politechnika egy növendéke* jelzés 
alatt bujkálnak.

— A képeslevelezölap feltalálója. Ha a 
sok tájkép, színésznő-szépség, kiváló állam­
férfi, színes virág ott a kirakatokban a négy­
szögletes kartonokon az újsághíreket tudomá­
sul vehetné, akkor milűó és müfió képesleve­
lezőlap árnyékba borulna. A képeslevelezőla­
poknak gyásza van. Green VilmoB, az ő felta­
lálójukat, aki egyébként a kinematográf sza­
badalmának is a tulajdonosa, ma reggel óta a 
londoni rendőrbiróság fogházának a lakója. 
Ezzel egy kéthavi fogházbüntetést kezdett meg. 
Ennyire Ítélték, amiért hamis bukást követett el.

— Házasság. Dr. Seemayer Vűibald a 
Nemzeti Muzeum néprajzi osztályának vezető 
őre ma esküdött örök hűséget a józsefvárosi 
plébánia templomban Krenner Angéla kisasz- 
szonynak, dr. Krenner József egyetemi tanar 
leányának,

Megtámadott képviselő. Kellemetlen 
kalandja akadt az éjjel Nopcsa Elek ország­
gyűlési képviselőnek. Hazafelé ment s az 
Egyetemtéren egy gyanús alak megtámadta. A 
képviselő hatalmas ütést kapott a mellére, mely 
elszéditette. Mire védekezni akart, a közeledő 
járókelők zaja elriasztotta a rablót Báró 
Nopcsa azonnal bejelentette az esetet a IV. 
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kerületi kapitányságon, de az őrjáratok nem 
akadtak a merénylő nyomára.

— Staniey temetése. J.ondonból távira- 
wgzák: Staniey temetése a Westminster apát­
ságban nagy ünnepélyességgel folyt le. Az an­
gol király és királyné és a belga király is 
képviseltették magukat. A halottat Hrbrighben 
temették el.

— Az öngyilkos bankigazgató 
■Írja. Urűnnből táviratozzak: A megbukott 
Zalozsna igazgatójának, dr. Mihílca Alajos­
nak öngyilkossága után Valachiseh-Mezerics- 
ben és környékén a vagyonát sirató és ba­
bonás lakosság közt azt hiresztelték, hogy 
Mikiska nem is halt meg, rokonai helyette 
egy viaszbábot temettek el, a sikkasztó 
igazgató pedig a takarékpénztár vagyoná­
val megszökött. Ez a babona egyre terjedt. 
Tegnapelőtt egy Sehober Mór nevii kőmives 
félásta az öngyilkos igazgató sírját, koporsó­
ját felnyitotta és meggyőződött róla, hogy 
csakugyan Mikiska holttestét temették el 
és nem viaszbábot. A kerületi kapitányság 
letartóztatta az elkeseredett embert.

— Az orvosegyetemről. Az orvoskari 
tanártestület szombaton tartott üiésén Ítélte 
oda az ösztöndíjakat. A Bcne-féle ösztöndijat 
dr. Vámossy Zoltán, a gyógyszertani intézet 
adjunktusa nyerte el. A Balogh-féle millenáris 
alapítvány kamataival jutalmazandó pályamunka 
megírásával dr. Fenyvessy Béla tanársegéd volt 
megbízva. A munkát benyújtva a pályabiróság 
odaítélte neki a dijat. Dr. Kélly László magán­
tanári folyamodását a tanártestület bíráló-bi­
zottsága elfogadta, öt a tudományos munkál­
kodása alapján a szóbeli kollokvium alól fel­
mentette és egyenesen a próbaelóadás meg­
tartására bocsátotta.

— Halálozás. Dr. Schmidt Sándor mű­
egyetemi tanár, az egyetemes és vegyészeti 
szakosztály tanára, tegnap délután a Zöldfa­
utca 29. számú lakásán 49 éves korában meg­
halt. A jeles képzettségű tanár már hosszabb 
idő óta szívbajban szenvedett. Temetése szer­
dán délután lesz. Halála hírére a műegyetemre 
kitűzték a gyászlobogót

— Gróf Csáky merénylete. Becsből je­
lentik : A törvényszéki orvosszakértök beszámit- 
hatatlannak nyilvánították gróf Csáky Na­
póleont aki nemrégiben merényletet köve­
tett el egy asszony ellen. Holnap kerül­
nek árverésre gróf Csáky Napóleon becses 
műkincsei a bécsi Dorothcum termeiben. A 
kiváló művészi és történeti értékkel biró 
tárgyakat állandóan nagy közönség veszi körül, 
érdeklődéssel kísérve a szakemberek előzetes 
becslését. Egy XVI. Lajos korabeli stílusban 
készült ovál emaildobozt 15.000 koronára be­
csültek. Egy hasonló kidolgozású achát bon- 
bouniére becsértéke 9000 korona. Egy négy­
színű, aranyból készült doboz kikiáltási ára 6000 
korona, becsértéke 12.000 korona. A régiségek 
között említésre méltó egy tömör ezüstből ké­
szült kanál, amelynek az értéke 1000 korona. 
Az arany- és ezüst-tárgyak között nagyon be­
cses egy aranycigarettatartó, értéke 640 korona. 
Egy tizeiéit arany nyakkendőtű értéke 500 
korona. Egy acél nyakkendőgyiirü 250 koronát 
ér. Borghese hercegnő arcképe (Borda mun­
kája) 1000 korona, Bourbon Alexandrine minia­
tűrje 1000 korona. Vannak magyar díszruhák, 
amelyek között 2500 koronás mente is találko­
zik, drágaköves díszítését 12.000 koronára be­
csülték. A kikiáltási árat minden tárgynál kö­
rülbelül a becsár felében állapították meg.

— Tragikus diákszerelem. Gyulaváriban 
tegnap Busák Andor ötödik gimnazista, mig 
szülei a gyulai vásáron voltak, agyonlőtte ma­
gát. Tettét szerelmi bánatában követte el.

— Berlini asszonyok. A berlini pékek 
csodálatos gyorsasággal végezték be a csak 
néhány nap előtt kitört sztrájkot. Győztek s 
vagy másfélezer pékmestert kényszeritettek 
arra, hogy követeléseiket megadják. E gyors 
győzelemben elsősorban a berlini asszonyok 
segítették a küzdőket, mert a sztrájk sorsát 
főleg az döntötte cl, hogy az a szouyok a vi­

lágért sem vásároltak olyan pékmestertől, aki 
nem irta alá a péksegédek követeléseit. A győ­
zelem tehát a berlini proletárasszonyok diadala.

— Amerikai párbaj. Kecskemétről Írják : 
Sziklai (Scbvarcz) Endre 22 éves magánhivatal­
nok eltűnt. Hátrahagyott levelében azt Írja, 
hogy amerikai párbaj áldozata. A fiatalember 
holléte iránt a nyomozást megindították.

— Az osztálysorsjáték húzása. Az osz­
tálysorsjáték mai húzásán hatvanezer koronát 
nyert: 94005 ; ötezer koronát: 61307; kétezer 
koronát: 3887; ezer koronát: 27370 99717 
55456; ötszáz koronát: 16893 72656 66489; 
háromszáz koronát: 76250 11559 32507 62447 
66095 38875 107820 695 81148 54851 44631 
93075 99270 55299 103036 52373 101627 16852; 
száz koronát: 86984 31816 36772 32612 33780 
69634 106004 51499 9926 27456 30840 8025 
17128 61340 90032 16621 58855 31566 85875 
30001 16623 71350 24546 31072 76046 55432 
34261 25839 100261 64137 70597 80824 26216 
58200 106623 98157 83749 88857 109345 30753 
46472 92223 43771 29845 14922 70948 98677 
83895 402 106983 79331 68005 40043 68546 
52517 199214 61450.

— Rendőri hírek. Tegnap este a Czegléd 
felé robogó vonatról, a 191. számú őrház mel­
lett leesett Viesel Ferenc 52 éves rákospalotai 
koresmáros és súlyos zuzódásokat szenvedett. 
A Rókusba vitték. — Ma reggel a Maláta-utca
13. számú ház egyik lakásában, ahol Piha 
Aurél napszámos lakik, súlyosan összeégve 
találták Piha négy és fél éves fiacskáját, Fe­
rencet. Az összeégett kis fiút haldokolva vitték 
a Rókus-kórházba. — Szabó Istváu és Szabó 
András napszámosok tegnap a Borz-utcában 
berúgott állapotban késsel megtámadták Varija 
János 1617. számú rendőrt. A rendőrség Szabó 
Istvánt letartóztatta. — Az éjjel kigyulladt 
Wiesinger albertfalvai fuvaros istállójának a 
tetőzete. A tüzet az első kerületi tűzoltóság 
hamarosan eloltotta. A kár jelentéktelen. — 
Sárközi László sárszentmiklósi születésű, 33 
éves zenész (József-utca 32.), Heinlein István 
keszthelyi születésű 43 éves lakatossegéd (Ele­
mér-utca 18.), Dveli György budapesti születésű 
18 éves könyvkötótanonc (Visegrádi-utca 11.), 
Francziska Zsófia 61 éves hivatalszolga fele­
sége (Andrássy-ut 83.), mint a rendőrségnél 
hozzátartozóik kijelentették, eltűntek. — Föld- 
váry István. Somogymegye meruyei születésű, 
23 éves cipészsegéd" Csongor-utca 24. szám 
alatti lakásán ma délután két órakor szerelmi 
bánatában föbelótte magát. Életveszélyes sérü­
lésekkel száilitották a Rókus-kórházba.

A Vörös Kereszt jubileuma.
Budapest, május 17.

Emberbaráti munkásságához méltó diszszel 
ünnepelte ma a Magyar Szent Korona Országai­
nak Vörös Kereszt Egyesülete alapításának hu­
szonötödik évfordulóját. A jubileum fényét a 
király s az udvar jelenléte emelte, résztvettek 
az ünnepen a fővárosban időző diplomácia, va­
lamint politikai s társadalmi életünk előke­
lőségei.

A Mátyás-templomban délelőtt tiz órakor 
volt az ünnepi hálaadó-istontisztelet A közön­
ség kilenc órakor foglalta el helyét a templom­
ban, amelynek bejárója előtt a Vörös Kereszt 
Egyesület választmánya, az előcsarnokban pe­
dig a papság várakozott az udvar érke­
zésére. Pontban tiz órakor gördült a templom 
elé a király kocsija. A király lovassági tábor­
noki egyenruhát viselt s jobbján ült Mária 
Valéria főhercegasszony, a Vörös Kereszt Egye­
sület fővédöje, aki galambszürke sziuü ruhába 
volt öltözve, hermelinnel ékített rövid gallérral. 
A király és a hereegasszony kíséretében érke­
zett meg : Korniss grófnő udvarhölgy, gróf Paar 
Ede főhadsegéd és Gozani márki szárnysegéd. 
Ezután jött Mária Jozefa főhercegasszony ezüst­
színű fehér ruhában, Attems grófnő főudvar- 
mesternö és gróf Sulin föudvaunester kíséreté­
ben. Majd fekete gyászruhában Klotild fő­
hercegasszony leányával Henrietté herceg- 
kisasszonynyal, Szirmay Sarolta grófnő ud­
varhölgy kíséretében. Egymásután érkez­
tek : Ferenc Szalvátor főherceg, gróf Bcllc- 
garde kamarai elöljáró kíséretében, József fő­
herceg, báró Vécscy huszárkapitány udvarmes­
terrel é3 József .ígosl főherceg, gróf Batthyány 
Béla szolgálattevő kamarás kíséretében. A be­
járatmii a királyt a központi választmány élén 
gróf Csekonics Endre főasztalnokmester, a Vörös 
Kereszt Egyesület elnöke fogadta, a papság 
élén pedig báró Hornig Károly veszprémi 
püspök, aki a feszületet csókra nyújtotta a 

királynak. Az udvar erre hevonult a templomba 
Elöl haladt Rosner Ferenc udvari főbiztos, 
utána a papság, élén a keresztvivő Krizsán 
Mihály pápai kamarással. Az udvar az oltár 
jobb oldalán levő királyi oratóriumban foglalt 
helyet

A templom szentélyében és főhajójában 
ekkor már egybegyülekezve állottak a részt­
vevő notabilitások, köztük: Gróf Tisza István 
miniszterelnök, dr. Berzeviczy Albert kultusz­
miniszter, Nyiri Sándor honvédelmi miniszter. 
Lukács László pénzügyminiszter, Tallinn Béla 
földmivelésügyi- és Cseh Ervin horvát miniszter, 
gróf Héderváry Károly, gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy, gróf Csekonics Endre, 
a Vörös Kereszt Egyesület elnöke, gróf Bánffy 
György zászlós ur, az erdélyi Vörös Kereszt 
elnöke, gróf Pejacsevich Tódor horvát bán, a 
horvátországi Vörös Kereszt elnöke, Lobkovitz 
Rudolf herceg hadtestparancsnok, a tábornoki 
kar tagjaival, babarci Schwartzer Ottó udvari 
tanácsos.

Amikor a király kíséretével a templomba 
lépett, az énekkar a királyhimnuszt énekelte. 
Majd megkezdődött a szentmise, amelyen báró 
Hornig Károly veszprémi püspök pontifikáit Mise 
közben az evangéliumot Krizsán Mihály pápai 
kamarás két segédkező pap kíséretében csókra 
vitte föl az oratóriumba ö felségének. Tizenegy 
óra volt, mire a hálaadó istentisztelet véget ért. 
Az udvar a királyhimnusz hangjai mellett távo­
zott az ünneplő közönség pedig hosszú kocsi­
sorban az Akadémia elé vonult

Az Akadémia dísztermében tizenkettedfél 
órakor kezdődött az ünnepi közgyűlés. A dísz­
termet az ünnepies alkalomra gazdagon feldí­
szítették s az emelvény mögött gazdag pálma­
erdőbe állították föl a király és a megboldogult 
királyné mellszobrát.

A közgyűlés fenséges vendégei számára 
az elnöki emelvénynyel szemben külön helyet 
tartottak fönn, ahol Mária Valéria főherceg­
asszony, az egyesület fővédője, Klotild főher­
cegasszony társaságában foglalt helyet. A her­
cegasszonyokat, akik az egyesület szalagjelvé­
nyét viselték, belépésükkor a közönség lelke­
sen megéljenezte.

Ahogy a hercegasszonyok helyet foglaltak, 
gróf Csekonics Endre szép üdvözlőbeszéddel 
nyitotta meg az ünnepi ülést. Hódoló tisztelet­
tel üdvözlöm, úgymond, fenségedet, mint leg­
főbb védóasszonyunkat, ki megjelenésével njra 
életre keltette azt a rajongó lelkesedést, mely 
huszonöt évvel ezelőtt fogadta fenséged anyját, 
a magyar királynét, ki fonkölt nagy szivével 
emlékét belevéste mindörökre az egyesületbe, 
hogy melók legyenek a nemes ügyet szolgálni 1

Erre a főhercegasszony a következő sza­
vakkal adta meg az engedelmet a közgyűlés 
megnyitására :

— Szívesen fogadom az elnök ur üdvöz­
letét és megengedem, hogy a díszközgyűlést 
megnyithassa 1

Ezután gróf Csekonics Endre megnyitottnak 
nyilvánította a gyűlést. Báró Hornig Károly 
veszprémi püspök mondotta el legelőbb hatásos 
ünnepi beszédét, amelyben visszapillantást ve­
tett az egyesület múltjára és Isten áldását 
kérte jövendőjére. A beszéd után az elnök je­
lentette, hogy az ülés napirendjo ki van me­
rítve, mire Mária Valéria főhercegasszony a 
következő beszédet mondta :

Midőn a diszgyülés berekesztésére az en­
gedélyt megadom, örömömet fejezem ki a 
fölött, hogy az egyesület mai ünnepén körük­
ben megjelenhettem, A Vörös Kereszt ma­
gasztos eszméi a magyar szent korona orszá­
gaiban a lefolyt negyedszázad alatt dicséretre 
méltó módon terjedtek cl és kiváló megnyug­
vásomra szolgál, hogy az egyesület gondos­
kodása alatt majdan biztos menedéket talál­
nak azok a bősök, akik királyért és hazáért 
véreznek. Elődeik és az önök ügyszeretete ea 
buzgó tevékenysége nagy arányokban fejlesz­
tették intézményünket. Fogadják mindnyájan, 
akik a hazafias és emberbaráti munkában a 
múltban résztvettek, valamint azok is, akik 
azt jelenleg oly lelkesedéssel elősegítik, lek- 
bensőbb köszönetemet és elismerésemet

A viharos éljenzés csillapultával gróf Cse­
konics Endre rövid beszéddel berekesztette a 
diszgyülést s beszédét a király éltetésével vé­
gezte. Az egybegyűltek háromszor megismétel­
ték : Éljen a királyHornig püspök beszédét 
az elnök indítványára jegyzőkönyvbe foglalták, 
amelynek hitelesítésére Esterházy Miklós her­
ceget és Kresics Vladimírt küldték ki. A fő- 
hereegasszonyok ezután cerclet tartottak és 
hosszasan elbeszélgettek a nekik bemutatott 
urhölgyekkel. Háromnegyed egy óra volt, mikor 
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a fenséges vendégek elhagyták az Akadémia 
diszlennél a a fényes ünnepié közönség szét­
oszlott.

Este a Tiszti Kasztuóban Schmirtzer Ottó 
igen érdekes felolvasást tartóit a Vörös Ke­
reszt-Egyesület történetéről. Az előadást a hall­
gatóság uagy tets/.éssel fogadta.

A társadalmi fejlődés irányai.
Budapest, május 17.

Rendkívül érdekes illése volt ma a Társa- 
dalnmtwbmáuyi Társaságnak. Dr. Prohaszka 
Ottokár a keresztény-szocializmus és Viszi József, 
a liberalizmus legexponáltabb szószólója mér­
kőztek ma ismét a társadalmi fejlődés irányai­
ról folyó vitaiam. A kereskedelmi és iparka­
mara nagyterme, a gyűlés színhelye, erre az 
alkalomra megtelt díszes közönséggel, amely 
feszült érdeklődéssel volt tanúja a pompás 
to rumiak.

Prohaszka Ottokár: El akarja oszlatni azo­
kat a tévedéseket, amelyeket beszéde uyomau 
tapasztalt. Vészi Józseffel szemben azt vitatja, 
hogy a keresztény-szocializmusnak van egysé­
ges tartalma. Szektáriusnk — úgymond — 
mindenütt vannak, de a szétágazó vélemények 
dacára megmarad a közös keresztény alap. A 
nézeteltérések valóságos őserdeje a keresztény- 
katholikus theológia is. de ennek az őserdőnek 
megvan a maga hadakutja. A keresztény­
ség közös alapjára helyezkednek például 
Németországban a Chrislhrhe Giru’erksrhaftuk 
és nálunk a szövetkezeti mozgalmak. A 
széthúzást nagyobb mértékben látja a szo­
cializmusban. mint a kereszténységben. Til­
takozik az ellen, mintha ő a középkori tár­
sadalmat ideálisnak tartaná. Kezdetlegesnek 
tartja a középkort, de akkor csak vályog­
kunyhót építhettek, mert tégla még nem 
volt. Most már van tégla, nem kivan­
nak vályogból építeni. A keresztény szocia­
lizmus a régi alapon akarja időszerűen tovább­
fejleszteni a társadalmat. A fejlődést nem akar­
ják lassítani, csak a törtetést akarják megaka­
dályozni. minthogy nem látnak elég garauciát 
arra, hogy a törtevén célra vezet. Nem szereti, 
ba a spanyol inkvizícióról beszélnek. Az egyház 
bele van szőve a fejlődés tökéletlenségeibe. A 
fejlődés hosszú vajúdás, sok tévelygéssel és 
kirínál. Ami a háborút illeti, azt ö a maga ré­
széről nem kedveli. Azzal végzi, hogy tiszteljük 
egymás meggyőződését

Vészi József: Amaz ellentétek megvilági- 
tására, amelyek Prohaszkának a Társadalom­
tudományi Társaságban kifejtett hitvallása ób 
az Ég és föld cimü munkájában hirdetett állás­
pontja között tátouganak. frappáns szemelvé­
nyeket olvas fel. A könyvből félreérthetet­
lenül kitűnik, hogy Prohászea nem helyesli 
az imádkozás ama módját, hogy az em­
berek mint valami emberi lényhez intézik kö­
nyörgéseiket istenhez. A christiauizmus egységé­
nek kérdésére térve, kimutatja Vészi, hogy a ke­
reszténység kebelében dúló egyenetlenkedések 
korántsem oly ártatlan nézeteltérések, ahogy 
azokat Prohászka szereti látni. Harnack, aki a 
berlini egyetemen a protestáns theológiát ta­
nítja, sokkal élesebb ellentétben van a szintén 
protestáns theológus Stock űrrel, mint szónok 
Prohászkával. Stöcker és Harnack között kibé­
kíthetetlen a kontroverzia. Harnack szerint a 
keresztség szentsége ób az úrvacsora nem fon­
tos. A fó : Isten és a lélek, a lélek és az ö 
istene. Ebben az értelemben szónok is kifogás­
tabui kereszténynek érzi magát. Tolsztoj sem 
árnyalatokban tér el az egyháztól. Semmiképp 
sem árnyalati különbség, ha Pobjedonoszcev 
anathémával sújtja az ősz apostolt és halála 
esetére megtagadja tőle a beszenlelést Nem 
jelentéktelen nüáuszbeli elágazás az sem, hogy 
Loisy abbét, aki kritika tárgyává tette a bib­
liát, erkölcsileg kivégzik, müveit indexre 
teszik. Ha ezek árnyalati különbségek, akkor a 
nap és éj, a szeretet és gyűlölet között is csak 
árnyalati különbség van. A szövetkezeti eszme 
lem lehet semmiféle közös alapja a christia- 
aizmnsnak. Más vallásunkat, Bőt vallástalanokat 
Is összeköthet ilyen kapocs. A szövetkezeti 
íszme Angliában virágzik a legjobban, pedig 
itt nem voll sóim. nem is lesz tahin
lohu keresztény-szocializmus. Ez az es/tne 
i kuliéra alapja, n- m a christinnizirii 
’rohászta a könyvében cin tudós és 
imber hevével ostorozza a k .épkori t.u . ,i|- 
nat. Ez a középkor tele van a jolrm. 
eudali/.mus és sok mos barbárság bűneivel, 
niért hivatkozik hót Prohászka erre, mikor a 
ihristianizmus alkotásairól van szó '? Bizonyára 
ízért, mert nem talál egyebet. Nem világos, 
'agy túlvilágon a christianizmus programm­
ában az. liogy nem a fejlődést akarja 
negakadályozni, hanem a törtetést. Hol itt 

a bátarvonal ? Ki dönti el, hogy hol vég­
ződik a fejlődés és hol kezdődik a törte- 
tés? Azt a hatalmat, hogy ezt eldöntse a 
kereszléiiy-szocializmua nem akarja megosztani 
senkivel. Cliristianismjis, keresztéuy-szouializmus 
és kouzen ativizmus : ennyi névvel rendelkezik 
a Prohászka tábora. A konzervativizmus megállás, 
ami egv a hanyatlással. A spanyol inkvizíciót 
pedig nem eléa nem helyeselni, nyíltan kellene az 
egvháznak rehabilitálnia az ártatlanul megkin- 
zottak és kiszeuvedettek emlékét Az ilyen múlttal 
végképp szakítani kell, a szakítás azonban le­
hetetlen dezavuálás nélkül. A háború számára 
semmi támogatás nincs az evangéliumban, hi­
szen Krisztus azt tanítja, hogy ha arcul ütnek 
jobbról, tartsuk oda a balarcunkat is. De az 
egyház mégis megáldja a háborúba indulókat s 
egyetlen átka sincs azok számára, akik az 
emberek százezreit küldik mészárszékre. Vészi 
a Prohászka (‘ttokár kiváló egyéni égé iránt 
való nagyrabecsülés hangoztatásával fejezte be 
beszédét.

SZÍNHÁZ, ZENE
•• Napkeleti klrálykiBaetzony. A Nemzeti 

Színház legközelebbi ujdousaga Rostand Prin* 
cesse Loinlaine cimü színmüve lesz, amelynek 
magyar cime Napkeleti király kisasszony. A cím­
szerepet P. Márkus Emília játszsza. A darahot 
az eredetivel egyező versmérlékben Benedek 
Marcell fordította.

•• Népszínház. Ma tartották meg a Nép­
színházban Oaston Serpe.lte operettjének. A kon­
zul feleségének első házi főpróbáját. Különösen 
hatásosnak ígérkezik a második felvonásban 
egy nyílt változás, mely mozgó diszlelek segít­
ségével történik. A bemutató-előadás e hó 
20-ikán, pénteken lesz.

•• Én, te, ő! Terrasse bájos muzsikáju 
operettje, az Én, le, ő ! iránt, amely eddig öt 
zsúfolt házat csinált, olyan nagy az érdeklődés, 
hogy a hét miuden napjára, amelyen a darab 
színre korül, előre veszik a jegy eket, különösen 
a páholyokat és a jobb földszinti helyeket. A 
közönség az egész estén sokat kacag a szöveg 
szellemességén és az énekszámok nagyrészét 
megismételteti. Különösen tetszenek ; Küry be­
lépője, a levélária, Németh csatadala, a foglyok 
duettje, Fedák ének- és táncszáma és Papp 
Miska sikkes keresztesvitéz refrénii száma. Te­
kintettel arra, hogy a darab fényes kiállítása 
olyan szenzációs hatást keltett, az igazgatóság 
több fényképfelvételt készíttetett, amelyeket a 
város több helyén kiállítanak.

•* Drám&pályáz&t. A szabadkai színház 
fennállásának félszázados jubileuma alkalmából 
ezerkorouás pályadijat tűzött ki színműre s 
felkérte a Petófi-Társaságot, hogy vállalja ma­
gára a bírálatot. A társaság ezt készséggel tel­
jesítette s Ábrányi Emilt, Herczeg Ferencet és 
Prém Józsefet bízta meg a bírálat elkészí­
tésével.

•* Budai nyári színház. A budai nyári 
színházban megkezdődtek a színházi próbák 
Kövessy Albert A kaméliás férfi cimü életképé­
ből, melynek bemutató előadása a jövő hét vé­
gén lesz. Az újdonságot Kreoxányi Ignác igaz­
gató rendezi, az újdonság zeneszámait Barna 
Izsó irta.

Nyilttér.

Dr. Szabó Sándor i 
az epilepsia speciális orvosa I 
inda pest, V., Akotmany-utca 5. I 
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| ÉDESKUTI L. cs. és kir. udvari szállitónil,
| «svánvviz-nagvkere8k< dő Budapesten.

Legelegánsabb úri ruhákat 
legdivatosabb kiállításban, valamint előnyös ruha­

bérletet ajánl

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. és kir. udvari szállító

Budapest, IV. kerület Váozl-utoa 3A. ss&m.

SPORT
Lovaglóverseny. Holnap délután ren­

dezi az Urlovasok Szövetkezete lovaglóvereenyét 
a Tattersallbau. A lovasünnep, melyre ő felsége 
is kilátásba helyezte megjelenését, délután 2 
órakor kezdődik. A mérkőzésnek három száma 
vau : díjlovaglás, díjugratás jeu de barre. A díj­
lovaglás 36 nevezettje között van József Ágost 
főherceg Csalogány lova, melyet Geréb Tibor 
hadnagy fog lovagolni, és József főherceg Gyi- 
•unnlja. melynek lovasa Hofbauer Alfréd nya. 
galmazott százados.

Budapesti versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

Budapest, május 17
Nagy közönség nézte végig a mai futamo- 

mokat is, melyekben, híven az előző napokhoz, 
túlnyomórészt a kevésbé fogadott lovak győz­
tek. A Tavaszi kísérleti versenyben, mint azt 
előre jeleztük, csupán hároméves lovak vettek 
részt és a hat mérkőző közül Rohonczy Ezer- 
kilencszázegyje nyerte meg a Bzépen futott 
Columbia ellen. A favorit Tepp egy pillanatra 
sem játszott szerepet a versenyben. Érdeket 
futam volt a Welter-handicap is, melyben 
Gondos és Flying Dragon holtversenyben ér 
keztek be elsőknek. A részletes eredmény a 
következő:

I. Nyeretlenek dija. Dij 3000 korona. Tá,
volság 1800 méter. Első Dreher A. Boskója 
(Baines), második gróf Wenckhelm D. Ferge- 
tegje (Walklngton), harmadik Mr. Albert Wood 
Vyllarja (Pretzner). Azután: Kilmore, BJue Sea, 
Persurprise, Lennox. Totalizatőr : 10 : 52. 
Helyrefogadások : I. 50 : 104. H. 50 : 76. IH. 
50 : 184. — 2 koronás helyen : 10 : 56. 25 :
56.25:45. 25: 212. — 60 filléres helyen: 
10: 58.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távol­
ság 20(X) méter. Egyedi L. Bona Grazlá-ja 
(Martinkovich) első, gróf Pejacsevich A. Monna 
Vannája (Pretzner) második. Mravik P. Tyrannja 
(Milburn) harmadik. Azután: Amarra, Pugris, 
Elegendő. Totalizatőr: 10 : 52. Helyrefogadá­
sok : 1. 50 : 96, II. 50 : 96. — 2 koronás helyen : 
10 : 46. I. 25 : 48, II. 25 : 53. — 60 filléres 
helyen : 10 : 49.

” Hl. Háromévesek handloapja. Dij 4000 
korona. Távolság 1600 méter. Báró Herzog M. 
Santoya (Hontu) első, báró Üchtritz Zs. Victorja 
(Tarai) második, Petanovich I. Székelye (Wal- 
kínaion) harmadik. Futott mén Bogár. Totáliza- 
tór: 10 : 62. Helyrcfogadá-ok: I. 50 : 122. 
II. 50:68. — 2 korou.is helyen 10:59. Hel.ro- 
fogadások : I. 25 : 45. 11. 2ö : 30. — 60 filléres 
helyen 10 : 53.

IV. Tavaszi kísérleti verseny. Dij 10.000 
korona, távolság 1000 méter. Rohonczy O. 
Ezerkilencszázegy-je (Lewis) első, báró Her­
zog M. Columbia-ja (Bonts) második, báró 
Springer G. Pusztún-Ja (Tarai) harmadik. Az­
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után: Tepp, Montana, Gombás. Totalizatór: 
10 : 43. Helyrefogadások : I. 50 : 98, II. 59 : 156.
— 2 koronás helyen 10 : 87.1. 25 : 53, Ü. 25 :128.
— 60 filléres helyen 10 : 35.

V. Ruperra-dlJ. Dij 4000 korona. Távolság 
1000 méter. Gróf Arco Zinneberg Mlchel An- 
geloja (Tarai) első, Egyedi A. Bakancsosja 
(Lewis) második, Mravik P. Rézije (Milburn) 
harmadik. Totalizatór 10 : 13. — 2 koronás he­
lyen 10 : 14. — 60 filléres helyen 10 : 15.

VI. Nyeretlen kétévesek eladóversonye. 
Dij 2000 korona, távolság 1000 méter. Gróf 
Degenfeld <1. Téllzöldje (Janek) első, b. Üch- 
tritz Zs. Boito h surpise-je (Fetting) második, 
Mravik P. Calabriast) (Maas) harmadik. Azután 
Amié, Penniless, Alom, Kocsonya, Aram, Me- 
gyer. Totalizatór 10 : 28. Helyrefogadások : I. 
50 : 62, II. 50 : 66, ül. 50 : 72. — 2 koronás 
helyen 10 : 28. I. 25 : 35, II. 25 : 39, III. 25 : 45.
— 60 filléres helyen 10 : 26.

VII. Welter-handlcap. Dij 3000 korona. 
Távolság 1400 méter. Blaskovich E. Gondosa 
(Shell) és gróf Orssich P. Fliyng Dragonja 
(Martinkovich) holtversenyben elsók. Sohosber- 
ger L. Kínosa (Janek) harmadik, azután Bútor, 
Jövőre. Sardou, Pajtás és Coralie. Totalizatór: 
10: 29 és 123. Helyrefogadások ; I. 50 : 112, II. 
50: 176 és 111. 50 : 90. — 2 koronás helyen: 
10: 40 és 92. I. 25: 68, II. 25: 103 és III. 
25 : 48. — 60 filléres helyen: 10: 38 és 72.

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

yiucsvaiiff kiürítése.
London, május 17.

A Jíeuter-ügynökség jelenti Niucsvang- 
ból tegnapról: N'iucsvang kiürítése 10 órakor 
be volt fejezve, eltekintve a Sivues Agyu- 
naszád elpusztításától, amelyet ina korán 
reggelre várnak. Az oroszok teljes rendben 
elvonultak.

Sjunőcsőn bombázása. 
Pétervár, május 17.

Kurnpatkin tábornok táviratozza a cár­
nak : Május 16-án dél felé 17 gőzhajó kö­
zeledett Sjyoöesönhöz és megkezdte a tüze­
lést a város ellen, mialatt öt hajó igyeke­
zett a partot elérni. 3 óra £0 perckor a 
japánok Liuciatung mellett kikötöttek és 
Kaitsu felé indultak.

Miklós cár körútja.
Eelgorcf, május 17.

Miklós cár és a trónörökös nagyherceg ma 
délelőtt ideérkeztek és az üdvözlésre megjelent 
küldöttségek fogadása végett a Troitzky-kolos- 
torba mentek, ahol az egész papság, élén az 
érsekkel fogadta őket. Ezután a cár szemlét 
tartott a háború színhelyére menő 31. tüzér­
dandár felett. A lakosság lelkesült ovációkban 
részesítette a cárt, aki 11 órakor Charkovba 
utazott.

“törvényszék
§§ A vasutas-sztrájk bírósági tárgya­

lása. A vasutas-sztrájk tizenhármas-bizottsá- 
gának ügye junius 3-ikán kerül a bíróság elé. 
A budapesti biintetótörvényszék Oláh András 
elnöklete alatt fogja tárgyalni a port; az ügyész­
ség a tárgyalásra beidéztette dr. Serbák Elek 
államvasuti igazgatósági titkárt, Vörös László s 
Dobieczky Sándor országgyűlési képviselőket. A 
védők a megnevezett tanukon kivül Tisza István 
miniszterelnök, Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter, gróf Serényi Béla államtitkár s néhány 
országgyűlési képviselő beidéztotését fogják 
indítványozni. Az ügyészség vádirata a tizen- 
hármas-bizottság tagjainak deliktumát e tétel­
ben állapítja meg:

A tizenliármas-bfzottság tagjai a btk. 480. 
§-ába ütköző ós 481. §-a szerint minősülő hiva­
tali hatalommal való visszaélés büntette címén 
azzal vádoltatnak, hogy április hó 19. és követ­
kező napjain hivatali kötelességüknek teljesítését 
összebeszélés következtében megtagadták és erro 
,A vasptasok 13-as bizottsága- elnevezés alatt, a
M. Kir. Államvasutak alkalmazottait is országszerte 
rábírták. A vádirat indokolása hangsúlyozza, hogy 
a terheltek a nyomozás adataival teljes 
összhangzásban a bíróság előtt beismerték,

hogy ennek a cselekedetnek véghezvitelében „a 
vasutasok 13-as bizottsága- elnevezéssel vezetői 
tevékenységet fejtettek ki. Az ekként rájuk bi­
zonyítható tett a b.-t.-k. 480. és 481. §§-ai alá 
eső hivatali hatalommal való visszaélés bűntet­
tét állapítja meg, amely miatt a bűnvádi fele­
lősség a nyugalmazott Margulit Kálmán, továbbá 
a hivataluktól felfüggesztett Sarlay János, Tur- 
csányi Pál és Lorber József kivételével mind­
nyájukat az idézett törvényszakaszok és a b.-t.- 
k. 69. §-ának 1. pontján felül a b.-t.-k. 70. §-a, 
a most nevezetteket pedig különösen - h. L. 
69. g-án»v <?.-:c:meben terheli. A vas­
utasok 13-as bizottságába Potinca Lajos f. é. 
április hó 23-ik napján lépett be az akkor le- 
tarjóztatott Sarlay János helyébe. A bűntett el­
követésében tehát szintén mint vezető vett 
részt. Ezt a vezetői tevékenységet Veréb Mi- 
hálylyal és Kardos Antallal szemben a beis­
merő vallomáson felül még a nyomozási iratok 
is bizonyítják. A vádiratot dr. Geguss főügyész­
helyettes irta alá.

A totalizatór áldozata. Kádár Kálmán 
belügyminiszteri segédhivatali igazgató tavaly 
áprilistól novemberig a kezére bízott pénzekből 
kerek száznégyezerhalszázharminchét koronát 
sikkasztott el. A pénzt a totalizatór nyelte el, 
mert az irodaigazgató szenvedélyes játékos 
volt. A budapesti törvényszék hivatali sikkasztás 
büntette miatt négyévi fegyházra és hatévi 
hivatalvesztésre Ítélte a lófuttatás áldozatát, 
akinek büntetését ma Frenrcisz Istvag Mnek- 
lésével a királyi tábla is jóváhagyta.

TÁVIRATOK
Vámkonferencia.

Bécs, május 17. A külügyminisztérium­
ban ma délután kezdődött meg az 
magyar vámkonferencia. A tanácstozason 
Suz; a osztályfőnök elnökölt. Előrelátható- 
leg szombaton befejezik a konferenciát s 
annak eredményét jóváhagyás céljából a 
két kormány elé terjesztik. Illetékes rész­
ről közük, hogy a kereskedelmi szerződéses 
tárgyalások még e hónap vége előtt meg­
indulnak Berlinben. A legnagyobb nehézsé­
get az állategészségügyi egyezmény okozza, 
amelynek alapelvei tekintetében meg elté­
rések vannak a kormányok között.

Munir basa küldetése.
Szófia, május 17. Munir pasa párisi török 

nagykövet ma délután ideérkezett. A nagy­
követet udvari fogat várta. Kormánykörökben 
az hírlik, hogy a nagykövet a Magyarországon 
időző bolgár fejedelemnek átadja a szultán 
meghívását konstantinápolyi látogatásra.

SaHsbury emlékszobra.
London, május 17. Az alsóház elfogadott 

egy a királyhoz intézett feliratot, amelyben 
kérik a királyt, liogy az elhunyt Salisbury 
márki emlékére a Westminster apátságban 
emlékszobrot állíttasson fel. Balfour miniszter­
elnök és Campbéll-Bannermann kiemelték Salis­
bury érdemeit, mig John Redmond a naciona­
listák nevében tiltakozott és kijelentette, hogy 
pártja nem járulhat hozzá a felirathoz, mert 
Salisbury mindig erélyesen harcolt Irland óhajai 
ellen. Nem akar azonban szavazást provokálni. 
A feliratot szavazás nélkül elfogadták.

Az olasz képviselőházból.
Róma, május 17. A kamara ma folytatta 

a külügyi politikára vonatkozólag benyújtott 
interpelláció vitáját. Chemirri örömmel konsta­
tálja, hogy senki sem kételkedhetik immár a 
szövetség békés jellegében. Reméli, hogy azok 
a nehézségek, amelyek Ausztria-Magyarorazág 
és Olaszország között megkötendő kereskedelmi 
szerződés tárgyalásaiban felmerültek, elsimit- 
hatók lesznek. Gróf Goíucfcovsktnak tegnapi 
kijelentései erre vonatkozólag biztosítékot ké­
peznek.

Barzilai Ausztria-Magyarországnak a Bal­
kánon való folytonos terjeszkedési törekvéseiről 
beszél, főleg a szaloniki-i vasúti hálózatról és 
azt mondja, hogy az osztrák-magyar-orosz egyet­
értés ennek a területnek felosztását előkészíti 
és hozzáteszi, hogy Ausztria-Magyarország nem 
titkolja, hogy bizonyos eshetőségek mellett haj­
landó volna oda katonai sétát tenni. A szónok 
erre nézve felvilágosítást kér a kormánytól.

Közgazdasági táviratok.
Bőcb, május 17. A (A Budapesti Napló tele­

fonjelentése.) Eladatott búza tiszavidéki: 78—81 
kg. 9.05—9.49 K. Rozs, tót felvidéki 72—74 
kg. 7.05—7.20 K. Árpa 5.80—6.15 K. Tengeri 
5.6C—5.80 K. Cinquantiu : 6.60—6.80 K., Zab 
magyar 6.75—6.50 K., válngatott 7.10 K.

Eéca, május 17. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) .4 délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
Buvetkezők voltak: Osztrák hitelréstfvény 635.—. 
Magyar hitelrész vény 715.—. Bécsi bankegyesttlet 
278.50. Union-bank 509.—. Lánderbank 515.25. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 423.50. Déli 
vasút 634.—. Elbavölgyi vasút 78.—. Északnyugati 
vasut-rúszvény —.—. Dohányrészvény 331.50. Rima­
murányi vasmű 484.—. Alpesi bányarészvény 407.75. 
Májusi járadék —. Magyar koronajáradék 99.30. 
Osztrák koronajáradék 97.—. Lombard 128.25. Török 
sorsjegyek 117.33. Német birodalmi márka 117.36. 
Napóleon d’or —.

Berlin, május 17. (Esti forqálom.) 4n/o-os ma­
gyar aranyjáradék —. Magyar koronajáradék 
97.10. Osztrák hitolrészvény 199.50. Osztrák-magyar 
államvasut 135.90. Déli vasút 13.10. Északnyugati 
vasút —.—. Elbavölgyi vasút —. Osztrák bank­
jegy készpénz —.—. Euchstiehradi —. Orosz 
bankjegy 216.15. (Ültimo.) Lombard —.

New-York, május 17. (Terménytőzsde.) (Zár 
lat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 13.65. (13.80). 
Májusra 14.19 (14.47) Aug.-ra 14.— (14.28). New- 
(frleansban helyben 13. Vs (13.®/s). — Petróleum: 
Stand white New-Yorkban 8.15 (8.15). Stand wliite 
Philadelphiában 8.10 (8.10). Rafflned in Cases 10.85 
(10.85). Credit Balances at Oil City 1.62 (1.62). — 
Zsir: Western steam 6.90 (6.85). Rohe és Proliiért 
4.95 (6.90). — Tengeri irányzata állandó. — Májusra 
Í9.1 < (57.*/t). — Júliusra —.— (—.—). — Szept.-re 
—(—.—). — Búza irányzata szilárd. — Piros 
őszi helyben 107.— (107.—). — Májusra 92.7 8 (92.’/4) 
Júliusra 91.8 3 (90J/1). — Szoptemberro 83*.'4 (83.—). 
— Decemberre —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
7.— (7.—). — Májusra 5.75 (5.65). Aug.-ra 6.10 
(6.—). — Liszt: Spring Whcat cloars 3.90 (3.90). — 
Cukor: 3A/i«—3-3.a (3.»/ic—3.3/«). — Ön: 27.60— 
27.90 (27.32—27.55). — Réz: 13.50------ - (13.50—
—.—). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, május 17. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Máj.-ra 95..3,8 (—.—). Jul.-ra 
86.V2. (93A/8) — Tengeri irányzata állandó. — Má­
jusra 6.47 (47.3 s). Májrartá 0.62 (6.45).
Júliusra 6.37 (6.60). — Szalonná síiért clear 6.37 
(6.60). — Sertéshús: Júliusra —(ii.»7). - (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 17. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi m. kir. mi­
niszter a m. kir. központi statisztikai hivatal sze­
mélyzeti létszámába Bánlaky Adorján és dr. Her- 
czeg Ferenc miniszteri segédtitkárokat miniszteri 
titkárokká; Farkas Ferenc miniszteri segédtitkári 
címmel és jelleggel feruliázott miniszteri fogal­
mazót és dr. Kenéz Béla miniszteri fogalmazót 
miniszteri sogédtitkárokká ; dr. Truskovszky Jenő és 
Szmrecsányl György miniszteri segédfogalmazókat 
miniszteri fogalmazókká; Búd János és ifj. Tormav 
Béla flzetéstelen miniszteri segédfogalmazókat fize­
téses miniszteri segédfogalmazókká; dr. Fülöp 
Kornél, Simonvi Ottó. Korcsoly Károly főtiszteket 
és Nánásy Imro segédhivatal! igazgatót főtisztekké 
a VIII. fizetési osztályba; Hevesi Károly, Orosz 
Lajos, Kászonyi Béla, dr. Korláth József és Halász 
Simon tiszteket főtisztekké a IX. fizetési osztályba; 
Simonvi Ernő, Konkoly-Thege Gyula, Ábrahám Já­
nos, dr. Nagy Orbán. Babej János, Weszoly Jenő, 
Jákobéi Gyula. Kemény Gyula és Berényi Richárd 
tiszteket tisztekké a X. fizetési osztályba ; Tors 
Kálmán, Székely Kálmán. Halmai József és Henter 
Ákos gyakornokokat, továbbá Kapossy Béla, Jász 
Sándor, Szabó Mihály. Radvány Ódon, Braun 
Ármin, Maslowszki Károly és báró Podmaniczky 
Horác dijnokokat tisztekké, utóbbit ideiglenes mi­
nőségben a IX. fizetési osztályba : — a m. kir. 
igazságügyminiszter dr. Glatz Árpád óbecsei kir. 
járásbirósági aljegyzőt a rahói kir. járásbírósághoz 
jegyzővé, Grubessich Celestin fiumei kir. törvény­
szék! telekkönyvi botétszerkesztö szakdijnokot te­
lekkönyvi botétszerkesztó írnokká, Hubay Kálmán 
körmöczbányai kir. járásbirósági irodagyakornokot 
az újbányái kir. járásbírósághoz végrehajtóvá ne­
vezte ki.

Napirend.
Kaptár: Szerda, május 18. Római katholikus: 

Vonáncsi. — Protestáns: Erik. — Görög-orosz: 
(május 5.) Iréné. — Zsidó: Szíván 4. Sel. j. h.
— Nap kél: 4 óra 4 perckor. — Nyugszik: 7 óra 
16 perekor. — Hold kél: 6 óra 47 perckor reggel.
— Nyugszik : 10 óra 7 porckor este.
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KÖZGAZDASÁG
áremelkedés a gabonatőzsdén. A 

tarmésjelentések-okozta élénkség ma rohamos 
Áremelkedésben nyilvánult a tőzsdén. A mai 
elótőzsde megnyitásakor a vidékről érkezett 
jelentések, amelyek a rozsda terjedéséről szá­
moltak be, nagy riadalmat okoztak a gabona- 
oaarnokban. Eddig leginkább csak a Bánságból, 
de ma már a Tisza vidékéről is panaszkodnak 
a szárazság miatt s hogy a rozsda eszi a nö­
vény szárát. A bécsi spekulánsok, akik most 
aa itteni tőzsdén kötnek üzleteket, megijedtek 
az Amerikából jelentett l7/e—3 centtel maga­
sabb áraktól és egyre-másra fedezni kezdtek, 
aminek következtében már kezdetben 21 
■fillérrel magasabban indultak az üzletek. Erre 
a malmok is kiléptek tartózkodó álláspontjuk­
ból és a készárupiacon nagy vásárláso­
kat eszközöltek, úgy hogy a búzából egye­
dül majdnem 50.000 métermázsa kelt el 
25 fillérrel magasabban. A határidópiacon is 
nagy volt a mozgalom. Októberi búza, amely 
tegnap 8.40 koronával zárult, ma 8.61-gyel 
indult és 8.76-ig emelkedett, a rozs 6.94-ig, a 
zab 5.76-ig, az augusztusi tengeri 5.40 koronáig 
emelkedett. Az árváltozás pülanatok alatt tör­
tént és néha a pénzkínálat meghaladta az áru­
forgalmat. Később nyugodtabb lett az irányzat, 
mert a vásárlások kielégítést nyertek és a nagy 
emelkedés miatt a kulissz igyekezett nyere­
ségét biztonságba hozni, mire az elért legma­
gasabb árak délben már nem érvényesültek. 
Általános az a vélemény, hogy ha nem lesz 
rövidesen eső az országban, még jobban emel­
kednek a gabonaárak.

Az Osztrák Magyar Bank. Az Osztrák- 
Magyar Bank állása május 15-én a következő 
volt: Bankjegyforgalom 1.619,751.000 korona 
(— 22,969.000 korona.) Érckészlet 1.502,040.000 
korona (—415.000 korona). Váltótárca 260,277.000 
korona (—22,469.000 korona). Lombard-iizlct 
40,368.000 korona (— 3,872.000 korona). Adó­
mentes bankjegytartalék 279,471.000 korona 
(+ 22,558.000 korona).

Magyar-horvát Ipari szövetség. Tegnap 
alakult meg Zágrábban a horvát-szlavón orszá­
gos ipari szövetség. Elnökké megválasztották 
lovag Pongrác Gusztávot, alelnökké gelsei Gutt- 
mann Vilmos gyárost és Granits Ignác könyv­
nyomdatulajdonost. A közgyűlés elhatározta a 
Magynr Gyáriparosok Szövetségével a közös el­
járás céljából való kooperációt mindazokban az 
ügyekben, amelyek a magyar korona országai 
egész iparának érdekeire vonatkoznak. A vá­
lasztmányi ülésen, amelyen a konferencia 
munkaprogrammját intézték el, megjelent az 
elókészitő-bizottság meghívására dr. Chorin Fe­
renc, a Magyar Gyáriparosok Szövetségének 
elnöke is, akit lelkesen fogadtak. Chorin Fe­
renc hosszabb beszédben fejtette ki a koope­
ráció jelentőségét.

A horvát-szlavon szövetség céljai, úgymond, 
azonosak a gyáriparosok szövetségének törekvé­
seivel. Egyesülve a Szent-lstván koronájának bi­
rodalmában, elválaszthatatlanul összekötve az 
évszázados állami közösségtől és az érdekek 
azonosságától, a földrajzi helyzettől és szellemi 
irányunk közös vonásától, politikai és kulturá­
lis törekvéseinktől, féltékenyen őrizve nemzeti 
önállóságunkat, egymásra vagyunk utalva és 
kénytelenek vagyunk hozzászokni, hogy min­
den politikai és gazdasági kérdésben vállvetve 
küzdjiink. Országos szövetségüket, mint a hor­
vát-szlavon ipar szellemi gyújtópontját üdvözlöm. 
Virágozzék és járuljon hozzá az összetarto­
zás érzésének megerősítéséhez és érvényesül­
jön mindinkább az anyagi érdekek azonossága. 
Sajnálattal kell konstatálnom, hogy dacára a 
politikai és anyagi érdekközösségnek, nincs 
köztünk gazdasági téren sem az a benső érint­
kezés, amely megfelel a két fél állami és gaz­
dasági viszonyainak. Ez visszás állapot, melynek 
oka a kölcsönös érintkezés és eszmecsere hiányá­
ban keresendő. Az összetartozás érzése meg 
fog szilárdulni, az előítéletek eltűnnek és azok 
helyét rokonérzés és bizalom foglalja el. Nem 
Magyarország érdeke-e, hogy itt gyárak kelet­
kezzenek, a szorgalmas lakosság munkát talál­
jon, az elégedetlenség forrása elapadjon ? Azt 
hiszem, hogy nem lesz olyan okos ember, aki 

be nem látna, hogy itt érdekellentét lehetetlen. 
Rá kell szoknunk, hogy a magyar ipart Hor­
vátországban és Szlavonországban belföldinek 
és a horvát-szlavon ipart nálunk magyarnak te­
kintsék. Legsürgősebb feladatunk Ausztria alól 
való ipari fölszabadulásunk. Meg kell győznünk 
társadalmat, törvényhozást és kormányt arról, 
hogy az életrevaló, az ország szükségleteit fe­
dező ipar megteremtése állami önállóságunk 
megtartásának föltétele.

A beszédet a gyűlés nagy tetszéssel fo­
gadta. Este díszvacsora volt, amelyen Chorin 
Ferencet újra lelkesen ünnepelték.

A gyakorlati gazdatisztek mozgalma. 
A Nemokleveles Gazdatisztek Országos Egyesü­
lete vasárnap választmányi ülést tartott Holtó 
Lajos aleluök vezetésével, Merza Márton igaz­
gató számolt be az egyesület működéséről. Az 
egyesület küldöttséget meneszt gróf Zichy Jenő, 
gróf Batthyányi Tivadar, Szluha István és 
Holló Lajos vezetése alatt a miniszterelnökhöz, 
a földmivelésügyi miniszterhez és földmivelés- 
iigyi államtitkárhoz, hogy a kongresszusnak a 
sérelmes törvény reviziója és a tervben levő 
utólagos megvizsgáztatás tárgyában hozott ha­
tározatai, amelyet feliratban a földmivelési mi­
niszterhez felterjesztettek, mint a diplomátlan 
gazdatiszti osztály jogos érdekeit kifejezők, el­
fogadtassanak.

SzeszArak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 
áruban. — Bécsben a kontingentált készáru 
46.60 koróna pénzben, 47.— korona áruban.

BorjuvásAr. 1904. évi május hó 17-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásárpénztár rész­
vény társaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 
1184 drb, leölt borjú — db, bécsi borjú------
darab, növendékmarha 2 darab, élő bárápy 
50 darab, leölt bárány — darab. — Ár­
jegyzések: Belföldi élő borjú I. rendű 92—102 
f.-ig. kivételes 104—108 fillér, n. rendű élő 
borjukért 80—90 f.-ig, 1 kilónkint leölt borjú 
I. r.--------f.-ig, n. r.   f.-töl   f.-ig,
kivét. — f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott 
borjukért 64—76 f.-ig. Növendékmarha---------
f.-tól —66 f.-ig. I. r.   f.-ig, középminőségü 
------ f.-ig, alárendelt f.-ig 1 k.-kint Bá­
rány élő------.------ K., leölt bárány --------.------
korona, kivételesen —.— K.-ig páronkint Az 
irányzat élénk volt, az árak 3—4 fillérrel kilo­
grammonkint emelkedtek.

Sertéskonznmvásárl jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sége.) Május 17-én. Fölhajtás összege 135 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 66 darab sertés, 8 darab süldő, 
összesen 201 darab sertés, 8 darab süldő. 
Eladatott 146 darab sertés, 8 darab süldő. 
Eladatlan maradvány 55 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata közopes. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: öreg I, r. 350 kilogrammon felül
95— 96 K.-ig. II. rendii 280—350 kilogrammig
------------ fillérig, II. rendű selejtezett-----------  
fillérig, kanló--------- fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 96—102 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 96—102 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 92—96 fillérig, 
süldő 88—100 fillérig, malac --------- fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül
96— 101 fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig
--------- fillérig, süldő------------fillérig, malac 
40 kilogrammig--------- fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Bécsi aertéivAaAr. A st.-marxi központi 
vásárcsarnokban megtartott sertésvásárra felhaj­
tatott 5739 darab süldő, 3079 középszerű és 
3684 nehéz sertést.

Jegyzések kilogrammonkint, élősúlyban (a 
fogyasztási adót nem számítva): elsőrendű ser­
tés 108—110 fii., kivételesen — fillér, közép­
minőségű 102—106 fillér, könnyű sertés 94—100 
fillér, fiatal sertés--------- fillér, süldő 86—104
fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, május 17.

A mai tőzsde 15 fillérrel magasabb árakkal 
nyílt meg, az üzlet későbbi folyamán emelkedő 
vételkedv mellett 25 fillérrel magasabb árakat 
fizettek. Forgalomba került 48.000 méter­
mázsa búza.

Rozsban 7*/t—10 fillérrel emelkedtek az 
árak.

Tengeri jegyzése 10 fillérrel magasabb.
Zabban tartott volt az irányzat.
Ma nem volt fölmondás.
Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 79 5 k. 9 K. 

— f., 100 mm. 80-8 k. 8 K. 85 f., 1200 mm. 

79-5 k. 7 K. 75 f, 1000 mm. 79-2 k. 8 K. 95 
f„ 200 mm. 79 k. 8 K. 80 f., 100 mm. 79 k. 
8 K. 80 f„ 200 mm. 79 k. 8 K. 60 f., 200 
mm. 78'3 k. 8 K. 60 f, 600 mm. 78 k. 8 K. 80 f.

Hódmezővásárhelyi: 1500 mm. 79 2 k. 9 K. 
50 fillér. , „ „ „ .

Feférmegyei: 1000 mm. 76’7 k. 8 K. 55 t, 
870 mm. 76'5 k. 8 K. 50.

Peslmegyei: 2300 mm. 78 k. 8 K. 90 f., 
500 mm. 78 k. 8 K. 90 f., 500 mm. 77-5 k. 8 

K. 57*/s f„ 670 mm. 76 k. 8 K. 60 f., 500 
mm. 77 k. 8 K. 50 f., 880 mm. 77 k. 8 K. 60 f.

Bánáti: 1800 mm. 78 k. 8 K. 67*/i f., 2100 
mm. 77 k. 8 K. 60 f., 500 mm. 77 k. 8 K. 45 
f„ 2900 mm. 76 5 k. 8 K. 60 f., 1600 mm. 
76‘5 k. 8 K. 52>/« f„ 1000 mm. 76-4 k. 8 K. 
40 f„ 1000 mm. 764 k. 8. K 40 f, 1000 mm. 
763 h. 8 K. 40 f.

T.-Becsei: 2150 mm. 78 k. 8 K. 65 f.
Pádéi: 2500 mm. 77 5 k. 7 K. 65 f.
Ó-Becsei: 1000 mm. 76'8 8 K. 60 f.
Dunai: 2000 mm. 77 k. 8 K. 50 f., 600 

mm. 77 k. 8 K. 47>/i f., 400 mm. 77 k. 8 K. 
47 vj f., 2440 mm. 75 k. 8 K. 30 f., 850 mm. 
75 k. 8 K. 20 f.

Raktáráru: 2470 mm. 78 8 k. 8 K. 80 f., 
1440 mm. 77 k. 8 K. 55 f., 2000 mm. 76 k. 
8 K. 47‘/j f.

Szerbiai: 1500 mm. 74 k. 7 K. 92*/i f.
Mind három hónapra.
Rozs: 100 mm. 6 K. 55 f., 200 mm. 6 K. 

42*/s f., 300 mm. 6 K. 40f., 240 mm. 6 K. 40 fi 
paritásra.

Zab: 2000 mm. 5 K. 60 f., 100 mm. 5 K. 
50 fillér.

Tengeri: 1600 mm. 5 K. 15 f.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

a következőA határidöüzlet folyamán 
kötésok történtek:

Basa ■O
2

50 kilogramm 
ára -S 

s
50 kilogramm 

ára
K.-tól K.-ig K.-tól K.-ig

Tiszavidéki 76 8.35 8.60 79 8.65 8.80
77 8.50 8.70 80 8.70 8.85
78 8.55 8.75 81 8.80 8.85

Fehérmegyei 76 8.30 8.55 79 8.60 8.75
77 8.40 8.60 08 8.65 8.80
78 8.40 8.65 81 _

Pestvidéki 76 8.30 8.55 79 8.60 8.75
77 8.40 8.60 80 8.65 8.80
78 8.40 8.65 81 8.65 8.85

Bánsági 76 8.15 8.35 79 8.45 8.60
77 8.20 8.45 80 8.50 8.60
78 8.30 8.55 81 —.—

Bácskai 76 8.85 86 • 79
77 8.40 8.70 80 —- —.—
78 8.40 8.75 81 —,— —.—

Hserb 76 81 —.—

50 kilogramm
Egyéb gabonanemüek ára

K.-tól K.-ig

Búza elsőrendű 6.45 6.60
Árpa

kOsépminőségU____ 6.40 6.50
takariBáováru, I. r. _ _ 6.05 6.20
másoOreuilQ 5.95 6.—

Köles — 5.45 5.55
Zab elsőrendű 5.6ó 5.95

közép minőségű   ... 5.o5 5.—
Tengeri belföldi ó ... „ _ —.— —

belföldi oj... ______ — 5.10 5.20
6 febér ........ —.—■ —

román vagy bolgár .. — —.—
cinquanfin_ — —

Repoe káposzta 10.85 10.55

Májusi búza 
Októberi búza 
Májusi rozs 
Októberi rozs

8.37—8.45
8.60—8.58—8.63—8.77—8.73
0.—
6.87—6.89—6.83—6.93—6.95

Májusi tengeri 5.17
Júliusi tengeri 5.27—5.25—5.43
Auguszt. tengeri 5.39—5.48
Májusi zab 0.—
Októberi zab 5.73—5.74—5.72—5.77—5.75.
Auguszt repce 0.—

Déli egy órakor a következő záróárakat 
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Májusi búza. . .
Októberi búza . . 
Májusi rozs . . . 
Októberi rozs . . 
Májusi tengeri . . 
Júliusi tengeri . . 
Augusztusi tengeri 
Májusi zab . . . 
Októberi zab . . 
Repce augusztusra

DélutAn fél S órakor zárul
Májusi búza . . 
Októberi búza . , 
Októberi rozs . , 
Májusi zab . . , 
Októberi zab . . 
Májusi tengeri . . 
Júliusi tengeri . . 
Augusztusi repce .

. 8.43— 8.45 

. 8.73— 8.74

6'95— Á97 
. 5.26— 5.27 
• 5.41— 5.43 
. 5.49— 5.50 
. 5.43— 5.48 
. 5.75— 5.77 
. 11.15—11.25

8.45— 8.46
8.80— 8.81
6.95— 6.96

5.77— 5.78
5.29— 5.30
5.43— 5.44
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- ' A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde tartott árfolyamokkal nyílt 

meg, később azonban üzletcsend állott be, 
amelynek következtében forgalomba került ér­
tékek ára némileg gyengült, csupán magyar 
koronajáradék maradt tartott. Délben változatlan 
berlini jegyzésekre nyugodt maradt a hangulat 
«b az árfolyamok csak lényegtelen változásokkal 
zárultak. Valuta és ércáru szilárdabb.

A helyiértékek piacán gyegébb volt az 
irányzat.

Előtőzsde. Osztrák Hitelrészvény 634.------
633.50. Magyar Hitelrészvény 743.50—742.75. 
Déli vasút 44.—.. Rimamurányi vasút 482.—. 
Magyar koronajáradék 96.85—96.92 korona.

A déli tőzsdén zárultak : Osztrák Hitelrész­
vény 633.50—634.50. Magyar Hitelrészvény 
743.50—744.25—. Osztrák-magyar államvasut 
részvény 633.25—633.50. Eimamurányi vasmű 
részvény 481.50. Jelzálogbank 49G.50. Köz­
úti vaspályatársaság 574.—. Városi villamos 
vasút 326.—. Magyar koronajáradék 97.------
97.07 korona.

A helyi értékek piaca gyengébb. Köttetett: 
Ganz és társ, vasöntöde és gépgyár részvény 
társaság 2975. Adria m. kir. tengerhajózási 
részvény társ. 483.75 korona.

A prémiumüzlelbcn dijbiztositásokért fizet­
tek : Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 5.— 
—6.— korona, 8 napra 10—12 korona, 1904. má- 
juB hó végére 14—16 korona.

4 órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 
635.—. Magyar hitelbank részvény 744.—. Le- 
számitolóbank részvény 452.—. Rimamurányi 
vasmürészvény 482.50. Osztrák-magyar állam­
vasúti részvény 633.50. Közúti vasutrészvény 
574.—. Városi villamosrészvény 326.—korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:

b) Osztrák államadósság.

Államadrtssáj.

a) Magyar államadósság.
Pénz Áru Pénz Áru

Arany]. med. 1870. áll.ny.-k.
májusra___ 117.— 117.50 200 K.-ás ... _

Koronajáradék 97.— 97.40 Magy. 'iildte-
Koron aj. ultim. tecrmi........... 98.- 99—

májusra...... 97.— 97.20 Horv.-szl. jelz.
Koron aj. 3’/a°/e 89.— 89.50 földv. kötv. 98.— 99.—
Vaakapu-kül._ 82.50 83.50 Tiszai nver.-

köles. 200 K. 161— 164.-

Bankok.

Koron aj. máj. 
—DÓT.... 99.85 91.85

Papír], felh­
ang— 

Koronái.
99.75
99.20

100.50
99.72

c) Egyéb nyilvános kölcsönök.
Budapest föv. 

1897.4°/o köl. 96.25 97.25
Temes-Béga- 

társulat 4°/» 98— 99—

M almok.

Angol-ontrA M. Jeli, hitelb.
bank -------- 279— 280— Ugyanaz máj.

Első magyar med. ___ _ 498.50 497.50
iparbank ™ 836— 840— M. keresk. r.-t. 575— 580—

Fiumei hitelb. 186— 188— M. leszám.bank _ ,™.
Hazai bank _ 210— 212— Ugy. máj. med. 452— 458—
Bennes m. ált. M. tkp. közp.

váltótlzl. r.-t. 240— 280— Jelzalogb. ... 1090— 1095—
Magyar hitelb. Osztr. hitelb._
Ugyanaz máj. ügy. máj. ült. 634"— 834Í50

med. _____ _ 744— 744.50 Oszt.-magy. b. 1605.— 1615._
M. agr. és járt. 450— 460__ Pesti m. keres­

kedelmi bank 2740— 2755—
OsztálysrJ. r.-t. 1700— 1750—

Concordia__ _
Első budapesti 
Erzsébet___
Lujza_______ 230—

•Adria* tengte. 
Bpesti közúti

vaspálya 5«/s 
Ugy.máj. med. 
Bpesti közúti

vp. álv. jegy 
Bpesti vili, vá­

rosi vp. 1908. 
Bpesti vili. vá­

rosi vasút™ 
Ugy. élv. Jegy.

Bazilika ___  19.50
Usy.o. felttlb. 21.— 
Bécsvárosl 505—

’ * 9.75
9.75

26.—
29—

•Jó-stiv*___
Ugy. o. felölb. 
M. vörös-ker. 
Ugy. o. fellllb.

M. vagy oszt 
arany vert

M. vagy ősit, 
arany kör.

20 fre. arany
20 márk.arany

Nicholson___ 205.—
166. — Rimamurányi
167. — ügy. máj.-ra.-

2985.— Schllck ____
Sorsjegyek.

Ol»8i vörös-k. 
Ugy. o. fellllb. 
Oszt, vörös-k. 
Osztrák hitel. 
Pálffy _____

Pénznemek.

Német bír. b.-
11.48 Jegy(100M.) 117.25 117.55

Francia bjegy 95.871/z 95.67»/>11.86 Olasz bjegv... 95.15 95.4519.11 Román bjegy 94.60 95.8523.54 Szerb bjegy... 91.75 92.75
Rubol ... 253.50 254.50

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak éa végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 42.— 
—49.— korona, vörös aprószemii 36.—40.— 
korona, vörös erdélyi —.----- .— korona, vörös
bánsági —.----- .— korona, középszemü 43.—
45.— korona, nagyszemü 46.----- 50.— korona.
Disznózsír : budapesti 63.——63.50 korona vi­
déki —.----- .— 1
szárított vidéki —.------.— korona, városi, .4
darabos 54.------54.50 korona, 3 darabo^ .51,.^
—52.— korona, füstölt —.----- .— korona.' —
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség’15.— 
16.— korona, 120 darabos —.------ .— korona,
100 darabos 18.50—19.50 korona, 85 darabos 
24.----- 25.— korona, azonnali szállításra. Szeri
biai, szokás szerinti minőség 14.-—14.50 ko-1 
róna, 100 darabos 17.------18.— korona, 85 da­
rabos 22.------23.— korona. Szilvaiz : szlavóniai
14.------14.50 korona, szerbiai 12.------ 12.50 ko­
rona, azonnal való szállításra.

korona. Táblaszalonna : . légen <részvény

orosz kölcsön —.— Majfyar vasút! beruházási köl­
csön —.— Török dohányrószvóny —.— Alpesi 
bányarőszvÓD” —.— Olasz járadék —.— Disconto 
Commandlt Í83.75. Magyar hitelbank —Általá- 
ons villamossági Edison —.— Dynamit Trust 
—Golsenkirchoni 214.75 Harponi 195.25 
Laurakohó 238.80. Az irányzat kedvtelon.

Pária, május 17. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút 683.— Uj török-konzol 82.47. Egyptomí 
járadék 105.12 Osztrák Landorbank —.—. Párisi 
bankrészvény 11.09. 3%-es francia járadék 96.70. 
4%os spanyol járadék 82.55 3%-os aj törleszthet^ 
járadék —.—. Crédit foncier de Francé 12.75. 
Alpesi bányarészvény —.—. 4®/® 1890. román
kölcsön 888®.— Görög kölcsön 220.—. Váltó Olasz­
országra %. Váltó Amsterdamra 20.60 Váltó 
Brüsszelre % %•>. De Beers 489.50 Charterod 55.— 
5%-os bolgár kötelezvény 416.—. Magyar arany­
járadék 99.30 Dőli vasút —. Váltó Londonra 
251.15 Osztrák aranyjáradéh 99.30 Török sorsjegy 
121.75 Meridional vasút —. 4%-os olasz járaóák 
102.55. Ottoman-bank 575.—. 3%%-os francia-jára- 
dók —. Osztrák földhitelintézet —. Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény 312.—. 4°/o-os 1896. román 
kölcsön —.—. Dohányrészvény 361.—. Váltó Bócsre 
103.75. Váltó német piacokra 121.70. Rio 1280.—. 
East Rand 198.50. Randfentein 82.50. Magyar jel­
zálogbank 523.50. Az irányzat bágyadt.

Frankfurt, május 17. (Zárlat.) 4-2*/e-os papTr- 
járadék —. 4%-os osztrák aranyjáradék 100,75. 
4%-os magyar aranyjáradék 99.90. Osztrák hitel­
részvény 1119.50. Osztrák-magyar államvasut 136.—• 
Északnyugati vasút 104.—. Bustiehradl vasút —. 
Londoni váltóár 20.4v. Bécsi bankogyesülct 129.95. 

j —.—. 3%-os mag var araiyköl- 
fpsbn 83.50. 4‘2%-os ezüstjáradék 100.10. Osztrák 
korona járadék 99.50. Magyar korouajáradék 97.15. 
Osztrák-magyar bank 116.—. Déli vasút rósnvóiy 
13.60. Elbavölgyi vasút 109.—. Bécsi váltóár 85.15. 
Párisi váltóár" 813.66. Unionbank részvény —.—. 
AJpesi bányarészvény 202.—. Az irányzat tartott.

Hamburg*, május 17. (Zárlat.) 4*2%-og ezüst­
járadék 99.70. 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 
13.20. 4%os Osztrák aranyjáradék 101.30. Osztrák 
hitelrészvény 199.35. Osztrák-magyar államvasut 
135.50. Olasz járadék 102.40. 4°>os magyar arany- 
’áradék 99.20. Az irányzat csendes.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén az a kedvező megítélés, 

amelyben gróf Goluchowski expozéja külföldön 
részesült, és jobb külföldi jegyzések szilárdító 
hatással voltak az irányzatra. Török sorsjegyek 
behozták a tegnapi veszteséget Némi érdeklő­
dés mutatkozott ezonkivül hitel, államvasut és 
Landerbank-részvények iránt Az üzlet folyamán 
a kulissz-értékek árfolyama gyengült. A galíciai 
Kárpát esőkként. Mentékben uem mutatkozott 
javulás. *

A déli tőzsdén az üzletcsend általánossá 
lett. Az árfolyamok lemorzsolódtak. Erősen 
csökkent a rimamurányi részvény. Kedvezőtlen 
hatást gyakoroltak a kedvezőtlen termésjelen­
tések és az emelkedő gabonaárak. Berlin és 
London csekély árváltozásokat jelentett Prágai 
vasmű 1970, cseh bánya 1195, briixi kőszén 
620. Reuter mérsékelten szilárdultak.

Zárlat magyarországi esőt jelentő hírekre 
szilárdabb. A magánkamatláb Z’/s’/o.

Bécs, május 17. (Magyar értékek zárlata.) V'/o 
aranyjáradék 117.05. Magyar koronajáradék 97.—. 
Tiszai és szegődi kölcsön-sorsjogy 161.—. 4°/o ma­
gyar földtehormentositési kötvény 97.65. Magyar 
hitelbank-részvény 744.50. Magyar nyeromény-köl- 
csönsorsjogy 208.—. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény —.—. Kassa-odorbergi vasúti 
részvény —.—. Rimamurányi vasmürészvény 484.—. 
Magyar keroskodelml bank —.—. Magyar cukoripar 
1560.—. Magyar vasúti kölcsön ezüstben —. Ma­
gyar keleti vasntl állami kötvény —. Magyar 
jelzálogbank —.—.

Béoa, május 17. (Osztrák értékel: zárlata.) 4'2% 
papirjáradék 99.30. 4'2°/» ezüstjáradék 99.20—99.90. 
4°,ö osztrák aranyjáradék 118.30. Osztrák korona­
járadék 99.30. 1860. sorsjegy 152.10. 1864. sorsjegy 
260.—. Osztrák hltelsorsjeiry 464.—. Osztrák hitel­
részvény 634.50. Angol-osztrák bank —. Union­
bank 515.—. Bécsi bankegyesület 508.75. Osztrák 
Liinderbank 423.—. Osztrák-magyar bank 1610.—. 
Osztrák-magyar államvasut 634.—. Déli vasút 78.—. 
Elbovölgyi vasút 420.—. Dunagózhajózási társaság 
828.50. Alposl részvény 407.25. IJohányrészvény 
331.—. 20 frankos arany 19.05. Cs. kir. arany (vert) 
11.33. Londoni váltóár 239.37. Német b ankváltók 
117.32. Llpót-kohó —. Bécsi Tramway Litt B. 
—. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd 
—. Török sorsjegyek —. Az irányzat szilárdult.

A budapest-kőbányai sertéskeres- 
kcdelmi csarnok jelentése.
Május 17. A sertésüzlet irányzata: változatlan. 
A) Hízott sertések ára.’ I. A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban (--------------fillérig. Örec közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)--------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 120—121 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 120—121 
fillérig. Fiatul könnyű (páronkint 26Ó. kilogrammig 
torjodö súlyban)-------------- fillérig. — H. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon felüli 
súlyban)-------------- fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)--------------fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban)---------- fillérig
— III. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban-------------- fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
-------------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------- fillérig. — IV. Romániai
erodeti (Staehl): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli sui'bán)-------------- fillérig Könnyű
páronkint ‘240 kilogrammig terjedő súlyban)---------- -
fillérig. — V. S z c r b i a i: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli -ulyban) 118—120 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
116—117 fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig 
torjedö súlyban 114—115 fillérig.

Sortéslétszáro: 1904. május 15. napján 
volt készlet 31.565 darab. — 1904. május 10. nap­
ján folhajtatott 932 darab. 1904. május 16. napján 
elszállittatott 803 darab. 1904. május 17. napján ma­
radt készletben 31.694 darab.

1580— 
21725— 
15400.—
7640.—

190.— Ilenger _ ___  795.—
1090.— Moln. és sütök 375— 
435.— Victoria J___  485—

Közlekedési vállalatok részvényei. 

488A0 484.50

578.

860—

826—

573.50

826.50

Bpest - üjpest- 
rákosp. vili. 185

Déli vasút__ _
ügy- máj. “K- 
Dunagftzbajóz. 
Kassa-oderh....
Osztr.-magyar

államvasut...
Ugy. máj.-ra...

110.
Bányák és téglagyárak.

115.

tszakm. köss. 220.— 224.— M.ál . kősaénb. 270— 275—
Felsőm, bánya- M. kerámiai ... 140.— 145—

és kohó ...... 482— 490.— Salgótarjáni ... 534.— 585—
•Istv.* tég. gy. 90— 95— Újlaki tégla-éa
hfibány. gőztg. 1030— 1070— mészégető... 325— 880—
Magy. aszfalt. 109— 111 —

Belvárosi__ _
Bpesti III. kér. 
Bpest -Brzsébv. 
Bpesti tkp. és 

orsz. zálogk. __
Bgyes. bpebti 2816—

Ált. vagg. köl. 640. 
Bpesti ált. vili. 803, 
Betűöntőd, r.-t. 205. 
Gyapjúm.-gyár 550. 
Részvényserf. 2350. 
Rertéshizl. r.-t. 475. 
Bpódiumgyár
Fiumei rizsit.... 2625.
Gschwindt-féle 

szeszgyár ™

Takarékpénztárak.
225.— Magy. Alt.tkp.
220.— Örse. közp.... 
220— Pesti hazai 21625— 

ügy. túl. Jog. 15300—
417.— Ugy. Interim 7590.— 

2320.—
Különféle vállalatok részvényei.

200.

Royal-szálló
Biztosltö'társaságok

MO—
307—

eRangária*mfl- 
trágya ----- 215— 225—

215— Kőbányai polg. 
serfőző —. 291. - 800—

2400."— M. cukoripar... 1580. - 1600—
495— M. villamosság 28«— 283—
»r>—

2675—
Nemzetk. vil­

lamosság _ 5 0— 5'5—

950—
Nemzetk. rag­

gonk. 5°/#... 520— 540—

-éesl biztosító 430.— 440.- M. jég- és visz.
Bécsi élet- éa bizt. .......... 314— 816—

Járadék bizt. G00— 615— Nemz, baleset 240— 250—
Első magy. ált. 8300— 8350.— Pannónia vibzt. 2275—
Fonclére 243— 248—

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, május 17. (Zárlat.) 4*2% napir-jára- 

dék —. 4’2% ezüst-járadók —. 4% osztrák 
aranyjáradék 1C0.90. 4% magyar aranyjáradék 
98.76 Elbovölgyi vasút —. Osztrák hitelrész­
vény 199.50 Magyar koronajáradék 97.10. Déli vasnt 
13.40. Osztrák-magyar államvasut —.—. Károly 
Lajos vasút —Kassa-odorborgi vasút —*— 
Orosz bankjegyek 216.15. Bécsi váltóár 85.15. 4% uj

Vi z á 114^.

Inn Suhiiiding

Máj. Máj.
1G. 17.

méter 
1.32 1.40 Tisza

Mij. Máj.
16. 17.

méter
M.-Srfgel —i 9.10 9.13

Duna raasau ....... 2.44 2.49 ■ w Tekeháza e.4O 0.35
Linz ------- 0.24 0.23 V.-Namény 9.04 0.12
Bécs------- 0.23 9.23 Tokaj_____ 6.77 0.55
Pozsony — 2— 1.97 Tisza-Fttred V.T4 6.64
Komárom... 3,<« 2.9» Szolnok —— 0.78 0.79
Budapest .. ‘_.te7 2.56 Csongrád _ 6.42 6.43
Paks .......... 2.63 2.26 Szeged . —i 1.08 1.12
Mohács B.01 3.66 — T.-Becse __J 1.69 1.01
Gombos . . 4.47 4.66 Titel 3.58 8.54
Újvidék .. 0— 4.03 Ondóvá Bártfa ____ v.*2 0.82
Pancsova ... 3.39 3.30 Topolya ltoór f 0.32 o.w
Oraova ...... 8.H0 3.46 Bodrog Zempton _ U.V4 0.78

Morva Magyar folt a 2.47 2.20 Sajó Zeolca ___j 1.78 1.7S
Vág Zsolna 0.76 0.64 Kor nád Il.-NémeU.^ 6.82 0.22

Trencsén _ 9— 0.— HerettyóMargit* .. .^ 9.04 0.14

Rába
Szered ......
Sz.-Gotthárd

0.68
0.06

0.66
o.w «ír»<

B.-Ujfata
( •UCB*
N.-Várad _J

6.88
6.40

0.3(1
0.40

Sárvár ... 0.36 0.31 0.08 0.03
Győr_____ 2.70 2.63 a Belényee _ 0.41 0.40

Dráva Péttau ___ 1.84 1.86 Tenke___ __ 0.14 0.17
Zákány___ 0— 0.— • Gurahone_ 0.06 0.08
Barcs____ 1.67 1.69 • Borosjonfl— 0.30 0.32
Eszék «_ 3.10 2.36 ■ Békés_____ 8.02 0.02

■ura M.-Szerdák. 1.20 1.20 a Gyoma ___ 0.18 0.09
Száva Zágráb . l.t'8 0.— ■áros Oj.-F«hó<rtr 6.12 0.12

Sziszek ._... •J.06 1.63 a Brnnvicaka 6.36 0.32
Mitrovica ... 5.f»7 8.80 a Botorain _ 0.— 0.—

Szamos Deéa ........ . 0.46 0.16 a Arad , 9.98 1.02
SzatmAr__ 0.44 0.40 a Makó___ 9.02 0.02

Krasz. a N’.-Maitény 0.31 0.30 Temes K. Kostély 6.30 0.28
latorca Munkács ... 0.25 0.23 Béga Kiszetó ___ 6.62 0.1,0
Laborca llomunna _ 0.20 0.20 ■ Temesvár _ 0.32 0.39
U»| Vaj vár 0.10 0.19 • Becskerok 1 0.14 0.14
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REGÉNY
A KIVÁLTSÁGOSAK

— Német regény. —

w -----
Az ulánus számára szomszédjának 

a beszéde kissé hosszú lett, alig hallgatott 
oda, de azért helyeselt hozzá:

— Igyunk!
De éppen, amikor föl akarta a poharát 

venni, általános nyugtalanság kerekedett, 
az ezredes felállóit és az első éljent kiál­
totta a legfőbb hadúrra.

És az első pohárköszöntőt követte a 
második ő felsége a király jelen volt kép­
viselőjére.

Rövid szünet után ez a férfiú is föl­
emelkedett, hogy a feléje irányuló hódola­
tot megköszönje, aztán igy folytatta:

— Ö felsége kegyesen megbízott, hogy 
élénk sajnálkozását fejezzem ki, hogy az 
ezrednek az ünnepnapján személyesen meg 
nem jelenhetett, ő felsége meghagyni ke­
gyeskedett nekem, hogy az ezrednek, amely 
háborúban és békében mindig kitüntette 
magát, királyi üdvözletét tolmácsoljam fis 
az ezredet királyi kegyéről és királyi jóin­
dulatáról biztosítsam. Ö felsége bizonyos 
abban, hogy a jövőben is mindenkor 
számithat az ezredre, hogy önök mincí- 
annyian mindenkor készek arra, hogy életü­
ket a hazáért és az uralkodóházért felál­
dozzák, erről ő felségének az a szellem 
kezeskedik, amely az ezredet mindig kitün­
tette és amely e' termekben, amelyek első­
sorban a bajtársi szellemnek vannak szen­
telve, különös ápolásra fog találni.

Az előkelő személyiség szünetet tartott 
s helyeslő moraj futott végig a tisztek és 
vendégek sorain, akik állva hallgatták a 
beszédet.

’ — Most következik az ezred éltetése
— gondolták mindannyian és mindenki arról 
gondoskodott, hogy a poharát megtöltsék, 
mert a maguk ezredét, saját magukat teli 
pohár illeti meg.

De a beszédnek ez a remélt befeje­
zése még nerrt következett be hamarosan, 
a magas személyiség láthatólag zavarban 
volt. Mindeaki erezte, hogy mondani akar 
még valamit, de nem találta meg rögtön a 
kellő formát. Végre mégis csak összeszedte 
magát és igy szólt:

— Uraim, ö felsége végül kegyesen 
megbízott azzal, tudassam az ezreddel, hogy 
á mai nappal Winkler hadnagyot, Winkler 
titkos kereskedelmi tanácsos fiát, aki eddig 
a kétszázötvenedik gyalogezrednél szolgált, 
az önök ezredébe helyezte át. Es most, 
óraim, — folytatta a herceg szemmel lát­
hatóan megkönnyebbülten emelkedett han­
gon — emeljük poharunkat ennek a 
szép ezrednek a javára, amelynek tisztikara 
a nemzet legjobb neveit egyesit! magában, 
amelynek tisztjei és legénysége a leghívebb 
kötelességteljesités mintaképéül szolgál­
hatnak.

Mindenki úgy érezte magát, mintha a 
torkát szorították volna össze hirtelen. Soha 
a regimentre kiáltott éljen ilyen szomorúan 
Űem hangzott még s valóságos szerencse 
volt, hogy a rivalgó kürtök felharsantak 
ekkor a teremben.

Az éljenzés elhangzott, ő fensége újra 
leült, de a többiek- még mindig állottak, s 
egymásra meredtek, mintha nem jól hallot­
ták volna a dolgot, mintha mindenki más­
nak az arcáról akarta volna leolvasni, váj­
jon valóság-e az, amit az imént hallott.

— Elbugrisodtunk.
Senki sem tudta, hogy ki mondta ki 

elsőnek ezt a szót, de egyszerre csak száj- 
ról-szájra járt:

— Elbugrisodtunk.
Úgy érezte magát mindenki, mintha 

hideg vizsugár csapott volna az arcába, s 
amikor végre megint leültek, amikor a zene 
vig egyvelegbe fogott s a pezsgő újra 
gyöngyözött a kelyhekben, még akkor sem 
tudták megérteni, felfogni azt a hihetetlen 
dolgot, hogy megint bugrist kaptak a regi­
mentbe.

A jókedv elröpült, sőt úgy érezték a 
kanárik, mintha egészen más szellem köl­
tözött volna a termekbe. Az ünnepség el­
veszítette a fényét, mindenkinek úgy tet­
szett, mintha a sok ezüstnemü nem ragyogott 
volna már olyan élénken, mintha a kristály 
nem lett volna olyan finoman csiszolva, 
mintha a teremnek nem volna már meg az 
a kifogástalan elegáneiája, amelylyel azelőtt 
annyira kivált.

Kínos csend uralkodott az asztalnál, a 
kanárik nem mertek a vendégeik felé for­
dulni, tudták, hogy azok kérdésekkel ostro­
molnák most őket, hogy kicsoda, micsoda 
is voltaképpen ez a Winkler, honnan való, 
mi bírta rá ő felségét arra, hogy a határ­
széli helyőrségből ebbe a büszke, előkelő 
ezredbe helyezze. Annak valami okának 
kellett lennie. Nem mertek felnézni, úgy is 
tudták, hogy a vendégek arcáról ezt olvas­
sák majd le:

— Nem vagytok többé azok, akik vol­
tatok. Igaz, nem tehettek arról, hogy el- 
bugrisodtatok, de a tény kétségtelen s a 
jövőre nézve éppenséggel nem közömbös 
rátok riézve.

Ha legalább bizalmasan közölték volna 
velük, hogy bugris hadnagyot kapnak — 
do"h'éjú, nyilvánosan meghívott vendégek 
elhitt adták tudtukra a dolgot, itt nem 
segített semmiféle tagadás vagy kifogás. 
Ea.‘,VáZt>sággal pofon volt azokra az öreg 
■urakraf nézve is, akik messze földről jöttek, 
hogy az uj kaszinó fölszentelésén jelen le- 
gJWek. És ime az uj kaszinóba rögtön uj 
jelem is költözött: egy bugris! Mivel érde­
melte meg ezt az ezred, hogy elvették a 
hfcmfeát, amely az ezredet mindig meg­
különböztette ? ' Amikor valami bugris had­
nagy, ezt mindannyian megszenvedték', s a 
király küiönös kegyének tekintették, ha az 
ilyen tisztet a tisztikar személyes kérésére a 
gyalogsághoz helyezte vissza. Amikor aztán 
megint maguk "közt voltak, mindannyian 
megesküdtek, hogy ezentúl még inkább az 
ezied becsületét fogják szem előtt tartani, 
nehogy újra bugrist küldjenek közéjük. És 
ime mégis megtörtént.

Az ulánus már jó ideje nézte a szom­
szédját, aki csöndesen maga elé meredt s 
most végre ráfanyalodott, hogy valami rész­
vétfélét fejezzen ki. Mindazt, ami a szivén 
feküdt, ebbe a megjegyzésbe foglalta össze:

— Kár, olyan jól megvoltak önök.
A kanári összerezzent. Mit is jelent­

hettek egyebet az ulánus szavai, mint ezt:
— A dolog megkezdődött, az első 

bugris után majd jönnek a többiek és még 
ha egymagában maradna is, a helyzet ná­
latok többé már nem az, ami volt.

Az ulánusok hallatlanul feudális ezred 
voltak, a kanárik a legnagyobb erőfeszítést 
követték el, hogy' bajtársi és baráti vi­
szonyba kerüljenek velük; végre sikerült 
nekik a dolog, az ulánusok ezen.a nagy 
napon csaknem teljes számban megjelentek, 
a ,velük szoros barátságban lévő ezrednek" 
drága asztalkészletet hoztak és ime — alig 
kötötték meg a barátságot, már is az a 
veszedelem fenyegette őket, hogy el is sza­
kadnak egymástól.

Mindenki megkönnyebbülten lélekzett 
fel, amikor végre asztalt bontottak. A kaná­
rik sóvárogva lesték már azt a pillanatot, 
hogy beszélhessenek egymással a dologról 
s valami bővebbet tudjanak meg az uj baj­
társról. Amennyire egy bugristól egyáltalá­
ban kitelik, valamilyen nevének mégis csak 
kellett lennie, különben mégsem járt volna 
közben ő felsége.

Hamarosan szigorúan elkülönített cso­
portokba verődtek a vendégek, az öreg urak 
és az ezredbeliek — s mindenütt csak a 
nagy eseményt tárgyalták.

A kanárik közrefogták az ezred had­
segédét, Wettborn grófot; a kiváló ur egé­
szen sápadt volt és idegesen táncoltatta 
lábujjhegyen makulátlan lakkcsizmáját. Öt 
a parancsnok után a legközelebbről érde­
kelte a dolog, hisz annyi alkalommal kép­
viselte a tisztikart és ezek után most már 
azt a Winklert is képviselje, ő, egy gróf? 
Impozáns, büszke, előkelő alak volt, széles 
mellén egy negyedosztályu ordó pompázott, 
amelyhez legutóbb jutott, amiért az udvar­
ban mint előtáncos tüntette ki magát. Két

évig töltötte be ezt a tisztséget s a kitün­
tetés úgyszólván az ezrednek is szólt. Mikor 
aztán visszatért a frontba, adjutánssá ne­
vezték ki s ezt az állást neki mint közöt­
tük a legméltóbbnak mindenki szívből kí­
vánta. .............

— De gróf, hát beszeljen, önnek csak 
tudnia kell egyet-mást. Hát kicsoda, micsoda 
ez á Winkler ? , . .

Feszült várakozással nézett mindenki a 
grófra, halálos csend következett be, léleg- 
zeni is alig mert valaki.

— Uraim, — szólalt meg végre az 
adjutáns — amit az ezredes ur és en 
magam tudunk, éppen az imént hallottuk 
ő királyi fenségétől. Az öreg Winkler gyár­
tulajdonos.

Mintha kő esett volna le mindegyikük­
nek a szivéről. Gyáros! A alami sok végre 
ez sem volt és valami nemes birtokosnak 
vagy kamarásnak az állásával éppenséggel 
nem lehetett összehasonlítani, de hát hiszen 
Krupp au fond szintén gyáros volt és a 
német császár mégis barátjának nevezte 
nyilvánosan, az egész világ előtt. Lidécr- 
nyomás szakadt le a mellükről, de egyszerre 
csak azt látták, hogy a grófnak még valami 
nyomja a szivét, hogy a gyáros körül a 
dolog mintha nem volna még egészén 
rendben.

— És ugyan mit gyárt az az ember? 
Puskát vagy gépeket?

— Egyiket sem, — nadrággombot.
Ha villám csapott volna le a kanárik 

közé, akkor som bökkenhettek volna meg 
nagyobb iszonyattal.

— Az isten szent szerelmére!
Hanem a következő pillanatban már 

körülnéztek, vájjon nem volt-e véletlenül a 
közelben valamelyik vendég vagy ordonánc, 
aztán újra a hadsegédet környékezték meg.

Elsőnek a hosszú Bebitz tért magá­
hoz. Nagyon jó lábon állott az adjutánssal, 
csaknem baráti viszonyban volt vele, azért 
megengedhetett magának egy és más meg­
jegyzést.

— Ne csináljon rossz vicceket, gróf, 
egyikünknek sincs hozzá kedve s az ilyes­
félét még tréfából sem mondanám — igy 
szólott. — Hát csak ki vele, mit gyárt az 
öreg ?

A gróf ur nyugodtan nézett hosszú 
társára.

— Kedves barátom. — mondotta — 
nekem a legkevesebb kedvem van a tréfára, 
de a dolog úgy áll. ahogyan mondottam, 
ez az ember gombokat gyárt, természetesen 
en gros. Három nagy gyára van és ezer meg 
ezer munkást foglalkoztat, akikről valóban 
fényesen gondoskodik. Sok év óta városi 
képviselő és három év óta titkos kereske­
delmi tanácsos, nemrégiben egy jótékony 
alapítványhoz, amely ó felsége a királyné 
védnöksége alatt áll, százezer márkával já­
rult és arra is kötelezte magát, hogy további 
öt évig még husz-husz ezer márkával pótolja 
ezt az összeget. Egy magas rendjelet, amelyet 
neki szántai:, visszautasított s arra a kér­
désre, hogyan lehetne meghálálni szolgá­
latait, azt felelte, hogy örülne, ha egyetlen 
fiát a határszéli garnizonból a székvárosba 
helyeznék át, hogy gyakrabban láthassa. 
Visszautasítani a kérését nem lehetett és 
igy került a fiú hozzánk.

Es egy kis szünet után, miközben a 
legmélyebb némaság uralkodott, az adjutáns 
folytatta:

— Winkler hadnagy áthelyezése a mi 
ezredünkbe ő felsége a király személyes 
•parancsára történt. Nem tartozik ránk, hogy 
ö felsége elhatározásait kritizáljuk, kérem 
önt, ne felejtse ezt el és tartózkodjék bármi- 
némii bírálattól.

Ez elég világos és határozott volt, min­
denki kiérezte, hogy az adjutáns a parancs­
nok nevében és megbízásából beszélt, azért 
hát az urak szó nélkül sorra visszahúzódtak.

De ez a hallgatás sokkal többet mon­
dott, minden szítnál, elszontyolodva ténfe- 
regtek a kanárik és nem merték marasz­
talni a vendégeiket, amikor azok sokkal 
korábban, mint máskor, indulni készültek.

(Folytatása következik.)
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NEMZETI SZÍNHÁZ

ÖS-BUDAVÁRA Vii-u»nM
Arnoidaon bigrld m. v.

Carmen.
Opera e teiv«n ab in.

Személy ok : 
l>on Jofé "*-*■ ’
Esoamillo 
Danc> íré 
Kemendado

Moreira 
Lila* I’astla 
Carmen

Kezdete 7

Dochnlcsok 
Beck 
VAradi 
Kína 
Kornál 
M bályi 
J szinger 
Aruoidsen 

ói akor.

Egyenlőség.
Fanuzla t felvonásban.

SzuméjyOK :
Lord Loam r>-----
Lady Mari 
Lady A>r»»tha 
Lady Catherlne 
E nest 
Brockluhurstne 
A Oa 
Mr. Crlcnton

Kezdető Wz ólakor.

B<>ro«a 
Mókus 
Vízvári M. 
Paulay E. 
Rózsahegyi 
Helvuy 
Náday 
rethes

Heti műsor:
Csütörtök : náb* klfályilj*. 
Pénte* : M gnon.
Szombat: Siegfrled.

vígszínház
A nóna.

Bohózat 8 felvonásban.
Személyek: 

Castabel 
Leró sióra 
IJu’.atq 
Pa u lette 
Marcelln* 
Babiole 
Zoe 
Henry

Kezdete TVa órakor.

Oí'th 
Vendre! 
Hog ed fis 
Kumió-sy 
Keru-sz 
Szeréül 
Gazsí 
Sarkad!

Heti műsor:
Egész Léten : A uun.i.
Vasárnap d. n.: A koca vadász.

Este: Éjjeli menedékhely.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Tavasz.

Operett 8 felvonásbaa.
Személyes : 

C^apó Ou«z áv Szabó 
Margit a le es'ge Garzó Adél 
Hol és Jeromos ’------ ’
Oeciía, 
Bmő 
Berta 
Gál Feri 
Anna

Kezdete 7x/a órakor.

Iv*nyl D. 
Jvánti 
Farksa F.
Sz-bó
Ráthor.yt 

Szentgy örgyl

Heti műsor :
Csütörtök : Pfeffekorn utas. 
Péntek: Pfrff-korn utazása. 
Szombat: í’f ffukorn utazva. 
Vasárnap d. a.: A rikkancs.

Este: Pfcfferkorn utazása.

VÁROSLIGETI NYÁRI SZÍNHÁZ

A japán generális.
Bohózat 3 fe.vonában. 
Kezdető 7 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ

Muki.
Kezdete TVa órakor.

Heti műsor: 
Csütörtök : A ali-*uy arája. 
Péutok : Bizánc.
8 ömölt: bö'.étHég. 
Vasárnap d. u. : Bor. Este: 

illés Hőbbe.

NI PSZINIIÁZ

Katinka grófnő.
Nagy operett 3 felvonásban, 

biem " 
István gróf 
Ann g ófnó 
Katinka 
Teoül he cég 
Pete, diák 
Reseda 
Arnn.vvlrág 
Ulrich 
Pa-ztorflu 
Ulát-zii

ély e k : 
ír* ai 
Kr csányi 
8z*muHÍ 
K-vaco 
Kí-dey 
Kápolnai 
8át,ri 
Újvári 

fezent.r.iklóoy 
bz.rxnai

Kezdete 7x/a órakor.

Heti műsor: 
Csütörtök: K ru.v harang, 
Péntek: Konzul fele égé. 
Szó limai : Konzul feleségo. 
Vas rnap d, u.: Lunipaczlus.

Este: Konzul felosége.

KIRÁLY SZÍNHÁZ
Ktlry KI .ru ven légfelléptevel

Én, Te, Ö!
Operett 3 felvonásban. 

Személyek:
- ------------ Németh 

Küry 
r.pp 
Kötmendy 
Bánó 
6zomori 
Véo»ey 
Feronczy 
Gyöngyi 
Pedált 
Bar >c»y

Vergy gróf 
Gabriella 
Coucy 
Milleportlua 
Yolande 
Maximé gróf 
Ak ofrib a 
( ocó 
Macach 
M.t/y 
YeabOfU

kezdete 71/! ólakor.

Heti műsor:
Egész héten ; Én, te, ő I

URÁAIA szia n íz

Japán.
Kezdete 7>/» órakot

Heti műsor:
Egész héteu: Japáu.

Njitva d. u. 6 órától regg.-, . ’a-atg, 
Ma, szerdán május 18-án.

A nagy varieté színpadon fellépnek: 
Johnsou és De»u néger gigeillu. t .slere Maripareth 
francia áuo és ének. róla Íreres Coogue ékvlubristák, 
Emi Ntabl női bariton. Sleeds Company spiritisztikai pa­
ródia. Mauhutton énekes kvaszéit, i es :i Meteors, Les 3 

Paplllou humoros női torzett.
Folies Comiqnes.

A kla grarnizonből, szenzációs boi.óza.. A szabad területen 
Kr. Marino, a tüzkirály. Francia színház. Mouliu-rouge. Monté 

Carlo és sok más szórakozás.
Katonazene éa különféle zenekarok.

Minden előre váltó t varieté pabolyüléa-jegy -zabád bomenetre 
jogosít u területre. Variét ieg\ek este ö óráig kaphatók Zipser 

és Kőnignél, And> ássy-ut 4. Te*efon 27—68.
Belépődíj OO fillér. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben.

feljebb F’aaaxaaet-kalap, könnyű, elegáns 
szalma-kalap ^5 kr-tól 1.75 kr-ig kapható: 

KERTÉSZ PÁL
Budapest, VII., Kercpesi-út 44. sz.

(a Népszínházzal szemben.)

DIKKHS BEaET0W
szerdán e4i V28 órakor.

A nagytiorüon Idomított 15 JEGESMEDVE- 
KAMI NKá urtiölgy iskoiuiovariiő.

4//onso*0racco, a kitűnő akrobat a é-> u;ri csoport. 
.tJumbo** a viiag legnagyobb el-fántja, idomította és 

elövezei Gautier ur.
'Izer.kkül fellépó-e az összes angugá’.t müvéa/különlc- 

ge-ségeknek és ailetkarnak.
A togjobb Iskola- ős szabad-lovak.
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-3 JELENTÉS!
Ó^rÁ fS I

A magyar gazda’tözönsóg szives figyelmébe I
Sok budapesti ügynök az utóbbi időb. n oly hir­

detéseket tesz Uö zó a lapokban, a moly bon a íeiie- 
tétlenségig; olcsó turlesztéses kölcsönt ígér­
nek. ,.l

Ezen ügynökök Ígéreteiket soliaseiR vAU- 
liatjslk túlóra, mert a hirdetett felié elek merő­
ben ellenkeznek a bankok és takiuéhp<n> 
tórák szabályaival és kamat tételeivel ; bűt 
törvényeinkkel la. Céljuk, hangzatos hirdetésük* 
kol az ügyfolet lépro vinni <’s huza-voni. által kény* 
szer keli zetbe hozni, hogy az időközben meg* 
szerzett, a hirdető tűéi Mokkái drögAbb kölcsönt 
kénytelen legyeu igénybe venni.

Én nem ígérek semmit!
Ilano n aki beküldi hozzám a birtokára vonatkozó te­
lekkönyvi-kivonatot ée kataszteri birtok­
ivet, árnak:

1. .MeKBxcrsem a kölcsönt 15—75 éri Ipőtar- 
tamra a Icigclónyövebb módon, niiutlcu el >zttes 
költség uó.ktkt 15 nap alatt.

2. KiiKCilélyenés ut-u közlöm a feltétele­
ket és teis't-a-* szerint rifoirftdhatja, vagy viss- 
ssaiitasithntj « azokat anélkül, hogy bármiféle kór- 
pótl >*t líí'Cuyclnék fáradozásoméit.

8. A kölcsön készpénzben lesz k fizetve és 
előzetes fél évi felmoiidilseal i ármikor vissza­
fizethető. de az Intézet ndm mondhatja feL

4. Kamattal tőke is törlenatve van.
5. A meg-Aiinpitott csekély Jutalék csak 

• kölcsön lulyósitasAnúl fizetendő.
Teljes tisztelettel

SOLTI LAJOS
(volt banktis-tviselő) 

bankttsrynők>íze Budapest, 
Vili., Hezerédy-ntca 11. as.

(a Népsz nház meliott).

« * i® 

h 

O 1 
32 

í e 
v» O. 
B -
* r - ®

r9irI
c

Phonograph esGrammophonok

Férfiingek
nagyszerű finom minőségben fehér, valamint 
gyönyörű szép színes mintákban, átlag da­
rabja __ ____________ ______ ___ frt 1.50írt 1.50

Férfi háló-ingek
a legjobb Schroll-féle chiflobból készítve, 
minden nagyságban darabja_____ frt 1.35

Férfi alsó-nadrágok
a legerősebb Köpper gradliból készítve da­
rabja— — .....................- — — kr. GO

Férfi-harisny á k
kötött (varrás nélkül) a legtartósabb minő­
ségben párja_ ___ ___—---------------- kr. 25

V ászon-zsebkeadők
fehér alapon sziües bordurral nagyszerű mi­
nőség tucatja _____—______ ... frt 2.—

VAJDA MÓR

■5EEB5ESBSH52S25Q2SB5E52

divat- és fehérnemű áruháza
BUDAPEST, Bécsi-utca 6. sz

Harisnya-király
Kizárólag Teréz-körút 2.

<4

-J. éa kir. udvari szállítók

LEGDIVATOSABBcsakis elsőrendű gyártmány
Bw mar 6.50 fsttól kezdve **a

Révész Gyula 
ne Tea a..uir»,.r- 
V*3 JL osztályában

Budapest, IV., 
tluzenm-körut 1UN. 
Hmgorek és lemezekben a 

a legújabb műsor.
Uj l Odeon lemezek mindkét 

ol ialt játszhatók. Uj I 
0 Készlet fizetésre is! Q 
Képes Ar<«”r7ék ’ngyen és 

bérmentve.

FŐVÁROSI OnFEUM ÚJDONSÁGOKVIm MazrsrmeBÖ-utoc

Ma nj műsor!
A nevelő intézetben

Tréfás ballet, Fi o hllch Elánra k. a. prí nab- Perina, a 
new-yurki Metropolir-operahouao tagjának fölléptcvel.

A kínos véletlen (Eiu pefnllcher ZwlM^beafall.) Lorme- 
Forestlor nagysikerű vinmüve.

■'Arial betörök. Tréfán némajáték. Előadja l’ikard- 
társuht.

A protekció. A Tarka Szinp.d uj vígjátéké. Továbbá 
W 8 különlcgrsséir. "CM

A télikertben regpeii f óráig Vörös Klek oigáuyaeno- 
kara hangversenye*.

szabott árak mellett 
földszint és első emelet

KOHN HEILMANN és FIAI

REKENYI MIHÁLY

Valódi angol Lawn-Tennis 
Tornaeszközök, ÍÜKcö-ácyak és mindennemű 
hálók. - Iluhateritö-kötelck fehér kenderből, 
vízmentes ponyvák, zsákok és kouderáruk leg­

olcsóbb megbízható beszerzési forrása:

mflhagedü-kéazitfi. A mavynr kir, Zene-aak 
dénilx azAllitóju

Budapest, VI., Király-utca 44/5. az.
Ajánlja dús raktárát valódi óla**, francia, -ngol, né- 
nei és magi ar mcsurbegodük, gór onkák ► vo­
nókban, lég ja’ b hegcdü-alakti tokok s/o d, finom 
kivitelben.GyanU«,áll’art*k, h ngjetyáliványoka 

legcél serübb f. rmában.
Qulnttlszta és t.itcs riangvers nyhurok, 

sel* eke’ a legnagyobb művészek, mint: 
Fsliiy, Barme-ter, Círünfeld, Arilnyi, 
Geycr Stefi, Vernry, Eödrk), Bürger 
icnar urak hangversenyeikrn h.iaxnálnsk elő- 

sseretéitel.

Specialista: 
Hangit-kozo-grrenda.
által -okkal j-bb. ető'ebb. szebb é- ke b me-ebb hangja lesz. 
Siker* rt kezesség m n**n egyes hsnuszernói Bogi hanuszerok 
véte e éh e.a*iÁ8t a legmaa-eabb Ar-kig. láépeN árjegyzék 

aa összes ha**itszerekről lucyen éa b«rmontvo.

S e íl‘ e r Antal
UEDJE

Legnagyobb férfi- és 
gyermekruha-áruház

(SOUTERRAIN)
sporteszközök és kötél* 

< ér ö ipartelepe 

Bpe8t,IV. Károly-utca 
boltSS. 13.

(Kö«p. városhál 
épülete.)

Alapittatott 1873. 
Telefon 15-56.

Képes Arjegy- 
■ék tiivénatrc 

bérmentve.

elkülönített —£X,,,to“

Harisnyavilág LUKÁCS M.
IV., kígyó-utca 5. HZ. 

I. go esőbb ben rrzéai 
------------ -- T - ~ forróé uói-, t<*■•(>■ és gyér*

m-k lutri au Atban Hnrlu- 
bnili börkeztyllk Bű, glngé féli* ety ük > f t. Selyem*, 
4rns. éC félMriíyü küH>ule.ie%«égekbe- órÍHMÍ rnk 

t *r lln’A '*oí áré* I

Csirkeköltő 
készülékek

baromfitenyésztők részére!

KI AKAR
rzép formájú és tartós cipót, bámulatos olcsó 
árban venni. As csak forduljon bizalommal 
hozzám. Minden cipőhöz Agi-kenőceöt 
és 1 évi jótállást adok.

A gyakorlatban kitűnőnek bizonyult

G. Miieké, Reisenberg (Als6-Ansitr'a)

Féríl-clpő : Borjubőr 
sima vagy betétes 
Vix, borjú fűzős, 
elegáns ... — .„ 
Lak, eevró box fűzős 
Sárga, filzö* vagy eugos 
Pincér cipő szeges, cuggal 
Aői-clpo: Z*-rge eugos vagy fűzős 3.— gombol 
Sevió lak, box fűzős ... _ ... ... _
Lak. szürke spangli ................. .. ..
Sárga, szürke vagy drap fűzős ... ... ........... ....
Gyermekcipők nagy választékban. Kérje nagy” árjegyzékemet 
ingyen és bérn öntve, amely több ÍOO ábrát tartalmaz. Nem 

tetsző á ut kicserélek vagy a pénzt viasza idom.

AGULAR DÁVID



Hncupeet, szerda BUDAPESTI NAPLÓ *804 május 18, 138. szirti.'

. -

^lányosán es kedvezi- fel­
tételek meíl tt eladók: 
HP Wichtere-féle készlet 
HP Robey-féle készlet. 
HP Ra zomes-féle gőz­
gép Robey-féle csépiüvel 
párosítva.
HP Nicnolson-félo készlet.

3
3
4

6 _____...........................
10 HP Cl. és Sh.-fé!e cséplő
12 HP Robey-féle félstdbii 

gőzgép.

Szűcs Ödön
Budapest, VI. Nejyuiező-u. 6i.

Ff

Kud 
sport vi í ág-.

Most küldi s|ct ország* 
szerte Beiféld Gábor és 
tar^a, Bpest, Vili., József- 
körut 21., kerékpárok és 
alkatrészek, speciál kiviteli 
nagy cég, dúsan illusztrált 
nagy árjegyzékéi és 

ki íelcártian 
venni akar, az saját érde­
kében kérjen egv árjegyzé­
ket, ingyen és bérmentve.

Csrtíly ii35?on nagy foroaiom

Nagyi 
jövedelemre!
tehet szert búrki (mellék 
foglalko/Ask-nt is) sorsje'|ü 
gyek el v.4 a útján írj - üS 
aa elmiiiMt lótiye^<a 1 n 
inegkóiitu itö — nitid- 

szerünk szerint. fi 

Sorsjegylstüti bank |
BpestJV.J jzsaf-körut 16. ||

Alkalmas képviselők 
felvétetnek.

I

röszlotflzelósro
vagy meghatározott időre szo­
lid Arak és legkedvezőbb fize­
tési föltételek mellett. Felvilá- 

goaitábs J szolgál:

Liszt István
BUDAPEST, IV.,

Korottahercofj ■ utca 2.
iKi;.yó-tér sarkán )

' Butorraktápáhani
I Veszünk 

cédulákat 
régi aranya’, e/ű -töt és drága-
köv-k. t eladunk legolcsóbb 
r.r.;k mellett, 6 í 12 tzemélyro 
v 16 cvőkéxz'otekot, arany ód 
ezüs'.numtekct a legolcsóbb 

árak mellett, 
líépes rtrjett.vzétí ingyen 

és bél-mentre.

Grtntajer Ármin Béla
örökösei

órás cs ekszerkereskedök
IV., Váci-utca 30. sz.

I. em. 32. haris-bazár.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET 

vuolon 6» bajön,a* áiraktidá* 
éa osomegolli meg lak un tízé 

val, a)fo;ad az elzárható 
SalaűsiEMtii Bntnrkocsival 

Caro és JeCinek szállító, 
BMatnt. K IL-n-a. 34

katupboresb
Ej gyógymód!

Fölűlmulh^tatlnn gyógyhatású 
H)E(T-. AEMI 
i.íír-, vérbetegsóKel., bnjnkóros (.ipbilis) 
betegsége!.. íinlcctózés ulóbnjai.és férfiul 
gyengeség! .iilapotok, itnpotcntia gyökeres 
1-yrg.vitásara. Tapasztalt radikális és gyors 
eredmények rolytán honorárium teljes 
gyógjsiiier után űzethető. Elsőrendű intézet 

mintaszerű gyórrternaeivel,
Budapest, Teréz-körut 44. I. em. 
Or. ÍVisiageB’ Tivadar 

| személyes vezetése alatt nyitva egész nap.
Levelekre diitalunui válasz.

Orient. Arnika-Cssr-Cfénie.
Már magában véve az a 

növényi nedv, amely a cser­
ből folyik, hn tö zeéno be e- 
vúgunk, emberemlékezet óta 
mint a legkitűnőbb szépítő­
szer ismerete*. Hh azonban 
ez a n dv r. főitől.dó előírási, 
szerint kémia utón az armka- 
növény íivonatávál öröme­
mé készíttetik, akkor.hatása 
▼alósáirgal caodáirtoa.

Ha este az arcot v. gy 
wúa bőrrészt evvel bek' njük, 
agy a k vetke-ő reggel u ár 
alig észrevehető börhámok h ál­
lanak le a bőrről, amely ezál­
tal gyönyörű fehér szint kap.

Ez a crénie elsimítja az 
arcredöki t, himlőbolyekot és 
cg. óz fi.italos szint idíz e ő ; 
a bőrt fehérré, finommá é. 
üdévé teszi, a legrövidebb 

máifoltot, anyjegryet, orrvö-

A ÍÁal&p-király 

Flivtnert specinlisC 3. -, 4.—, 5.— koronái férfi és női 
elsőrangú kalnp-hitlöulegeaségekbeu. Budapest, IV., 

Enkü-ut O, lilotild-palota.

liüTOROK.
Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részlet­
fizetésre árfele-«ielén nélkül, o)r.-úi b;.n íniut b.’.rhoi, kaphatók

Erzsébct-kö* ut 48. Köjállal szemben.

BUCHINGER J. butoriparosnál.

B0« £

idő alatt eltávolítja a szépül, mairoitot, any.jegryet, orrvo- 
r.Vs'get, komedomokat h-> egyéb bőnisziátalanságot. Egy 
tégely ára ha-zn uati u'asitáe-al együt 3 K., kettős tégely 
<lr» 5 K., és hármasé 7 K. A szétküldés utánvéttel vagy az 

összeg előzetes beküldése me.lett történik a főraktárból:

M. FEITH, Bécs, VI Mariahilferstr. 45.

Magyarország legnagyobb 
cipcraktára,

Budapsst, Kerjpeii-utlO.
Sehol jobb, szebb és tar 
tósabb cipőt ne n kap, 
mint fönti cégnél; te­
gyen egy próbaren­
delést és meggyőző­
dik állításunkról.

Férfi-cipő:
Borjnbőr sima v. betétes 3.20, fűzős 3.50, bakkancs 
Barna zerge, fűzős v. cug' s 3.50, bagaria bői ből „ 
Finom szalonlakk, eugos 4.20, fűzős 4.50, gombos _ 
Elegáns nmer. box, eugos 4.—, fűzős 4.20, gombos.. 
Eh-gáns f uncia aevró, cug. 4.50, fűz. 4.70, gombos 
Iíerby-bakkancH, box-, sza on- vagy oroszlakkból— _ 
Elegáns félcipő fck< to vagy sárga zerge bőrből... — — 
Tennie cipő Chrom-talp. ős szürko szarvasbőrrel 2 írttól följ

H’Ől cipő: frt.
Lakk vagy te: go kivágott 1.00 kereszt- ▼. kótcsattos — 
Fekete v. sárga zerge eugos 3.—, fűz. 3.20, gomb 
Orosz vagy szalonlakk, fűzős v. eugos 3.5b, 
Sáiga vagy barn > bagaria, fűzős 3 50,
Elegáns amer.kai box, cug. 3.50, fűz. 3.00, 
Fin m francia sovró, ifi . 4.2»», eugos t-40, 
U.djns g, szürke szarvasbőr, fűző* vagy 

spanglié 2 50, fűzős v .gy gombos------
Női ebeilattin eugos cipő 2.70, félcipő ------
Vidéki r.n.klescket nMnróttel pontosan eszkűzlők 
Nrm nsgfelolöt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve 
l'j árjegyzék, csomagolás és szállítólevél 

ingyen.
C®!

Min A kp^7lpf tart* E>ry 12 ,zom- «bí|dlő és egy 6 
niiy <1 Ktldliül Idll. szem. kávé-készlet, gyöt yörü 
fehér Rucoccő mintákkal. összesen 4« drb csík 4.45. Wclless 
Artliur karisbadi porceilán-ai-uházában Itudapemt, £1161-ilt 

clőrebekfiidée- nel csomagolás díjtalan.

Specialista sérvkötökben! 
Keleti-féle legújabb cs. és 
kir.szab, sérikötő pneuma­
tikus pe oltávaI a legtökéletesebb a 
maga nemeben! Nem csuszík, nem 
okoz kellemeilen nyomást és 
rendkívül k tünő fekvése által 
fölülmúl minden rrás gyártmányt 

ÍTAIí ' ^oy°,da*u Kétoldalú 
r.lulVi jó korona. | 24 korona 
Testepyínészeti g. áraimban tel­
jes jó'állas moi ett készülnek 
továbbá: járó- és támgépek, mü 
fűzök ferdénnt'tlek részére mii­
lábak és kezek, haskötök, 
gummi-görcsér-, harisnyák stb Va­
lódi fianciagummi-óvoküiönlege sé 
geke edeti párizs csomagolásban. 

Arak koronaértekben: 
Tuca'onként 2,4,6,8,10,12.

Lcffujuüb, t«O3. évi, körülbelül 3000 divzev Abr.l- 
tnrtalmAzö arjfv.vzékct tltuktnrtAs mellett küld 

ingyen óm btfrmentvti

Iffl FII I orvos-sebészeti mü- és köt- 
JkLLL 11 J. szer-gyára (alap. 1878.) 
Bpest, IV., Koronaherceg-utca 17

FÉRFI és Ki01 “Sgg
- — — nemi betegségek, —■ ----
férflgryenffeséjr (impotencia) alapos gyógykezelésére 

legjobban ajánljuk

Dr. KAJDACSY
▼.08. és kir. ezre lorvos és kórházi főorvos.
REh D E L i 9—4.iKt e(,to 7—g.j*.

Budapest, IV., Eigyő-ntca 5. (KlollH-paiou 1. em)
Levél utján is biztos gyógy siker.

Ha kerékpáraJkataészeket X “ Miklós és Társától föí
----------------------------kivárt beszerezni------ . ------= Budapest, Józzef-körut 59. sz. U” '

[Oi olcsóbb 
L mint
1 bárhol!
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Minden hsó egyszeri beiktatáaa 
MonpareiUe betűkből 4 fillér. 
Vastagabb betűkből A 1111.

F

Bserkwaxtőeógl teieíon-ez.; Ö6—IX

LsvélbaM t^íakozódáara ingyen adónk íehrilágosltást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. *W(®

Levelezés.
Keménység;.

Édes angyalom! Kínos napo­
kat éltem ét, míg kedves sorai­
dat megkaptam, nem tud>am 
mire magyarázni hallgatásodat. 
Drága boldogságom, én mind­
két napon ná.ad lehetek, írd 
meg, hogy reggel jöhotek-e. 
Számtalanszor ölellek, csókol­
lak. Bízzál én remélj I 19846

Férj hezmenni 
óhajtanék Csakis vidékihez, 22 
éven keresztény válalkozó ár­
vája vagyok, 45000 korona kész­
pénz hozománynyal rendelke­
zem.Komoly házasulandók aján­
latát teke, címmel ,,Vállal­
kozó" jel alatt továbbit e lap 
kiadó h iratai a.____________5765

Van-e
• lap kedves olvasói között 
oly egyón, ki a nyarat szintén 
Balaton-Füreden töhi?l Kí­
vánóul rá ,,Dodika 14.“ 19843

Fogorvos
kéri „P“-t Kirá.y-utca 18. II. 3. 
lakásán meglátogatni. 5766

Komoly 30.
Ama hirdetésen mitsem változ­
tatónk. Bővebb felvilágosítást 
ad, arra autorlzált dr. tíchvarz 
Alajos. Kerepesi nt 70., decs*k 
hasouértéktl cserébe, szemé­
lyes bemutatásra. 19842

Kerestetik
egy házassá* közvetítő, ki 
jobb zsidó csa Adókkal van 
ösazokötietésben. tizives ajánla­
tok »H. 598.• alatt, G. Hes»e, 
Braunschwelg, Sielnweg 81. 
kéretne z.

Őszi rózsa 33.
Imádott angyalom! Leveledet 
megkaptam. Magam is retteg­
tem I Hála Istennek, hogy min­
den rendben. Beláttam én, hogy 
nincsen értelmo, csak a to édes 
parkosodnak hódoltam, mikor 
küldtem. Jobb igy I Semmi 
gyanú nem férhet hozzá. Beteg­
séged édes szerelmem, ne ha­
nyagold tovább 1 Nem gondolsz 
reám?l Mi lesz velem? Tehát 
nem láthatják egymást. Pedig 
milyen régen láttalak. Úgy úgy 
édes angyalom, csak a kettőnek 
és nekem szí nleld magadat és 
idő et I Megérdeml «m I Higyj 
nekem ! Nem tudom miért, de 
mindjobban reménykedem, sor­
sunknak változásáról, csak ki­
tartás szerelmem és erősség. 
Erről miért nem Írtál? Vasár­
nap körösien. Addig is csókol 
milliószor eszményképed. 19^34

Fehér blúzon,
(ezelőtt keztyüj-t hozó) hölgyet 
kérem, hogy >l'‘.»aury« jeligé­
vel Írna e lap fiókkiadójába, 
találkozás mikor lehetséges. 
___ _______ _____________ 1858 

Szerencsés 
házasságul chajt, régi hazájá­
ban, háziason nevelt osinos 
leány, kath. vallása, árva, cuk- 
ráss leánya, (ükapja magyar 
volt;. 2- háromnegyed éves, 
van 91.660 korona készpénz va­
gyona. Nagy fiiacrcció. Névtelen 
levelekre nem reflektál. »Ceeil 
W.« Sou’.head-uu-tíea. Eastwik 
Koad 8. Angolorazág. 18,85

„Feher holló 55.“ 
kívánt helyen .evele van »Ta- 
Vaszj álmoktól*. 19849

1750
Lóvéié *an a kiadóhivatalban. 
__________ _____________ 19348

Magdának.
Tizenhét, borai boldogítottak, 
megnyugtattak teljesen, ha a 
hang olégikus is voit, remiélem 
tegnapi küldeményeim enyhü­
lést vittek. Bárha I Légyen szí­
vom nyugodt.Jorös és türelmes, 
imádkozni fogok ezekért. Üze­
netet átadtam, megbízás után 
érdeklődöm. Jólétüknek igen 
örvendek, magam is jól vagyok. 
Bocsánatra nem szorul, ily an­
gyal nem tud véteni. Legköze­
lebb kiuicriiZíen, Üdvözli csó- 
kolja szerető hű S. 4651

Kedves-JcTíT
Aranyo-marét. Csakhogy meg­
tudta I Nem haragszik ? Ha igen 
nobezte.no reáni kérem a szives 
eugedolmét, látja hegy én nem 
▼“gyök nyakas, már engedőimet 
!• tudok kérni I A legutóbbi 
■éta nagyon elmésen volt csi­
nálva. Kedves iraiaí leggon­
dosabban le vannak Werihoim- 
ban zárva ős míg élok teljesen 
nyugodt lehet, bár már ehet­
nem hozzájuk a legközelebb 
küldend. ke íves levelét ! Azt 
hiazem két hó múlva jobb híre­
ink lesznek I Kezo.t is csókol­
ja* 4-f-l L.______________ LW632

Középkora, 
évdijas, csiuos és lakással 
bíró növel, közös láztartásra 
lépnék. Középtermetű barna, 
gyermektelen özvegy vagyok. 
Levelet »Fényinek« Főposta 
posta rés tan tu.____________ 9 i 4

KI vinc.i, 
legyen szives bármely időt ki­
jelelni, délelőtt 9-19 s délután 
8—5-lg. Ezen időben rondelkez 
hetik velem. Ne feledje az is-

llázassági 
prospektusokat küldök Ingyen. 
Levelekét .Közvetítő* címen a 
kiadóhivatalba. 19430

Fffy édes, 
független asszonykával, óhajta­
nék megismerkedni, anyagi ér­
dek mindkét részről kizárva, 
szives választ »Pityu« név alatt 
a fiókkiadóba kérők. 1726

Betöltendő 
állások.

Tanuló
fizetéssel azonnal Mvétetik. 
Rerord festészeti müintézet. 
Rottenbiller-utca 48.

K*y kiszolgáló 
leány és egy mindenes azonnal 
felvétetik. Nagydiófa-utca 34. 
_ _________________________929

Tanonc 
felvétetik fizetéssel szerelőnél, 
szakmabeli előnyben részesül. 
Gerlóczy-utca S. Somogyi. 930

Élővlrá* üzletbe 
tanuló és kisebb kézileány azon­
nal fölvétetik. Kerschilzj Kero- 
pesi-nt lő. 19837

Női felsőruha 
varráshoz, két tanulóleány fel­
vétetik. 8oroksári-utoa 49. sz.
1. em. 18._______________ 4932

Bizalmi
összes állások pályázatai közöl­
ve vannak teljes elmekkel az 
Országos Pályázati Közlöny 
mai számában. Ára 4u fillér. 
Kiadóhivatal, Budapest, József- 
• öi ut 9. sz.________ 10139

Házvezetőnő 
kerestetik, intelligens, fiatal. 
BővebLet Staell Gyula, Arany- 
kéz-utca 4. Bpest. 19797

Fiőkelő 
megjelenésű intelligens egyén 
akvirálási teendőkre 50—100 
forintnyi biztosítókkal, jutalék­
éé fixfi'otésre. Ugyanotlan 
kezdő fizet esel egy jóirásu 
írnok is kerestetik. Jelentkezés 
9—10 óra közt a fiókkiadóban. 
 6768 

Tevékeny társ 
kerestetik ' 400 frttal irodába. 
Pénz biztos ttatik._________ 938

Állast keresők.
fgyes

fodrásznő, házakhoz ajánlkozik. 
Fésülés, arc- és kézápolásból 
oktatást ad. Nagymező-utca 31. 
Deutsch Lipótné. 8148

Oklevéllel
bíró nyugalmazott tisztviselő, 
aki a magyar, német, román és 
tőt nyelvekben jártassággal bír 
megfelelő bizalmi avagy irodai 
alkalmazást k -res. Lakás elle­
nében házgondnoki állást is 
elvállal. Ajánlatok .Megbízható* 
jelige alatt a fiókkiadóm vaiaiba 
kéretni k. 1888

Wevelőnők
nyelv- és reneismerettel, német, 
magyar, francia bonn* k és kü­
lönféle tanerők nyári idényre 
i", sürgősen állást keresnek. 
Ilnlniiué intézetében, VI., 
Gjrar-ntca 42/K.________ 3152

Kárpitos 
ajánlkozik házból <.• házon kí­
vül olcsón dolgozni. Izabella- 
ntca 44/b. I. 13.___________ 936

Oklevele* 
maszlrozónő, vizgyőgyász ajánl­
kozik úri házakhoz. Nagy diófa­
utca 15. Hessingerné. 933

Elárusítón#
ki ebben a szakmában rendkí­
vül nagy jártasságai bír. ha­
sonló minőségben ajánlkozik. 
Kelch Ilona, Király-utca 28. sz. 
111. 64.__________ 1356

írásbeli 
munkát •lvállal, kereskedelmit 
végzett, s<ép Írása asszony. 
Stáhly-ntca 6. se._________ 926

Becsületes 
iparkodó férfi, kí most házmes­
ter! állást foglal el, mellékfog­
lalkozást keres, hosszú, jó ma­
gaviseletről tanúskodó bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Dohány­
utca 74. Házfelügyelő. 1866

üzletek.
Kitűzés

□api 10 korona tiszta jövedelem, 
azonnal eladó. Nagydiófa-utca 
34. sz. _ _________ __ 923

ÍSyósyszcrtór
Torontáimegyóben. 22.000 ko­
rona forgalommal, fényesen 
berendezve, előnyösen eladó. 
Ormos, Budapest, Király-utca 
31._______________________3185

Gyócyszertár
Esr'o’-gommogyében, 5800 ko­
rona fo galomma , csekély le­
tét el eladd. Ormos, Budapest,

Kyósyszertárak 
vétel, eladás és bérleti iroda, 
Ormos, Bndaoest, Király-utca 
81. sz. 3187

Üzlethelyisé*
a legforgalmasabb helyen, 
olcsó házbár, bármily szak­
mához alkalmas, egyezmény 
szerint átadandó. Cím a kiadó­
ban.___________19844

Csemexenzlet
az Andrássy-uton. 10 éve fönn­
áll, elegánsan berendezve, napi 
forgalom 280 korona, 500 írtért 
elanó. Bővebbet Szílassy Nán­
dor irodája, Józeef-körut 18.
________________________ 8321

Kitűnő vendéglő 
központi pályaudvar mellett, 
tulajdonos 15 éve vezeti és 
vagyont szerzett, más vállalat 
miatt olcsón eladó. Bővebbet 
Szílassy Nándor üzletek adás­
vételi irodája, József-körut )8. 
_________________________ 8320

Kantlnvendé*lő 
nagy gyárban, hol állandóan 
25u0 ember dolgozik, 30 ebéd- 
kosztoe előfizetővel, kétszobás 
ingyen! akfu-sal, olcsón átve­
hető. Bővebbet Szílassy Nándor 
irodája, Józeef-körut 18. 8319

Füszerüzlet
erős italméréseol, egyedül áll 
az utcában, szép lakásnál, napi 
bevétel 70 frt, csinos berende­
zéssel, potom áron eladó. Mog- 
tudható Goidnál, V/esse 6nyi- 
utca 47.__________________8337

Füszerüzlet 
forgalmas utón, 100 forint napi 
bevétellel, melyről meggyőződ­
hető, betegség miatt potom 
áron átadó. Árut átvonni vevő­
nek nem kötelező. Bővebbet 
Dióslnál, Budapesten. Rökk 
Szilárd-utca 30. 8329

Vendéglő 
forgalmas helyen, fővárosban, 
80 forint napi bevétellel, betecr- 
n*g miatt föltűnő olcsón eladó. 
Vételhez sörgyár 200 forintot 
kölcsönöz, (napost keresek 
50 forint napi bevételű ven­
déglő vezotőséro. Bővebbet 
Dióéi ügynök.égénél, Budapest, 
Rökk Szilárd.utca 30. 8330

Kávémérés
forgalmas utcában, naponta 70 
liter~ tej fogyasztásik, férjhez 
menetel miatt ISO forintért e - 
adó. Vételhez tejkereskedő 80 
forintot kölcsönöz. Bővebbet 
Dióst Józsefnél, Budapesten, 
Rökk Sziláril-ucta 3u. 8331

ÍBorozó
ciemege, felvágott, tej, élelmi­
szer, fővárosban, csinesan bő­
rendezett, finom vevőkörrel, 50 
forint napi bevételiéi, vezetés 
hiánya miatt olcsón eladó. 
Dióéinál, Bpesten, Iiökk Szilárd­
utca 30. 8332

Korcsma 
forgalmas munkás környéken, 
28 forintot bevételez naponta, 
350 forintért eladó. KAvécanr- 
nok, 75 liter tejet fogyaszt 
naponta kávéban, 130 forintért 
eladó. PCkfldk 6 forint tiszta 
hasznot hoz naponta, 150 írtért 
eladó. KifőxCs 230 ebédkosz- 
tossal Danonta, 200 fiiért eladó. 
Nonotla, állandóan 9 munkást 
foglalkoztat, iöu forintért eladó. 
Bővebbet György László iro­
dájában, Aggteloki-uica 19. 
_________________________ 8339

IJszt-hüvelycs- 
üslet a vásárcsarnokban, napi 
bevétel 45 forint, kitűnő fel­

tételekkel átadó. Bővebbet 
Goid Mihálynál, Wesselényin 
47._______________________ r33S

Gyógyszertár 
Brassóinegyuben, 9060 korona 
biztos forgalommal, előnyösen 
eladó. Ormos, gyógytárak adás­
vételi irodája, Budapest, Kirá'y- 
utca 31.__________________ 3186

Ócskavas-üzlet 
azonnal eladó. Értekezhetni 

Nagymező utca 10, ajtó 13. 945
Jó forgalmú 

santtf caüzlet berendezéssel, 
nagy ára raktáriul, olcsón el­
adó. Soroksári-utca 76. 947

HohánytŐzsde
C a! v in-térnél, napi 6u forint 
bevétellel, évibér L káss >1 800 
forint, öregség miatt 500 ír ért 
átadó. Bővebbet László Expót­
nál, Józ.-of-körút 25.______ 8322

Tejcsarnok
Nagykörúton, napi 2<)0 liter tej, 
12 forint ára sütemény eladás­
sal, külföldre utazás miatt potom 
2"0 írtért eladó. Bővebbet 
László Lipótnál, József-körut 
25._________ __ __________ 8323

Füszerüzlet
250 frt bér, ntcai lakással, napi 
40 forint bevétellel, szép beren­
dezéssel, áruraktrtrral együtt 
400 forintéit sürgősen óladé. 
Bővebbet l.Aszlö l.ipőtnU, 
.József-körut £5.___________8325
 Cukorka-,

d> ligyümölcsUzlet, körút nagy­
forma! tno hülyén, napi 22 fúr'r.t 
forgalommal, remek berende­
zéstől, nagy árur iktárral együtt 
petsm 9»0 forintért sürgősen 
eladó. B6voW*>ot I.tlaslő Lipdt 
•i • | ■ Ri’C

Fodrászüzlet
Andrássy-ut mellett, foigalmas 
utcában, havonta 160 frtot tisz­
tán jövedelmez, családi viszály 
miatt, pazarfényes herendi zés­
sel potom áron eladó. Bővebbet 
Goidnál, Wesselényi-o. 47. 8334

Vendéglő
Lipótvárosban, az uj börze kö­
zelében, havonta fogyasztatik 
sör 23, bor 20 hektz, fényes 
berendezéssel, olcsón megkap­
ható Gold Mihálynál, Wosse- 
lényi-u. 47,______________ 8335

Kávéméré* 
billiárddal, mely fedezi a ház­
bért, naponta 85 liter tej kávés­
hoz ülővendégek által fo- 
gyasztati>:, fényes berendezés­
sel, potom áron eladó. Bővebbet 
Gold Mihálynál, Wesselényi- 
qtca 47._________________ 8336

Pékflóküzlet 
hüvelyes árukkal, napi bovétel 
40 forint, utcai lakással egybe­
kötve, sár közlőt, berendezés­
sel, árukkal és augusztusig ki­
fizetett házbőrrel 250 írtért el­
adó bővebbet EöhzIŐ Lipőt- 
nál, József-körut 25. 7324

Házak.
Kákos-Palolán 

egy többlakásos kis 'házamat 
sürgősen eladnám. Vi. kér., 
Bulyovezky-utca 35. fáz. 7. 924

Birtok.
Birtokeladáw

Győr mellett 905 holdas príma 
birtok, kitűnő fölszereléssel, 
zzóp épülő ekkel, betegség 
nriait vetéssel eladó. Ormos, 
Budapest, Király-utca 31. 8189

Birtokeladás
Peetmegyei Tázláron tiadó bir­
tokok: 10ö0 hold szántó, ka­
száló, szőlő, legelő, erdő, uri- 
lak, gazdasági épületek vetés­
sel 135.00; frt. 800 hold szántó, 
kaszáló, legelő, erdő, épületek­
kel vetéssel lö8.<‘60 frt. 330 hold 
szántóföld, kaszáló, legelő, erdő, 
épületekkel, vetécsel 3.1.600 frt. 
16 hold szántóföld, kaszáló rét 
vetéssel 16 iMMJ frt. Fizetendő 
vételár harmada, többi 6 száza 
lék kölcsön adatik. Ezen birto­
kok egy tagban egyesíthetik. 
Van 1000 hold sűrű fás homok­
erdő, szőlőnek a.kalma*.holdja 
100 frt. Kisebb részietek is ve­
hetők. Bővebbet Gauzer Sándor 
Kalocsa. 19s83

Pénz.
Készpénz 

kölcsönöket közvetítek, katona­
tiszteknek, kereskedőknek, ipa­
rosoknak, hivatalnokoknak, 
nyugdíjasoknak 4 és fél száza­
lékra, csekély részletekben való 
visszafizetésre, a l«.g-zoHdabb 
alapon, diner Öten és a leggyor­
sabban szerezhetem meg, akár 
bankoktól, akár tőkepénzesek­
től vidékre is. Úgyszintén há­
zakra, földökre, I. II. helyre 70 
évi törlefztésre. Froi. mer 
Menyhért lörvényhatóságilag 
engedélyezett fővárosi pénzügyi 
irodája. Muzeum-kőrut 17. ez. 
V álasz bé ly tg.____________ *314

KészprnzlíölCEÖnt 
gyorsan iulyósittatok kereske­
dőknek, iparosoknak minden 
hitelképes egyénnek 200 koro­
nától lejjebb, azonkívül ka- 
tonutisztekueU, hivatal­
nokoknak, tanároknak, 
tanltókna . diszkréten, olcsó 
kamat mellett. BetftblAzAso- 
kat birtokra, házakra, telkek­
re 4-százalékos kamatra úgy 
vidékre mint helyben. Akinek 
drága kamatú kölcsön terheli 
ingatlanét, azt konvertálom 
4-száz ilékos kamr.tra és kölcsönt 
szerzők reá, valamint, bizto- 
■ItílNOkra mindennemű ér- 
tékpnpirok és részvényekre 

’.O százalék értékélg.Tardttalty 
Ferenc földhitel, adásv t- li 
és bankbiaományi vállalata, 
Dohán,y-utoa 86. I. em. 12. VA- 
laszbélyeg melléklendő. 8315

PénTkólcsönt
00 koronáig, kezes nélkül, 

minden hitelképesnek leggyor­
sabban folyósiltatok, boti, havi 
amortizáció törlesztésre. Ingat­
lanokra bztáblází ara vidékre is. 
Heller, Dohány-utca 10. VőIhrz- 
b < 1 y e g. ____________ 19847

Pénskölcsönüliet 
bárhová, saemélyhlteire ia- 
gatlanokra előnyös alakban 
gyorsan lebonyolittat, a Szállí­
tási Vállalat, VII., István-ut 35. 
II. 13. ______________ 19846
KészpénzkülcsünS- 

két helybe i és vidékre kato­
natiszteknek, hivatalnokoknak 
és minden hitelképes egyén­
nek, ugvszin én ingatlanokra 
amortizációs vagy jelzAlog- 
kölosönökot, valamint aonvor- 
ta ssokat legelőnyösebb feltéte­
lekkel leggyorsabban kie.zkő- 
zöi Dióéi Jósnef, Budapest, 
Rökk szilárd-utca 30. V<Uasr- 
lé'vog. Sfilfi

Pénzkölcsönt# 5 
minden irányban leggyorsab­
ban kleszközlök, 4ÚC koronáig 
kszos nélkül, 40b koronától föl­
jebb 4 korona havi törlesztés 
mellett, papoknak, katonatisz­
teknek állí ml, megyei alkalma­
zottaknak, gazdálkodóknak, ke­
reskedőknek, iparosoknak, fize­
tés és nyugdijelőjegyzésre. 6 
százalékra, 1000 korona után
7 korona havi viMszafize.
téw mellett, házra ís föld­
birtokokra, kinek birtokát 
drága kamatú pénz terheli, azo­
kat kicserélem 4 százalékra. 
Riskó Sándor pénzforgalmi 
irodája, 8zil<igyi-utoa 5. Válasz­bélyegje_______________ _81’Í
Olcsó pénz kölcsönö­
ket kereskedők, iparosok, hiva­
talnokok, nős gyári munkások 
részére 200—490 koronáig keze 
sek nélkül Budapost és környé­
kén, 400 koronától a legmui'a- 
rabb összegekig kezesekkel, 
közvetít gyorsan és diseréten 
Barta Zsigmoi. l, Budapest Vi. 
T-réz-k^ru: 37.__________ 19619

’Safíánpénzt
diserrtlo mellett a legmagasabb 
tf Hézagig ut ólagos díj ázassál I 
24—48 óra alatt 8 százalékra 
fojyősitta'ok úgy a f A árosban,

Úilni vidéken, gavallér- és 
papkríltokat leszsmitultaiok.

24 óén alatt meggyőződést sze­
rezhet Jtadó Mihály bankbizo- 
mányosnál, Szövetség-utca |11. 
Válasz-bélyeg,___________ 83-7

'Pénzkölcsön
legelőnvíb óbb f dcételok mellett 
trutotiullszteUnck, állami, 
megyei, városi és magántiszt- 
vi.üknek, fizetés ós nyuguij- 
filájegyzú&re 2'J évi törlesztés 
melle t 7 százalékra. Állami ol- 
kslurzottaknak, gazdálkodók­
nak, iparosaknak 6« minden 
bitelk'-po' egyénnek 200 koro­
nától feljebb, 4 korona havi 
törlesztéssel. Konvertálok bir­
tok éw házkölesönöket 10—50 évi 
előny: s törlesztéssel, vagy fel­
cseré.em azokat 4 százáiékoa 
kölcsönre. K:»dó Mihdljr 
bnnkbtzorrúnyu«, Saüvet- 
Bég-ut<*M 11. sm. Válaszbélyog 
csatolandó._____________ 8828

Pénzkölcsönt 
kieszközlök kezes nélkfil Is, 
magtapénzt nyomban folyósit- 
tate!:. ka'.onatlsztPknek, tiszt­
viselőknek, kereskedőknek, 
iparosoknak, személy é; tárca­
hitel betáblázárokra 60 évi tör- 
lesztéa 4 százalékos kiunat. 
A lsóerdöaor-u. 5. sz. Nagy.

1 X ólabzbt i.yeg. 198-11
I'úazkölcsünt

kezes nélkül ia gyorsan kiesz­
közlök, úgyszintén földbirtokra 
4-6s aamatra, továbbá házra, 
telekre vidékre is. Koson 1 erg 
ba* kbizomáayos, Dohány-utca
2. Váluazbí lyt g._________ 5327 i

— Orökséffckrr
8 százalékos kölcsönt adok, sőt 
a okát meg is veszem, még ak­
kor is, ha h-szonélveze.i jog­

gal vannak egybekötve.
Schvarcz, V1I., Csömöri-ut 20, 
11. cm.___________________ f‘7a9

Pénzkölcsönt 
négy koroua havi törlesztés 
mellett báimilyen foglalkozású 

, hitelképes egyének kaphatnak, 
j Kerepcsi-ut 65, Márton. Válasz- 
I bé.yeg. 5767
200—«OO koronái* 

kezes nélkül pénzkölcsönt elő­
leg, s költ ég uélkűl bármily 
foglalkozású egyéneknek gyor­
san kieszközlök. Kívánatra ház- 

I hoz megyek. Löbl Lajos, Hn- 
szár-ulctt 5. 943

B ?s t o r.
Betörök 

részletfizetésre ! Háló- és 
ebédlfiezoba berendezések, va­
lamint egyes darabok saját ké- 
szitniényü divánok, matracok, 
sodronyágybetétek, függőlám- 

i p ik, ingaórák olcsóbban mixt 
bárhol előnyös fizetési feltételek 
mellett Náthán Ignác, bú­
torfélén Budapest., VII. kor., 
Erzséb, .-körút 27._______ 82001

líáíé szobák.
szekrények, ágyak, szalonbe- 
rende és, hímzett paravánt ülő­
szobafal, konzoltükör, inga­
órák, függőlámpák olcsón el- 
adatnak. Inaán-tár 14, 19840

Hálószobák, 
ebédlők olcsón cindatnak dara­
bonként is. ReiohMór, Doháry- 
utea hf».___________________948

uáziérnrn 
vlsszamu railt szaloncrarnltnra, 
2 4gy, ingaóra, olajfestmény 
és 2 fodróezsrék meg tükör 
sürgősen eladók. István-tér 2, 
házfelügyelőnél.__________ 3183

íróasztal.
egész uj, romák munka, 14 

1 forintért oladó. Madách-utca 14, 
földszint 27._____________ 19832

Sz.ŐB.rrbdivón,
egy bőr ottornán, olcsón eladók. 
Ssoadl-vtca 24, II. 12. 941
Faragott hilóazoba 

olcsón eladó. Vörösinarty-utca 
1. 10. 9*

Sürgősen eladó 
faragott hájószotw, szőnyeg­
díván, asztal, szók. Iztbellu- 
utca 44/b, 1. 19.___________93?

Bemek
oszlopos hálószoba, szőnyeg— 
díván, helyszűke miatt FÜrgő- 
sen eladó. 940

Lakás-bérlet.
V,araiók ílsyelmóbe! 
Városligethez közel. Kúlönbejáe 
ratu egy eseti, g két utcai 
szoba kiadó fürdőszoba hasz­
nálattal. Csömöri-ut 42. I. 2.

19838
Csinosan 

bútorozott .-zobs, különbejárat* 
tál azonnal kiadó. István-tér 17. 
Vendéglő. 92T

Ele*áns
bu'orozott szoba tüzgetlen úr­
nőnél kiadó. Eötvös-utca 32, 
I. 5.

Több kisebb
éa ucvyobb lakás augusztus 
l-ére k.idó, Baross-utca 47. 
Házfelügyelő. 184u

különfélék.
1 jj c*e»nesre juh tarét
5 kilós bodöuókben szálát bér­
űién tve 5.72 koronáért utánvé­
tel mellett. Janovitz Soma, 
Nagy-Szlabos, Gömörmegye.

19738
Kitűnő

i.árban lévő 4, 6 és 8 lóerejl 
Schuttleworth gj ártmányu géz- 
garniturák jutányos árban el­
adók. Gépgyár, Budapest. VI., 
Gyár-utca 50. 19518

l.okomobii
8 HP uj tlizszekrénynycl, kis 
fogástalan á.lapotban, potom 
áron eladó. Megtekinthető na» 
poDta reggel 8 .'s 10 óra kö­
zött. Váczi-ut 135. ss. alatt.

4933
Ajtók, ablakok, 

haezn ltak és újak, vnsroliók, 
portálok, kerítés, vasrácsok ol­
csón kaphatók KefUovItS 
.IntinbuAl. Budapest, Korall-a 
KJ. a nyugnti pályaudvar kö­
zelében. 19731

Hölgyeknek 
legbízioMabb megélhetés. 
Fésülést, hajfeetést, kéz- és 
körömápolást, •'tchamfon fej­
mosást angol ós párisi módszeV 
szermt tanítok. Tanítványaim 
bizonyitváuyi jjyeraek. Kenő­
csömből 1 tégely 8 korona, 
próbatégely 2 korona. Szétkül­
dés mlndon országba utánvéttel 
Aradi-ntca 28, 1. 9. 814

Ebédet KereseK 
úri izraelita családnál Lipót- 
körúton a Mnrglt-hid közelében* 
Szives ajánlatot a kiauóhlva- 
talba slzktes* jeligével kérek, 

8188
Fiadó 

jutányosán 8 lóerejü cséplő­
készlet, 15 soros vetőgép és 
egy daráló. Hetsler Sándornál, 
Budapest, Teréz-körut 50.

19801
Van-e tjuKszeme? 

Ha igen rendelje meg Mma 
Hermtne világhírű tyúkszem­
irtó kenőcsét, ára 1 korona. 10 
perc alatt fájdalom nélkül, arc­
ról bőrt eltávolítók. Budapest, 
Aradi-utca 28. I. 9. 8147

Szeplő és
máj folt ellen a világhírű *Kin« 
CHem«-kenőos az egyedüli leg­
jobb szer, a mely az arcbőrt 
8 hét alatt hófehérré varázsolja, 
üdévé teszi és ifjúságát vissza­
adja. Egyedüli főraktár Mme 
Hermino, Aradi-utca 28. 1. 9.

8150
Hölgyeknek 

tanácsot, segélyt nyújt, titok­
tartással szil 5 nőket fogad 
gyakorlott ezüusznő. Kallósné, 
Erzsébet-kÖrut 5, 1. 18, lépcső­
nél jobbra. 3190

Boroshordók 
uj és egyezer használt, minden 
nagyságban, 1904. mér’ékhite- 
le*iténnk. igen olcsón kaphatók 
liieiu MórnAl Rndspest, 
VII., Dob-ntra 18. 19839

E*y három á*u
• bronz villanyé* llár eladó. 
Eötvör-utca 34, III. 18. 940

Sebein Mór
Jl nap- és esernyő

gyira és raktára
ezelőtt 

Bécsi-utca, jelen- 
lég csakis 

w V.Erzscket-tér 18.
■ L emelet,
w Rns-ntes sarok.

nobezte.no
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Minden szó egyszeri beiktatás - Rl 
nonpareille betűkből 4 lifier.
Va'fnxubh betűkből fi fili. Li

7'
r A hirdetésekre díjmentesen ad 

felvilágosítást a kiadóhivatal: 
Vili., Kerepeai-nl 25. *x.

Kiadóhivat h telefon-az.: 54—39.
Saerkcs^öségi te.olon-áz.: 50—12.
■ta* Levélbe!! tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra Ktkséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hiruetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. *^>fll

Levelezés
Sorsüldözött, 

magános, fiatal barna hajú, fe­
kete szemű hölgj’, komo’y is­
meretséget kötne, intelligens 
úri emberrel, »Szcrény* jelige 

alatt a fiókkiadóba.
Fiatal, 

csinos nri’.e'ny, ónajt ismoret- 
wé'jet kötni, feltétlenül komoly, 
idősebb úriemberrel. Lovcioket 
>Á*va< jeligére Korepesi-uti 
kiadóba kérem. 19818

Elegáns, 
független, özvegy, jómódú idő­
sebb uriumber diszsrót isme­
ret-égét óhajtja. Leve eket tar­
tós barátság elmen a flőkki- 
adóhivatdba kér. 1955

Betöltendő 
állások.
Mindenes 

felvétetik 8 írtért. Buda, Fejér- 
vári-ut ö. 1'1. 2. 906

Mindenes 
havi 14 korona fizetéssel azon­
nal felvétetik. Baross-utca 47. 
földszint 12. 1862

Kerestetik 
gyermektelen viceházmeeier, 
azonnal beléphet. Barous-uica 47. sz. 1851

Vlceházmestcr 
tisztességes pár, fix fizetéssel 
félvétetik. Akadémia*u. 5. 921

Izraelita 
nevelőnő kerestetik vidékre. 
Nefelejts-utca 20. llusfűadöldé- 
ben lehet értekezni. 9*.’2

Szabolcsén?
Agyén, javításokhoz felvétetik. 
Körinek, Kfclvin-tér 8. sz. 1725

V'gryes
takarítónő azonnal felvétetik.
Rottenbillor-u. 27. ez. földsz. 1. 
_________________________ 910 

Fűszer kereskedő ■egld, (fiatal kui esz tény ), föl­
vétetik. Ajánlatok a fizettsi 
igényekkel Küldendők. Mann 
Lajos, vegyeskereskedőhez. 
Loaono,______________ 19761

Varrónők
ée tanolóleányok felvétetnek.
Caongerl-r.tc i 56. fsz. 1. 863

Gyakorolt
fehérvárrui A < s kifutó leányok 
azonnal felvétetnek. Dorottya- 
utca 9. II. pCLtM ae. Jóllétté.

Gép éS kézi 
varrónők felvétetnek finom férfi 
Ingekhez. Llílom-utcza 2. II. 30. 

3175.
Kírntóflu 

kerestetik ílzttéssel. Tej-üzlet, 
Elemér-utca 36- 885

Gyakorlott 
frlzőrnö kerestetik. Baross­
uké* 18. a. 8.

Mindenes 
felvétetik. Hársfa-utca 17. sz. 14. ajtó.__________________ 890

Egyszerű, 
lehetőlog gyermektelen ház- 
mest rpár kerestetik. Kövér 
Lajos-utca ló.__________  887

liKjes konyhaleiiny 
úri csnládhoi 20 korona fizetés­
sel azonnal felvétetik. Andrásév­
al 19, Njkolay. _____875

Vasalónő 
női ruhák vasalásához azonnal 
felvétetik. Körinek, Kálvin- 
tér 8. sz.______________884

Űrjén
kézi varrónők lehérvarráshoz 
felvétetnek. Erkel -utca 18. sz. 
1L 26.__________ 8176

AllástKeresőknek
Ingyen klllJetik vidékre az 
Országos Pályázati Közlöny 
mutatvány számi, mely az or­
szágban betö tendő valamennyi 
szakmabeli állást teljes címek­
kel közti. Megjelenik minden 
harmadik nap. Kiadóhivatal : 
Budapest, József-körut 9. 1(1089

E«y ügyes
cipóan kifutó, azonnal felvéte­
tik. Perényi Ignác, V. Erisébe■- 
tér 17. 835

Tanonc
fizetőssel fölvétel1 k. I.ovag-utca
2. sz. Nagymező-utca sarok. 
Nyomda. 845

t'cyea
nők 4s férfink, ál In n <14 
alkalinuzhsra azonnal fel- 

vétetnek. Bővebbet «* 
fi«fkkin«lóhitataiban, Mn- 
xeum-kOrut lb. ez 4 ni. d. e. 
ll-lg-ig._______________ 176p

Keresek
ssz'alt, kátrány, temet fedő mun­
kást ki szak á ..bán jártas, nős 
előnyben részesül, kap ingyen 
lakast, me^fe.eiö hetiben. Le­
veleit Muzeum körút 18. sz. 
Dohánytőz-do. 5732

4iis asszony 
délutánra, jó bizonyitványnyal, 
nagyobb gyermekek mohé, fe - 
vétbtik. Csengori-utca 58. III. I. 
__________________________854 

iizlctvczetőnő 
kávéházba, S'iO korona óv'dák­
kal felvétetik azonnal. R akó. 
Kerepesi-ut 65. I. em. 863

Tanoncok 
fizetéssel felvétetnek vasbutor- 
gyárban. Rotteubiller-utca 9 

5742
Izraelita 

nevelőnő kerestetik vidékre. 
Nefeleita-utca 20. Husfüetö dó­
ben lehet értekezni. 861

Ücyes 
fehérnemű varrónők felvétet­
nek. Deutsch Ferenc, Muzeum- 
körút 10. sz. 1716

VRyes mindenes 
azonsai felvétetik. Ovodu-utoa 
23, 11. 11. 787

Bonne,
ki németül is beszél, három 
gyermekhez felvétetik. Óvoda­
utca 23, II. 14. 786

A.last keresők.
Házvezetőnői 

vagy Ápolónői állást elfogadók* 
intelligens háznál. KotMUlh 
Lajos utca 15. földszint 4. VL3

Vryes
fűszer-, rövidáru- és csemege- 
kereskedősegéd ajánlkozik azon­
nali belépé-re. Balogh Sándor, 
BaroFB-utca 47. földsz. ajtó 12.

909
Szalon ftzabónő 

ki most otthon dolgozik, el­
vállalja a logelegánsabb toalet­
tek készítését jutányosán. Ilot- 
tenbiller-utca 29/a. 111. 24.

19323
Házvezetőnőnek 

ápolónak elmenne a háztartás 
minden ágában jártas hölgy. 
Baross-tér 6. ajtó 3. 1716.

IrodasAolKai 
esetleg házibzolgai vagy bármi­
lyen más állást keres jóra való 
fiatal ember. Janovics, J Kis 
János-u. 6. fez. 5. 1790.

f erves
takarltóné ajánlkozik, Futó­
utca 15. gyümölcsűziet. 69

Mindenes
asszony ajánlkozik zöldbe. Cí­
mem K. Q. poste-restánte, Új­
pest. 881

Mindenes 
leány ajánlkozik, keresztény 
gyermektelen családhoz. Vám- 
ház-körut 10. aj’ó 8. 5748

Házmesteri 
állást keres, tisztusségOB cipész­
mester, jó házmusteri bizonyít­
ványokkal. Rózsa-utca 69. sz. 
Prünner. 1748

.ló házból
való leáuy, inteligens űrt ház­
hoz, mint házvezetőnő álást 
keres. Cim Zöldfa-utca 12. I. 1.

880
Fiatal

21 éves fiatal ember, ki magya­
rul s németül szépen ír, akár­
milyen foglalkozás*, ke re-. 1. hot 
szolgai állAs. Ovoda-u. 81. II. 
em. 16. Mezei. 1716.

Tisztességes
jól főző szakácsnő, ogy magá­
nyos úrhoz mini gazdaisszony 
ajánlkozik. Cim a fiókkiadó­
hivatalban. 8173 i

Szorgalmas
józan élutü, irodai gyakornok, 
irodai alkalmazást keres. Cim a 
kiadóban. 841

uályhásmester 
elvállal e szakba vágó munkát, 
tíchneider Henrik, József-körut 
19. sz. 98

Csinos
jó házból v».ó leány, pónztár- 
noki vagy hasonió álást keres. 
Cim a flókkíadóhivnUiban. r69

Kárpitos
ajánlkozik házakban dolgozni. 
Izabella-utca 44b, 1. 13. Kohn.

733
Intelligens 

úriember, ki a inugjar és né­
ni- t nyelvet szóban és Írásban 
a tót, román és francia n^olve* 
szóban bírja, koros irodai ni kai 
mazást, de csakis eisőrendü ; 
vállalatoknál, Cím: K. K. o ap 
űőkkiadóhivatalába, 1749 j

Kereskedelmit 
kitűnő sikerrel vt-ccsott 
fintalem5er, bank vsgy éj­
hez hasonló üzletben, azomia í j 
oulépésie, gy kornoki állást 
keres. Jelenleg egy vidéki bank­
nál már 6 hónap óta működik. 
Szívod megkeres-.- eket »Cz J.« 
jeligo alatt a kiadóba kér 4267

Kárpitos
ajánlkozik házakhoz olosón. 
lieks, Is Iván-tér 1. I. em. 3.

19716

Kárpitos munkák, 
függöny felt vések, ái.lnkitft- 
sok legolcsóbb in tszközöltet- 
nek. Grosz, Vörösmarty-utca 
20. 852

lodrAsziiö, 
rendkívül ügyes, ismeretség 
hiányát* n ezúton ajánlkozik 
özv. Waldn-1, VJ., Vörösmorty- 

utca 48, II. 21.

Oktatás,
Z< nívóra és zeiic- 

NZerzes. Nerly Lajos, több 
opera, operetto és számtalan 
magyar dhl szerzője, elfogad 
tanítványokat zongora, vagy 
zene-Z'-Tzésie. (öszhangzattau, 
elJenpontozat, forma fs hung- 
szerob stanra). Kitűnő módszer, 
gyors eredmény! Zongo> ára 
irt zenemüvek hangszerelését 
is elváiulom. L'ikusom Buda­
pest VII., Akícfa-utca 13. 4935 
sSlnGEoni'jl kiálli- 

tásra 69 óra alatt bárkit beta­
nítok szükséges beszélgeté­
sekre tiszta amerikai kl- 
ejtöaael. Iskoláimat Now- 
Yorkban végeztem. Gáspár Ber­
nét angol, francia, némát, olasz 

nyelvmester, fordító, volt 
párisi Kiállítási tolmács Vö- 
rösiuury’-n. 5i/A, njtő 82

PŐI&ráriskoíai
és fynmazfuini vizsgá. a rövide­
sen. síkot- i-en előkészít »Tanár« 
Bvthler.-atrs u II. 10.____6740

Énektanítás
Serly Uhjos zoneszer.ö, kar­
nagy, több híres primadonna 
(MkíanárH, móg nehány sza­
bta oraval rendelkezik. Buda- 
Pj 8t Akáctá-utca 13. 4934

Zongora leckéket 
ad egry koronáért kitűnő 
képsettságü zen-Manárnő, aki 
20 év óta működik e téren s 15 
éven át, egy előkelő leány­
nevelő intéz< iben lőüO nál több 
növendéket, nagy sikerrel taní­
tott. Cim: M. Mária, Kei tész- 
utca 27. I. em. 10. ajtó. 2493

Üzletek,
Zöldftés-

ós tej üzlet vid kt eaöltövés mi­
att azonnal eladó. Évi házból 
60 frt. Bajnok-utca 24. 5746

Vendéglő, 
kaszárnyával szemben, gyáruk 
és országos vásártér közelében, 
kitűnő forgalmú, mán vállalko­
zás miatt jutányosán azonnal 
eladó, ügynökök kizárva. Bő­
vebbet szívességből lllés-u. 15, 
vendéglős. 1848

Kóser liba üzlet 
régi helyiség, kifőzéasel együ't, 
olcsón átadó. Nagydiófa-utca 34 
Eiier. 838

Mosó intézet 
jóforgalma helyen, betegség 
miatt eladó. tízir-ntc.a 47. 850

Pénz.

200-100 
koronáig kezes nélküli pénz­
kölcsönt elöleges költség nél­
kül b rmily foglalkozásu egyé­
neknek gyorsan kieszközlök. 

Kívánatra házhoz megyek. 
Löbl, Huszár-utca 5, II. em. 33.

_______668
“TöfiesítSses 

ttülcaAnöket, konverzió­
kat földbirtokra, fővá­
rosi és nagyoi-b vidéki vfl- 
po'.okbati lévő házakra, 
közvetít gyorsan é* előnyösen, 
Brandenburg Sándor VI., An- 
dr ssy-ut 9. Közvetítési dij 
utólag, f.emmi néven nőve 
zi ndC előleg. ______ 4929

Pénzkölcsönt 
gyonau k eszközlöl: bármilyen 
fogia kozásu hitelképes tgyé- 
nekncK kezes nélkül i*, úgy­
szintén tngatlima 4 kamiutal 
vd kre is. Ro. enberg b»ink- 
biznn ányos, Szövetség-utca 
86/B. Vá aszbólyeg. ő7őő

B ti t o r.
Borszékek 

és karszékekben állandó, 
több mint 3000 darabból álló 
raktárt tart; régi nádszókt kot 
be borításra, mindenféle bórbu- 
tortf. etés-re elfogad Gniehlin-f 
11 riafinn, Budapest, VII. 
Damjau i ch-u. G. Te ei'on 843

Bu törve vök
40 százalékot megtakaríthatnak 
Kranier cégnél, Károly-körut 15. 
elt-ö emeleten. Adunk-veszünk 
köveset használt bútorokat.

Raktáram 
áthelyezése miatt árverések­

ről, uraságoktól vásárolt 
minden félő bútorok darabon­

ként is olcsón eladatoak. 
Miksa-utca 14, pinceraktár. 

5711
jButorok. 

Hálószobái;, cbódlő-berende^é- 
sek, szőnyegé Iván, valamint 
más egyes darabok lejrol- 
C£őbl» részl«‘t0zet<5sre és 
készpénzért eladatnak W< in- 
bwrger Fülöpnél, Nagymező-u. 
87. sz._______________________

Bútorok at
25 szlz ilékknJ olcsóbban szállí­
tok. Hálószobákat, ebédlő kre- 
denceket, ebé'ilő-diványokat, 
egyes bútorokat. Állami hiva- 
t lnok >kuak, egybá'.p-póknak, 
iötanft'jknak részletfizetésre és 
készpénzéit. Hunva-i.v-tér 3, az 
udvarban. Képos árjegyzéket 
4u fillér bélyeg ellenében kül­
dőig________________________

Mindenféle 
használt és uj gyermekkocsik 
oicsón kaphatók. Használt 

kocsik megvétetnek. ízabella- 
uica 32- _____ S91

ESiNor.
Különféle használt bútorok, i 
háló- és ebédJö-berendezések, I 
előszoba szekrények, iroa zta- 
Jok, Könyvszekrények, szőnye­
gek, í.'-zágyak, csillárok és 
lámpák eladók Almássy-tér 1. 
az uj házban. ______31157

Pénzkölcsönt 
kezes nélkül 400 koronáig 
gyorsan kapha nak bármilyen 
állásban lévő hitelképes egyé­
nek. Továbbá kölc-önt szerzek, 
rendőröknek, detektiveknCK, 
púéi soknak, városi és állami 
alaalmaz'jVaknnk, Marton Hen­
rik, Rode.’ibiiier-utca ő c. 5784

Pénzkölcsönt 
közvetítek utólagos díjazással 
kezes nélkül is. 2 korona heti 
tó •lesztéero négyes kamatra, 
minden hitelképes egyénnek, 

katonatiszteknek azonnal 
Adlcr. Kaziuczy-utca 6 a. VA- 
laszbélyeg. 5763

!.’ Tisztviselők ! !~ 
állami, megyei, városi 
lii* atuluokok, katoiui- 

tiaztek 15—2>) éves amortizá­
ciós költ s 'ut kaph tu.ik köte- 
lesvényre, l.gtöbb esetben 
kezes lilikül Elinié/és 15 
nap. Semmi előzetes ki­
adás !! Konvertálok már fenn­
álló kölcsönöket legm igasabb 

összegig. VálnMxbviyeg.
Rzcii'-s A. bunkképvne.cte. 
András-y-ut 56 -öldsz 5. ú7jö

Pénzki lesönt 
állam hivat Unok k, városi hiva­
talnokok. katon ti. z.:. krfszére. 
100 1000 koronáig rövid 
lÓG'artnrr.ra rögtön folytait* 
Tcrlt-B/.tusl Itölcshnt elön.s ö- 
sen lebonyolít Guttmann, 
bauk’.i 'pviselo, Korcpesl-ut 
64. sz._________ 5739

Kezes nélkül
4i Ao-os kölcs int I: phatn^k 
oi 4 Ok rónáig. Katonatisz­

tek ol'nyben ré ülnek. Ügy­
nököt: kí-re-t'-tnel. ’ .'rszágos 
Földhitel Közvéti ő vállalat, Bu­
dapest, Erzsébet-körut 2. 5713

Pénzkölcsönt 
nyújt főldckro, házakra, töl­
tőkre é.í vidékre is, valamint 
szcinflyhítelt hitelképes egyé­
neknek, a Budapesti Kölcsönző 
Szövetkezet, Berz-cnyi-utca 4.

tim

Árverésen 
ursságoktól vásárolt, minden­
féle bútorok, hálószobák, e éd- 
lők, olcsón e adatnak. Kertész­
utca 35. BoltbelyísAg. 3181

Hálószoba, 
obédlő, díványok stb., költöz­
ködés miatt eladók. Nagymenő­
utca 21. 1. 11. 851

S/alon
garnitúra elad''. 1V.» Irányl-u
16. II. 10. 5741

Agyak, 
szekrények, hálószobák, ebéd­
lők költözködés miatt eladók. 
Almá-i tér 1. 893

Modern
utcai lalvie kiadó, VI., Iza- 
bell -utca 83. 4 utcai szobával, 
modern mellékhelyiségekkel, 
lég-zesz- és villamosvilágitás- 
sal. (Nyilvános telefon a ház­
ban.) bővebből & házmesternél.

Clffarett'aók !
Legjobbak a Rizspapi* bői gyár­
tott Uránia sz varuabüvelyek, 
Beszerezhetők Uránia szivarka* 
hüvely raktárban. Budapest, 

Kertész-u 83. Mintázott árjegy­
zék ingyen 6s bórmentve.

K»y 
különbejáratu szoba azonnal 
1—2 ur részire kiadó. József- 
körút 16. f. 4. 872

Istálló
megfelelőiem berendezve urasági 

• lovak rósz re bérbeadó Ludo- 
viceuni meilott, Remet, -utca 
30 lett. 1979.

—■! 1......................

Különfélék.
Cimbalom 

ped.ílos, azonnal minden e’fo- 
gadhajó árért eladó. Dohány- 
utca 54. I. e. 8. 740

Veszek 
különféle használt bátorokat 
legmigisabb úrban. Gar y- 
utca 19. Stiglicz. 919

Kóser
orthodox libazsír, nagyban és 
kicsinyben, leszállított árban, 
bármilyen nagy mennyiség 
k-pható. Mcisner, Király-u. 14. 
fűszeresnél. 914

Zou sora, 
gyönyörű kivitelben, rövid, 
sürgősen eladó. Dohány-utc t 
69/a, II. 10. 856

KeréRpár,
jő karban, sürgő-eu eladó. 
Cscngeri-utca 15, I. 8. 855
TaKaréKliiichel.i éti, 

vendéglői, kisebb i sztaltüz- 
helyek eladók. Kiss, Csengeri- 
utca 1. 83

M.iKÍiiM.ulaio 
iroda. Vili, kér., Kerepes’-ut 
75. Kényes megbízásokat, meg­
figyeléseket, nyomozásokat el- 
' állal úgy mag'n-, mint családi 
ügyedben : Köss?. Magvary 
G-za. Tál Iható 10—5-ig. 3lc0
Esy 5 Ágú cstllár, 

jókarban, c adó. Józeef-körtit 
42. kárpito«-üzlet. 878

Szőnyeg javítás.
Mindenuemü szőnyegek erede­
tien, művésziesen, olcsón javít 
tatnak. Csengi-ri-utca 68. a. ió. 
Brilnauernó lleicti Jó/sa. 3166

Használt 
férflruhákat, fehe; neműt stb. 
veszek legmpasabb árban. 
Mirtusz, Lujzs-utca ’6 5759

Itövi<l zongora, 
jó hangú, legjobb mestertől, 
uzonnal eladó. Szor.di-utca 37 n. 
11. em. 10. 892

Okleveles
j szülésznő -ególyt, tanácsot
1 nyújt, lakásán sz.tilőn’t elfogad. 
Özv. Jusztné, tízondi-utca 12, 
ajtó 4. 3173

Fürdők
vételi és elad isi irodámat május j 
lo-én megnyitom. Érdeklődők 
címeiket velőm közöljék. Szív- ' 
utca 1, 1. em. 1. Járay L. 
Lajos. 31C8 .

Czimbaloui 
rűxaJetrc ia olcsón kapható, 
molyról képos nagy árjegyzék 
bérmontvo kapható, öntanul isi 
cin balom iskola 4 korona, leg- 
nagyoi-b cimbalomgyártás az 
Aliul ö.i. Varga Pinái. Makó.

Olvassuk
,.A Kereskedelmi Alkal­
mazott” társadalmi és köz- 
g-azdasá 1 szaklapot, a ae- 
realtodelmi ali a mazott&X 
érdekeinek _ __ L’_
szószólóját. Elófiz t>-si ár 
1 évre 2 kor., fél évre 1 
kor. — Kiadóhivatal Aa- 
drássy-ut 13. — Díjmentes 
helyközvotités. 19683

iegereíyescbtd

Elegáns 
légrssen-.tcMiliiirok, ebédlő­
szoba, könyvszekrény, iróisz* 
tál, szelungarnitura, szőnyeg­
díván és fanicuill, szmyrna- 
szőnyogek, rövid zonrcri, elő- 
szobflal olcsón eladók. Kirá’y- 
utca 101, fldsz. 11. 4928

Betegek 

egészségesek lettek, 
gyengék 

erősek lettek.
Kiváló életelixir hí­
res orvos-tiBor által fel­
találva, mely minden Is­
mert bajt gyógyít A cso­
dával határos gyógyítások 
érettek el ve e. A régi 
világ titka, a hosszú élet, 

meg van fejtve.
Év< k hosszú során át türel- 

me.-en unulva ús kutatva a 
műit poros aktáiban és a jelen 

orvosi tudományokban, dr.
Wood amerikai erves azt a 
cscdás kijelentest te-zi, hogy ő

Hírneves
előkelő bortermő.ő borait vett, m 
mog, s palacké r.i óhajtom, 
tíz ikismerettel bíró egy ént COíhJ „„„ 
koronává1 társul keresők. Cim éle 
a üókkiadóhivatnlban. 3174

Lakás-bériét. | Válaazbélyeg.

: Tűz-! 
helyek ja' it sában és ké«z>lésé­
ben specialista, B ir:a K roly. 
Vili., Főherceg tíán lor-utcn 3?. I 

------------------------ 3148 
PriYátKutató 

elvállal kényes megbízásokat, 
meeflgyelésoket, kutatásokat 
(családi, tíó magánügyökben. 

---- Huezár>utca 8. az. 
3149

Elegánsan 
bútorozott, különbejáratu szo­
bák kiadók. Nagymező-utca 21. 
I. 11. 904

Magányos 
urhölgyn 1 -zépon berendezett 
szoba kiad •. Bővebbet Aka­
démia-utca 5. Házfelügyelőnél.

92 >
küiönbejárutn 

szobák bútorozva klinikánál, 
Knezics-utca 3. Naponta 1 ko- 
íonáért kiadók. 5.61
Világos műhelynek 

teljesen álltáim « piucchelyl- 
Vli., < sün :er.>-utca 25. 

alatt augusztus 1 érő bérbeadó. 
5762

Majiincm
uj, teljes vivókészlet azonnal 
olcsón eladó, Keropcsi-ut 64 
I. 12._______ ___  _ 1862
Okleveles szülésznő 
se it és tanácsot nyújt, lakásán 
szfilőoőket fogad Aradi-utca 
82. fsz. 1. D. dir.-zkvné. .3155

6' osz: ó, íé ríí rr. h;l - 
szövetek, tiélháruk, olcsón 
szerezhetők be az újonnan 
megnyílt üzieibon, Akácfa-utoa 
65. Minden pétiteken mara­
dók eladna. 3154

Gyermektelen 
csalá‘r.AI IcIHónbejáratu szoba, 
fiirdChu-ználKttsl kiadó. tíziv- 
utci 4. I 1. 792

Elegánsan 
butorozot szoba, azonnal kiadó, 
Eötvös téren. Cím : Fürdő-u'ca 
5. sz. Do'.ánztőz-d-bo. '37

Csinosan
bútorozott szoba 2 ur részére 
kiadó. Cim Irányi-utca 12. I 3.

879

Ezreket
lőhet keresni, o y szarada’n.a- 
>ott, reális, » mindennapi é öt­
ben s minden háztartásban 
szükséges cil tcel. 8'ükseges 
t'iko ütiO1) koron1. Szive- a;nn- 
latoknt -TÜ^tcé’.- joitgóvo! o 
in;> fló-’ki'dóiábi kér^k.

1 és fél é-’? 
kókuszzsirt, ehechscrrel dívva, 
küldik bórmentve, ti k. 8) nii. 
utánvéttel. Steril Soma, 
Nagyvrt ratl. 19624

KUiinn
kó-rr házi koszi, « tál A«öl GO 

fillér. Audr.issy-ut mellűit 
Laudon-utca 6. özalon-veudéglő.

3133
Nyomatott & Budapesti Napló körforgógépehi Budapest, Rökk Szilárd-utca 0. szám.

az életelixirt leitalálta és képéé 
vele, délszaki gyökerek keve­
résének i-egitsé^évcl, me’’ e<eC 
csak ő ismer és melyekből az 
éle eltxir előáiliuatik, ami gyü­
mölcse i‘.z é’e'c óta tar ó ka a- 
tás.nak, mimien betegsé-e , 
me y az embe i teltet bántja, 
ni ggyógyitj-i. Sen mi kéta g, 
hegy az orvos ez á litá«a * aló- 
ság és a caodá'atos gyógvitás, 
melyet naponkint elért, n .ion 
is mcl ette b zmyit. Éh.. !■ t 
melylyel előhozakodik, és boll, 

szó eskörfl tapasztalatok, n 
nyugszik, melyeket éveken át 
hz < rvori pravsban szerzett. 
Egyot en szenvedő h > mu'.aszsza 
ol o csodás »életelixirt<, mint 
ahogy ő nevezi, megpróbálni. 
Egyes gyógyítások kiválóin 
figyelemreméltók s maidnem 
hiiiotetlqnek, ha nőm bizonyí­
tanák hitelt érdemlő tanuk. Az 
orvosok által feladott betegek 
családjuknak és barátaiknak 
teljes egészségben visszaadni­
uk. llbeut-atizmus, nouralgla, 
gyomor-, n á;-. vese-, v.'r- és 
bőrbetog.'t gc'-; ég )>óly.:gbaiok 
. t Inn k, ni: t. b Itóbm l i tál. 
Főfájás, derékfálás, idogos-ég, 
hidoglelés, a-zkór, köhögés, 
hülós, kat’aiThus, b-. oncbi is es 
."in ;< n torok- és tüdőbaj vagy 
más egyéb szcrvoL meg‘avuí- 
mk oly idő h att. mely' egy­
szerűen csodálatos.

Tisztitj i az e.’ész szervozs- 
tet, vért é szivetek11. az ide­
gek normális erőjét vissz-.adj* 
és az e--> ész-é r csakhamar i*mót 
liolyrn áll. Át a ö üvog K. 6.— , 
IS fivér- K 1".—. Szétküldés 
utánvéttel vagy a pvnzelölogoa 
beküldése mellett.

Megrond.'lések intézondők: 

Petrovics Miklóshoz, 
BUDAPEST,

IV., Bécsi-iitcn 2 sz.
J


